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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο τουρισµός αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες της οικονοµίας του νοµού 

Χανίων και γενικότερα του νησιού της Κρήτης. Η τουριστική ανάπτυξη βοηθά µια περιοχή 

στην περεταίρω ανάπτυξή της. Για την εφαρµογή της βέλτιστης λύσης ώστε να 

αποφεύγονται οι συνέπειες που επιφέρει ο τουρισµός είναι αναγκαία η σωστή διαχείριση του 

και η συµµετοχή των ντόπιων κατοίκων στην λήψη αποφάσεων για την περιοχή τους.  

 

Το πρώτο εισαγωγικό κεφάλαιο προσδιορίζει τις έννοιες «τουρισµός» και «τουριστική 

ανάπτυξη». Έπειτα γίνεται σύντοµη αναφορά στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού και 

παρουσιάζονται οι αναπτυξιακές προσεγγίσεις. Στην συνέχεια διατυπώνονται τα µοντέλα 

τουρισµού και δίδονται γενικές πληροφορίες για την εξελικτική πορεία του τουρισµού. Στο 

τέλος του πρώτου κεφαλαίου, αναφέρονται οι επιπτώσεις που επιφέρει ο τουρισµός και 

διακρίνονται σε κοινωνικές-πολιτιστικές, περιβαλλοντικές (φυσικό περιβάλλον) και 

οικονοµικές, ενώ παράλληλα δίδονται κάποια παραδείγµατα από διάφορους τουριστικούς 

προορισµούς, οι οποίοι έχουν ήδη υποστεί τις προαναφερθείσες επιπτώσεις. 

 

Εν συνεχεία, στο δεύτερο κεφάλαιο, αναλύονται µε πίνακες οι αφίξεις, διανυκτερεύσεις και 

τα τουριστικά έσοδα του νησιού και ειδικότερα του νοµού Χανίων. Παρακάτω αναλύονται οι 

περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης στα 

Χανιά και γενικότερα στο νησί.  

 

Το τρίτο κεφάλαιο αποτελείται από την µεθοδολογία έρευνας. Καθορίζονται ο ερευνητικός 

σκοπός και στόχος όπως επίσης τείθονται τα ερευνητικά ερωτήµατα. ∆ιευκρινίζεται η 

µέθοδο ανάλυσης που χρησιµοποιήθηκε για την υλοποίηση της έρευνας και διατυπώνονται οι 

τρόποι διεξαγωγής της. Η ανάλυση στοιχείων της έρευνας παρουσιάζεται στο τέταρτο 

κεφάλαιο.  

 

Τα συµπεράσµατα της έρευνας, που προκύπτουν από τις απαντήσεις των ερωτώµενων καθώς 

και προτάσεις για την βελτίωση των επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης, 

παρουσιάζονται στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο της πτυχιακής εργασίας. 
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1.1 Εισαγωγή 

Ο τουρισµός και η τουριστική ανάπτυξη συντελούν στη γενικότερη αναβάθµιση µιας 

περιοχής. Είναι εποµένως ιδιαίτερα σηµαντικό να γίνει κατανοητό από τους ντόπιους 

κατοίκους καθώς χρειάζεται η συµµετοχή τους στην λήψη των αποφάσεων και µόνο µε την 

σωστή διαχείριση και την εφαρµογή των βέλτιστων λύσεων µπορούν να αποφευχθούν οι 

αρνητικές συνέπειες που επιφέρει ο τουρισµός.  

 

Στο πρώτο κεφάλαιο της πτυχιακής θα γίνει µια προσπάθεια προσδιορισµού των εννοιών 

«τουρισµός» και «τουριστική ανάπτυξη». Επιπλέον, θα γίνει µια σύντοµη αναφορά στις 

πολλαπλές µορφές του τουρισµού, οι οποίες θεωρούνται «καινούργιες» και αναγκαίες 

προτάσεις για τους τουρίστες. Οι νέες αυτές εναλλακτικές µορφές έχουν κάνει τα τελευταία 

χρόνια κάνουν την εµφάνισή τους στην τουριστική αγορά, και δεν θεωρούνται κορεσµένες 

όµως χρειάζονται την συµµετοχή του τουριστικού µάρκετινγκ προκειµένου να προωθηθούν 

σωστά. Έπειτα, θα παρουσιαστούν οι αναπτυξιακές προσεγγίσεις- Ελεύθερη Αγορά, 

∆ιασπορά, Θεωρία της Εξάρτησης, η Θεωρία του Εκσυγχρονισµού και η Βιώσιµη Ανάπτυξη. 

Στην συνέχεια θα διατυπωθούν τα µοντέλα τουρισµού - Μοντέλο Κύκλου Ζωής, 

Μορφολογικά Μοντέλα, Αλλογενή Μοντέλα - µε βάσει θεωρίες και µελέτες από γνωστούς 

ερευνητές. Ακόλουθα παρατίθενται γενικές πληροφορίες για την εξελικτική πορεία του 

τουρισµού (του οποίου οι ρίζες εντοπίζονται πολύ παλιά όπως θα σηµειωθεί παρακάτω). 

Τέλος, θα αναφερθούν οι επιπτώσεις που επιφέρει ο τουρισµός και διακρίνονται σε 

κοινωνικές-πολιτιστικές, περιβαλλοντικές (µε επιρροές στο φυσικό περιβάλλον) και 

οικονοµικές, ενώ παράλληλα θα δίδονται κάποια παραδείγµατα από διάφορους τουριστικούς 

προορισµούς, οι οποίοι έχουν ήδη υποστεί τις προαναφερθείσες συνέπειες. 

 

1.2 Τουρισµός 

Ο τουρισµός είναι ένας κλάδος µε βεβαρηµένη σηµασία και ένας επίσης σηµαντικός 

παράγοντας που συντελεί στην ανάπτυξη της οικονοµίας κάθε χώρας. Ο τουρισµός δεν 

θεωρείται υπόθεση µόνο της πολιτείας αλλά και κάθε νοµού χωριστά. Εκτός από την 

οικονοµία, συµβάλει στην ευρεία διάδοση κάθε περιοχής και στο να γίνεται περισσότερο 

γνωστός ο πολιτισµός του, η κουλτούρα του, τα ήθη και τα έθιµά του να τα γνωρίσουν 

καλύτερα περισσότεροι άνθρωποι. Ο τουρισµός διαθέτει εναλλακτικές µορφές, εννοώντας µε 

αυτό τις µορφές εκείνες που επιδιώκουν την αποφυγή αρνητικών επιπτώσεων και στοχεύουν 
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στην δηµιουργία θετικών περιβαλλοντικών, κοινωνικών και πολιτιστικών αποτελεσµάτων. 

Υπάρχουν πολλές µορφές εναλλακτικού τουρισµού. Οι κυριότερες είναι (Σταθόπουλος, 

2006): 

 

� Συνεδριακός και Εκθεσιακός τουρισµός 

Σε αυτήν την µορφή περιλαµβάνεται η οργάνωση συνεδριών και διεθνών εκθέσεων σε 

περιοχές που προσφέρουν και άλλες δυνατότητες. Για την ανάπτυξη του συνεδριακού 

τουρισµού απαιτείται µια σειρά από µέτρα, τα οποία έχουν άµεση συσχέτιση µε την υποδοµή 

αλλά και την αλλαγή του θεσµικού πλαισίου για τους διοργανωτές εκθέσεων και συνεδριών. 

Επίσης αυτό το είδος µπορεί να συνδυαστεί και µε αθλητικά γεγονότα. 

 

� Θρησκευτικός τουρισµός 

Αυτή η µορφή τουρισµού περιλαµβάνει τα µοναστήρια κα τις εκκλησίες που υπάρχουν σε 

κάθε τόπο και µπορούν να αναπτύξουν την συγκεκριµένη µορφή τουρισµού εφόσον τα 

οικήµατα αυτά θεωρούνται έργα τέχνης ή µνηµεία πολιτισµού από τους τουρίστες. 

 

� Πολιτιστικός τουρισµός 

Ο πολιτιστικός τουρισµός αφορά την επίσκεψη σε πολιτιστικά µνηµεία ή µε αφορµή 

πολιτιστικά γεγονότα. ∆εν είναι πολλές οι περιοχές που µπορούν να αναπτύξουν την 

συγκεκριµένη µορφή τουρισµού. Απευθύνεται σε άτοµα που αναζητούν την γνώση, την 

εµπειρία και επισκέπτονται αρχαιολογικούς χώρους. Αν και είναι πολύ δηµοφιλής η µορφή 

του πολιτιστικού τουρισµού συνήθως δεν εµφανίζεται µόνος του αλλά πραγµατοποιείται 

συµπληρωµατικά µε κάποιο άλλο είδος τουρισµού. Οι περιοχές που διαθέτουν αξιοθέατα 

µπορούν να αναπτύξουν την εν λόγω τουριστική µορφή. 

 

� Οικοτουρισµός ή Οικολογικός τουρισµός 

Ο οικοτουρισµός (ή οικολογικός τουρισµός) συνδυάζει την τοπική οικονοµική ανάπτυξη, την 

διαφύλαξη της ποιότητας του περιβάλλοντος και την ανάδειξη της ιστορίας κάθε περιοχής. 

Έχει σαν στόχο την γνωριµία των φυσικών αγαθών και ορίζεται ως «µια περιβαλλοντικά 

υπεύθυνη ταξιδιωτική δραστηριότητα, σε σχετικά άθικτες φυσικές περιοχές». 
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� Ορεινός τουρισµός 

Αυτή η µορφή τουρισµού αναφέρεται σε ορεινές περιοχές µε απαραίτητη προϋπόθεση την 

δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων που σχετίζονται µε το φυσικό περιβάλλον. ∆εν έχει 

χρονικούς περιορισµούς. Αποτελείται από δραστηριότητες που γίνονται σε υπαίθριους 

χώρους αναψυχής. 

 

� Θεραπευτικός – ιαµατικός   τουρισµός 

Ο τουρισµός αυτός µπορεί να αναπτυχθεί σε µέρη µε θεραπευτικές ιδιότητες, όπως για 

παράδειγµα τα ιαµατικά λουτρά. 

 

� τουρισµός Περιπέτειας 

Η µορφή αυτή απευθύνεται συνήθως σε άτοµα νεαρής ηλικίας που αναζητούν το στοιχείο 

της έκπληξης, του απροσδόκητου και του αγνώστου. Ο τουρισµός περιπέτειας συνδυάζει την 

άθληση µαζί µε την περιπέτεια και την πρόκληση, ανάλογα µε το ποια δραστηριότητα θα 

επιλέξει ο καθένας. Τέτοιου είδους δραστηριότητες είναι για παράδειγµα η κωπηλασία, η 

πτώση µε αλεξίπτωτο και άλλες. 

 

� Αργοτουρισµός 

Ο αγροτουρισµός αποσκοπεί παράλληλα σε οικονοµική και κοινωνική αναβάθµιση των 

αγροτικών περιοχών. Κατά την διάρκεια του αγροτουρισµού, οι επισκέπτες µένουν σε 

αγροτική περιοχή και συµµετέχουν σε αγροτικές εργασίες. Ο αγροτουρισµός περιέχει δύο 

µορφές (Σφακιανάκης, 2000): 

o Ο αµιγής αγροτουρισµός, όπου οι τουρίστες ασχολούνται µε αγροτικές 

δραστηριότητες, είτε εργασίες σε αγρόκτηµα είτε ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

όπου προσφέρονται στο αγροτικό περιβάλλον όπως κολύµπι, κυνήγι και άλλα. 

o Ο σύνθετος αγροτουρισµός, όπου οι τουρίστες ικανοποιούν µαζί µε τις 

παραπάνω δραστηριότητες και άλλες µορφές τουρισµού όπως θεραπευτικός 

τουρισµός, άθληση και άλλα. 

 

� Εκπαιδευτικός  τουρισµός  

Το κύριο τουριστικό προϊόν αυτής της µορφής είναι η µάθηση. Οι τουρίστες δηλαδή που 

µεταβαίνουν σε έναν τουριστικό προορισµό µε οποιαδήποτε µορφή τουρισµού και αν 
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ασχοληθούν, κατά την διάρκεια της παραµονής τους αποκτούν και εκπαιδευτικά οφέλη. Σε 

αντίστοιχη περίπτωση τουρίστες πηγαίνουν σε έναν προορισµό για να εκπαιδευτούν ενώ 

παράλληλα έχουν και άλλες τουριστικές δραστηριότητες (Σφακιανάκης, 2000).  

 

� Χιονοδροµικός τουρισµός  

Οι τουρίστες µεταβαίνουν σε έναν προορισµό όπου τους επιτρέπει να κάνουν χιονοδροµικές 

δραστηριότητες (Σφακιανάκης, 2000). 

 

� Ερωτικός τουρισµός (Σεξοτουρισµός) 

Αυτή η µορφή του τουρισµού απευθύνεται σε τουρίστες των οποίων κίνητρο είναι η 

ικανοποίηση ερωτικών αναγκών και φαντασιώσεων που τους προσφέρει ένας τουριστικός 

προορισµός (Σφακιανάκης, 2000).  

 

Αυτές είναι οι βασικότερες µορφές εναλλακτικού τουρισµού ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν 

πολλές ακόµα, όπως: Ο παρατηρητικός τουρισµός, ο επαγγελµατικός τουρισµός, ο τουρισµός 

των καζίνο, ο γυµνιστικός τουρισµός και άλλες (Σφακιανάκης, 2000). 

 

∆ιάφορες επιστήµες όπως η ψυχολογία, η κοινωνιολογία και η οικονοµία σύµφωνα µε τον 

Fennel (2001) έχουν άµεση σχέση µε τον τουρισµ όµως ο Leiper (1981) πιστεύει πως ο 

τουρισµός δεν σχετίζεται µε άλλες επιστήµες αφού από µόνος του αποτελεί επιστήµη 

(Παπαθανασίου, 2007). 

 

1.3 Τουριστική Ανάπτυξη 

Η τουριστική ανάπτυξη δεν έχει ακριβή ορισµό. Η ανάπτυξη δηλώνει µια αλλαγή, µια ιδέα, 

µια διαδικασία. Σύµφωνα µε τον Friedmann (1980:36):  

Η ανάπτυξη δηλώνει πάντοτε κάτι, µια ανθρώπινη οντότητα, µια κοινωνία, µια 

ιδέα, µια οικονοµία, µια δεξιοτεχνία… Συνδέεται συχνά µε λέξεις όπως υπό ή υπέρ ή ισόρροπη, 

πολύ λίγη, πάρα πολύ ή επαρκής… (όλες αυτές οι λέξεις) προτείνουν ότι η ανάπτυξη έχει µια 

δοµή και ότι ο οµιλητής έχει µια ιδέα για το πώς αυτή η δοµή οφείλεται να αναπτυχθεί. 

Τείνουµε επίσης να θεωρήσουµε την ανάπτυξη ως µια διαδικασία αλλαγής ή ως µια πολύπλοκη 

διαδικασία που είναι εν µέρη θεµιτή ή τουλάχιστον επαρκής. 
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Επίσης οι αναφορές του Todaro (1994), δηλώνουν ότι η ανάπτυξη έχει τρεις βασικούς 

στόχους, οι οποίοι είναι: 

• η ανάγκη των ανθρώπων για καλύτερη επιβίωση 

• η βελτιστοποίηση του επιπέδου ζωής 

• η εξασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

 

Η τουριστική ανάπτυξη δηλώνει µια στρατηγική που χρησιµοποιείται από όλο και 

περισσότερες κυβερνήσεις προς την βοήθεια των κατοίκων για την δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας, καλυτέρευση επιπέδου ζωής καθώς και την εισαγωγή χρηµάτων στην χώρα 

(Ανδριώτης, 2005). 

 

Ο Noronha (1976) υποστηρίζει πως υπάρχουν τρία στάδια τουριστικής ανάπτυξης: 

Το πρώτο βασίζεται στην εισαγωγή των τουριστών σε µια χώρα, οι οποίοι θέλουν να 

ανακαλύψουν µια περιοχή. 

Το δεύτερο στάδιο ακολουθεί όταν διαδίδεται η φήµη της περιοχής µε αποτέλεσµα την 

προσέλκυση όλο και περισσοτέρων τουριστών. Και τέλος, εάν ο τουρισµός συνεχίσει να 

επεκτείνεται, τότε είναι και 

Το τρίτο στάδιο της τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Η τουριστική ανάπτυξη απαιτεί σχεδιασµό, προγραµµατισµό και σωστή διαχείριση διότι 

προκύπτουν νέα δεδοµένα στην ζήτηση τόσο για την πορεία της όσο και για τις επιπτώσεις 

που αυτή επιφέρει. Σύµφωνα µε τους Κοκκώση και Τσάρτα (2001) τα πρότυπα της 

τουριστικής ανάπτυξης είναι τα εξής: 

• Πρότυπο οργανωµένου µαζικού τουρισµού διακοπών: Συνηθισµένο πρότυπο της 

τουριστικής ανάπτυξης µε βασικά χαρακτηριστικά τις συχνές επιπτώσεις που 

επιφέρει στην οικονοµία, κοινωνία-πολιτισµό και το φυσικό περιβάλλον, η 

δηµιουργία τουριστικών περιοχών και υπηρεσιών που προσφέρονται και η 

παραγωγική δοµή της περιοχής η οποία επηρεάζεται. 

• Πρότυπο ενταγµένο στο τοπικό αναπτυξιακό πλαίσιο: Αυτό το πρότυπο σχετίζεται µε 

την παραγωγική δοµή της περιοχής. 

• Πρότυπο βιώσιµου τουρισµού µε χρήση ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού: 

Αυτό το πρότυπο έχει ως χαρακτηριστικό του την βιώσιµη ανάπτυξη. 
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• Πρότυπο τουριστικής ανάπτυξης σε θύλακες: Χαρακτηριστικό του είναι η οργανωµένη 

ανάπτυξη τουριστικών υποδοµών. 

• Πρότυπο παραθερισµού: Αναπτύσσεται σε τουριστικές κυρίως περιοχές που 

βρίσκονται έξω από τις αστικές περιοχές, και έρχεται σε σύγκρουση µε τις 

οργανωµένες τουριστικές περιοχές που έχουν και πολλά κοινά χαρακτηριστικά.  

 

Η τουριστική ανάπτυξη, λοιπόν, είναι αναγκαία σε κάθε τουριστικό προορισµό. Για την 

σωστή και επωφελής λειτουργία της όµως απαιτείται η κατάλληλη στρατηγική (Κοκκώσης & 

Τσάρτας, 2001). 

 

1.4 Αναπτυξιακές Προσεγγίσεις 

Οι αναπτυξιακές προσεγγίσεις είναι η Ελεύθερη Αγορά, η ∆ιασπορά, η Εξάρτηση, η Θεωρία 

του Εκσυγχρονισµού (Ανδριώτης, 2005) και η Βιώσιµη Ανάπτυξη (Παππάς, 2006). 

 

1.4.1 Ελεύθερη Αγορά ή Ελεύθερη Οικονοµία (Laissez Faire) 

Η πολιτεία δεν πρέπει να παίρνει µέρος στις οικονοµικές υποθέσεις, µε εξαίρεση την ανάγκη 

σπασίµατος µονοπωλιακών πρακτικών. Μια τέτοιου είδους ελευθερία όµως, σύµφωνα µε την 

κοινή πρακτική, δε διασφαλίζει τις βασικές κοινωνικές αξίες του πληθυσµού. Το 18ο αιώνα, 

οι Γάλλοι οικονοµολόγοι φυσιοκράτες υιοθέτησαν την φράση «ελεύθερη αγορά» (laissez 

faire). Στα µέσα όµως του 19ου αιώνα, η ελεύθερη αγορά σηµείωσε µια µείωση και οι 

εκφραστές της ήταν κυρίως από τις βιοµηχανικές µονάδες. Ο Smith (1776) αναφέρει ότι το 

κάθε άτοµο ενδιαφέρεται για το δικό του συµφέρον και όχι για αυτό της κοινωνίας. Οι 

συνεχές προσπάθειες του ατόµου γίνονται προς όφελός του και έχουν σκοπό την εύρεση 

απασχόλησης, η οποία να είναι προσοδοφόρα ανάλογα µε το κεφάλαιο το οποίο διαθέτει. 

Επειδή η τουριστική ανάπτυξη έχει γίνει ανεξέλεγκτη, και θεωρείται η πηγή για την 

δηµιουργία προβληµάτων όσον αφορά στην κοινωνική αλλαγή ενός τουριστικού προορισµού 

και στη διασφάλιση της ποιότητας του περιβάλλοντος, η θεωρία της ελεύθερης αγοράς δεν 

χρησιµοποιείται στον τουρισµό. Ακόµη, προς χάρη του γρήγορου και εύκολου κέρδους, 

ενδέχεται οι τουριστικοί προορισµοί να χάσουν την αυθεντικότητά τους (Παππάς, 2006). 
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1.4.2 ∆ιασπορά ή ∆ιάδοση (Diffusion) 

∆ιασπορά θεωρείται η διαδικασία εξάπλωσης της οικονοµικής ανάπτυξης από µια τοποθεσία 

σε διάφορες άλλες. Ο Ρέππας (2002) πάνω στην οικονοµική ανάπτυξη αναφέρει πως οι 

βασικές αρχές του νεοκλασικού υποδείγµατος δεν αναιρούνται από το προσωρινό φαινόµενο 

της παρουσίας οποιωνδήποτε διαταραχών ή αποκλίσεων από τον κανόνα.  

 

Η θεωρία της διασποράς έχει δύο βασικές σκοπιές (Ανδριώτης, 2005): 

o Η σκοπιά της ζήτησης. Υποστηρίζει ότι η θεωρία της διασποράς ασχολείται µε την 

ενηµέρωση των τουριστών για τον προορισµό που ενδιαφέρονται. 

o Η σκοπιά της προσφοράς. Ασχολείται µε τους τρόπους που αναπτύσσεται η 

ενηµέρωση των τουριστών για τους τουριστικούς προορισµούς και συνηθίζεται να 

µην γίνεται έµµεσα αλλά άµεσα µέσω των ταξιδιωτικών γραφείων. 

 

1.4.3 Θεωρία της Εξάρτησης 

Αρκετοί µελετητές (Adriotis 2000, 2004, Britton 1982, 1989, Erisman 1983) υποστηρίζουν 

ότι πολλά αναπτυσσόµενα κράτη βιώνουν µορφές «εξαρτηµένης ανάπτυξης» και αυτό 

οφείλεται στην εσωτερική αδυναµία ανάπτυξης του τουρισµού. Η έλλειψη που υπάρχει από 

τους ντόπιους για διάθεση κεφαλαίων και αύξηση της παραγωγικότητας συντελούν στην 

κατάσταση της περιφέρειας να εγκλωβίζεται στην φτώχεια (Ανδριώτης, 2005). 

 

Ο Britton (1982) στο µοντέλο τουριστικού εγκλωβισµού για τα αναπτυσσόµενα κράτη 

επισηµαίνει ότι ο τουρισµός είναι χωροταξικά συγκεντρωµένος στις µητροπόλεις καθώς εκεί 

βρίσκονται πολυεθνικές επιχειρήσεις. Εφόσον ξένα διοικητικά κέντρα έχουν έδρα σε χώρες 

προορισµού και αυτά είναι που σχεδιάζουν και προωθούν το τουριστικό πακέτο, µπορούν να 

ελέγχουν τον τουριστικό τοµέα. Οι καταναλωτικές δαπάνες όµως των τουριστών δεν είναι 

δυνατόν να ελεγχθούν από τα ξένα διοικητικά κέντρα. Ένα δεύτερο µοντέλο του Britton 

(1982) είναι το θεσµικό µοντέλο. Ο τουρισµός συνήθως αναπτύσσεται σε πρωτεύουσες και 

µεγαλουπόλεις όπου κοντά τους υπάρχουν διεθνή αεροδρόµια. Την δυνατότητα του ελέγχου 

της τουριστικής βιοµηχανίας της περιφέρειας δίνουν οι εταιρείες που εδρεύουν σε αυτές τις 

µεγαλουπόλεις (Ανδριώτης, 2005). 
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1.4.4 Θεωρία του Εκσυγχρονισµού 

Σύµφωνα µε την θεωρία του εκσυγχρονισµού ο Harrison (1992) σηµειώνει ότι από την 

γεωργία στην βιοµηχανία υπάρχει µια µετατόπιση και για τα κεφάλαια και τις χρηµαταγορές, 

ένας κεντρικός ρόλος, σε οικονοµικό επίπεδο. Παρατηρεί ότι σε κοινωνικό επίπεδο αρκετοί 

θεσµοί, όπως αυτός της οικογένειας, διαφοροποιούνται και διαδραµατίζεται ένας νέος 

κεντρικός ρόλος από παράγοντες αλλαγής στην εισαγωγή σύγχρονων αξιών και θεσµών. Με 

µία µορφή ενίσχυσης από τα έξω µπορεί να επιτευχθεί η διάχυση των επιχειρηµατικών 

δεξιοτήτων, της τεχνολογικής γνώσης και των αξιών εκείνων που είναι απαραίτητες για τον 

εκσυγχρονισµό, εφόσον απουσιάζουν από τις υπό ανάπτυξη κοινωνίες.  

 

Η θεωρία του εκσυγχρονισµού εξελίχθηκε και υποστηρίζει ότι για να αναπτυχθούν οι 

κοινωνίες, πρέπει να περάσουν από κάποια αναπτυξιακά στάδια. Επίσης, καλύτερα 

αποτελέσµατα επιφέρει η αναπτυξιακή διαδικασία όταν αυτή συµφωνεί µε τα δυτικά 

πρότυπα µέσω της µετάβασης από τον παραδοσιακό σε έναν πιο σύγχρονο αγροτικό τοµέα. 

Η διαδικασία του εκσυγχρονισµού, σύµφωνα µε τον Wall (1997), επικρίνεται διότι για τον 

ρόλο της τοπικής συµµετοχής οτιδήποτε περιλαµβάνεται σε υψηλά επίπεδα ασάφειας µε 

περιορισµένη δυνατότητα συζητήσεως, για να επιτευχθεί η ανάπτυξη οτιδήποτε προτείνεται 

για να ακολουθηθεί ένας µονόδροµος, ο οποίος συµφωνεί µε τα ίχνη δυτικού 

εθνοκεντρισµού. Υπονοείται λοιπόν ότι µπορεί να µην είναι συµβατοί στόχοι η συντήρηση 

της παράδοσης και του εκσυγχρονισµού και η θεωρία του εκσυγχρονισµού έχει να πει 

ελάχιστα για την σηµασία των παραδοσιακών αξιών (Ανδριώτης, 2005). 

 

1.4.5 Βιώσιµη Ανάπτυξη 

Ο άνθρωπος ήδη από το παρελθόν ανησυχούσε για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Βέβαια, η εξέλιξη του περιβάλλοντος εξαρτάται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες και τι 

αντίκτυπο έχουν αυτές στη φύση γενικότερα. Οι διάφοροι τρόποι που έχουν επινοηθεί για 

την ανάπτυξη µιας περιοχής στοχεύουν στην αύξηση της παραγωγής και τις χώρες 

κατανάλωσης, χωρίς να ανησυχούν για τις επιπτώσεις που επέρχονται από τέτοιου είδους 

ανθρώπινες δραστηριότητες (Παππάς, 2006). Μερικές παραµέτρους της βιώσιµης ανάπτυξης 

προσδιορίζουν οι Κοκκώσης και Τσάρτας (2001:81), οι Miller & Twining-Ward (2005) και 

οι Cooper & συν. (1999), οι οποίες είναι: 
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• Σαν βασικός άξονας της τοπικής τουριστικής ανάπτυξης θεωρείται η χρήση των 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

• Ένα θεσµικό πλαίσιο που θα βοηθάει στην προώθηση της τοπικής συµµετοχής και 

στις διαδικασίες της τουριστικής ανάπτυξης. 

• Για την προστασία και την ανάπτυξη του φυσικού περιβάλλοντος, πρέπει να 

χρησιµοποιηθεί η σωστή πολιτική και να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα. 

• Η οικονοµία, το περιβάλλον και η κοινωνία πρέπει να βρίσκονται σε ισορροπία και 

για αυτό απαιτείται κατάλληλος σχεδιασµός της τουριστικής ανάπτυξης. 

• Για την ανατροφοδότηση της ανάπτυξης θα πρέπει να ενισχυθούν τα µέτρα που 

συµβάλλουν για αυτήν. 

 

Υπάρχουν κάποιοι παράγοντες που ευθύνονται για την διαµόρφωση της αναπτυξιακής 

διαδικασίας έτσι ώστε να επέλθει η διασφάλιση της βιωσιµότητας ενός προορισµού. 

Σύµφωνα µε τους Κοκκώση και Τσάρτα (2001) οι παραπάνω παράγοντες είναι: 

• Οι τουριστικοί πόροι που κάθε χώρα κατέχει. 

• Τα χαρακτηριστικά που έχει η τουριστική ζήτηση. 

• Οι επιχειρήσεις που δηµιουργούνται λόγω του τουρισµού (ξενοδοχειακές και 

τουριστικές επιχειρήσεις). 

• Η τουριστική πολιτική, διεθνής, τοπική ή εθνική. 

• Η προσφορά που επηρεάζεται από υπαρκτά πρότυπα της τουριστικής ανάπτυξης. 

(Έχουν αναφερθεί παραπάνω σύµφωνα µε τους ίδιους συγγραφείς). 

• Η διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης που περιλαµβάνει οργανισµούς, φορείς και 

κοινωνικο-επαγγελµατικές οµάδες. 

 

Με βάση την θεωρία του Butler (1996) µια περιοχή αναπτύσσει και διατηρεί τον τουρισµό µε 

κλίµακα εκεί όπου η περίοδος βιωσιµότητας δεν καθορίζεται και το περιβάλλον δεν αλλάζει, 

υπάρχει όµως σε τέτοιο βαθµό ώστε η ανάπτυξη άλλων δραστηριοτήτων να µπορεί να 

εκτελεστεί µε επιτυχία. 
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1.5 Μοντέλα Τουρισµού 

Πολλοί ερευνητές οδηγήθηκαν στην εύρεση κάποιων µοντέλων, τα οποία περιγράφουν την 

εξελικτική διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης (Παππάς, 2006). 

Τα µοντέλα αυτά είναι: 

o Μοντέλα Κύκλου Ζωής 

o Μορφολογικά Μοντέλα 

o Αλλογενή Μοντέλα 

 

1.5.1 Μοντέλα Κύκλου Ζωής 

Πριν από 65 περίπου χρόνια έκανε την εµφάνιση της η ιδέα του κύκλου ζωής τουριστικού 

προορισµού. Τα διάφορα στάδια εξέλιξης µιας τουριστικής περιοχής µέσω της έννοιας του 

κύκλου ζωής οδήγησε πολλούς συγγραφείς στην προσπάθεια προσδιορισµού του 

(Ανδριώτης, 2005).  

 

Ο Christaller (1964) θεώρησε ότι ένας προορισµός µπορεί να γίνει της µόδας και µε το 

πέρασµα των χρόνων να κατακλυστεί από τουρίστες, µέσω καλλιτεχνών, οι οποίοι τον 

ανακαλύπτουν, δηλαδή ως έναν κύκλο µετεξέλιξης. Σύµφωνα µε τον Gilbert (1939) 

υπάρχουν τρία στάδια εξέλιξης. Αυτό της ανακάλυψης είναι το πρώτο στάδιο, ακολουθεί το 

στάδιο της ανάπτυξης και τέλος έρχεται ο µαρασµός. Ο Defert (1954), εν αντιθέσει, ανέφερε 

ότι το στάδιο του µαρασµού έχει την δυνατότητα της αλλαγής µέσω της αναγέννησης. 

Επίσης ο Defert (1954) υποστήριξε ένα πιο θεωρητικό πλαίσιο ανάπτυξης βάσει του οποίου 

µια τουριστική περιοχή έχει µια συγκεκριµένη πορεία, δηλαδή, γεννιέται, στην συνέχεια 

γερνάει και τέλος πεθαίνει.  

 

Ο Doxey διαµόρφωσε έναν πίνακα πέντε επιπέδων στην προσπάθειά του να µετρήσει την 

ενόχληση των ντόπιων κατοίκων στην συνάντησή τους µε τους τουρίστες. Τα στάδια 

σύµφωνα µε τον Doxey (1975, 1976)   είναι: 

 

1. Ευφορίας: Ο τουρίστας αρχικά θεωρείται ευπρόσδεκτος και αυτό προκαλεί 

ενθουσιασµό. 
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2. Απάθειας: Σε αυτό το στάδιο επέρχεται η θεωρία του δεδοµένου, ότι ο τουρισµός 

δηλαδή υπάρχει, και έτσι η αντιµετώπιση και η συµπεριφορά των ντόπιων προς τους 

τουρίστες είναι καθαρά εµπορική και στοχεύει στη δηµιουργία κερδών. 

 

3. Ενόχληση: Ακολουθεί η ενόχληση των ντόπιων εξαιτίας του µεγάλου πληθυσµού 

τουριστών στην περιοχή. 

 

4. Ανταγωνισµός: Σε αυτό το στάδιο οι ντόπιοι θεωρούν ότι οι τουρίστες είναι για 

εκµετάλλευση και αποτελούν την πηγή των προβληµάτων τους, καθώς κρίνουν πως οι 

ξένοι επισκέπτες προξενούν τα περισσότερα προβλήµατα γεγονός που οδηγεί στον 

ανταγωνισµό απέναντί τους. 

 

5. Τελικό επίπεδο: Η µετακίνηση των τουριστών σε άλλους προορισµούς καθώς οι 

ντόπιοι, κατά την διάρκεια των παραπάνω σταδίων, έχουν ξεχάσει το λόγο για τον οποίο 

οι τουρίστες τους επισκέπτονται και δίνουν βάση µόνο στην ανάπτυξη τουριστικών 

παραµέτρων. 

 

Σχεδιάγραµµα 1.5α: Προκαλούµενα Επίπεδα Ενοχλήσεων από Συναντήσεις Τουριστών – 

Ντόπιων 

 

 

 Πηγή: Doxey (1976) 
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Ο Butler (1980) πάλι, βασιζόµενος σε προηγούµενες µελέτες παρουσίασε ένα γενικευµένο 

µοντέλο βάσει του οποίου υπάρχουν έξι στάδια κατά την εξέλιξη τουριστικών αφίξεων στους 

προορισµούς: 

 

1.Το πρώτο στάδιο είναι η εξερεύνηση. Μικρός αριθµός τουριστών επισκέπτεται 

χωρίς µεσολάβηση τρίτων έναν προορισµό µε ανεπαρκή υποδοµή. 

 

2.Εµπλοκή: Μεγαλύτερος αριθµός τουριστών επισκέπτεται τον προορισµό, ο οποίος, 

προσαρµοσµένος πλέον στον τουρισµό, έχει αρχίσει ήδη την διαδικασία δηµιουργίας 

χώρων διαµονής, ψυχαγωγίας και προσφοράς υπηρεσιών, εφόσον οι τουρίστες 

θεωρούνται µέσω για οικονοµική ανάπτυξη. Σε αυτό το στάδιο ενσωµατώνεται η 

διαφήµιση για προσέλκυση τουριστών. 

 

3.Ανάπτυξη: Η διαφήµιση γίνεται εντονότερη και η ανάπτυξη τουριστικών 

οικηµάτων αυξάνεται συνεχώς. Ο έλεγχος όµως της τουριστικής βιοµηχανίας 

ξεφεύγει από τα χέρια των ντόπιων ακριβώς επειδή µειώνεται ο δικός τους έλεγχος 

και η δική τους συµµετοχή. 

 

4.Εδραίωση: Ενώ ο συνολικός αριθµός αυξάνεται, ο ρυθµός αύξησης των τουριστών 

παρουσιάζει µείωση. Οι ντόπιοι παρατηρούν φθορές που έχουν προκληθεί από 

τουρίστες και κατ’ επέκταση αναπτύσσονται εχθρικά αισθήµατα. 

 

5.Μαρασµός: Η ανάπτυξη και η δηµιουργία τουριστικής υποδοµής έχει πλέον 

εδραιωθεί, το µέρος όµως δεν είναι πια «της µόδας» ενώ ταυτόχρονα προκαλείται 

µείωση της αξίας γης και ελάχιστη λειτουργία νέων επιχειρήσεων. 

Εδώ υπάρχουν δύο εναλλακτικές επιλογές: 

o Πτώση: Χαρακτηρίζεται από αύξηση της συµµετοχής των ντόπιων στην 

τουριστική ανάπτυξη, µείωση όµως και ανεπάρκεια ανταγωνισµού εναντίον 

άλλων τουριστικών προορισµών. 

o Αναζωογόνηση: ∆ηµιουργία νέων τεχνιτών ατραξιόν και ανάπτυξη 

αναξιοποίητων χώρων. 
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Σχεδιάγραµµα 1.5β: Υποθετική Εξέλιξη µιας Τουριστικής Περιοχής 

 

Πηγή: Butler (1980) 

 

1.5.2 Μορφολογικά Μοντέλα 

Μια σειρά από µορφολογικά µοντέλα έχει προταθεί από διάφορους ερευνητές (οι οποίοι θα 

αναφερθούν παρακάτω) καθώς τα µοντέλα που έχουν σχέση µε τον κύκλο ζωής των 

τουριστικών προορισµών έχουν επικεντρωθεί στα στάδια που βοηθούν στην µετεξέλιξη των 

τουριστικών θερέτρων και όχι στην µορφολογία του καθενός σταδίου (Ανδριώτης, 2005). 

 

Σύµφωνα µε τον Ανδριώτη (2005), ο Weaver (1993) πρότεινε ένα µοντέλο που απεικονίζει 

την µορφολογία των µικρών νησιών της Καραϊβικής. Ασχολήθηκε µε την υποδοµή, τις 

προσφερόµενες υπηρεσίες, την τοποθεσία και την µεταβολή του αριθµού των τουριστικών 

εγκαταστάσεων. Συγκεκριµένα σύµφωνα µε µελέτες του Weaver (1993) εστιαζόµενες στις 

τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες, υπάρχουν πέντε ζώνες τουριστικής δραστηριότητας οι 

οποίες είναι: 

1. Εξειδικευµένη τουριστική ζώνη 

2. Επιχειρηµατικό κέντρο 

3. Τοπικές γειτονιές (όπου κατοικούν οι ντόπιοι) 

4. Τουριστικό θέρετρο 

5. Αγροτικές περιοχές 
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Όλες οι ζώνες παρουσιάζονται ως οµόκεντροι κύκλοι γύρω από την αποβάθρα, εκτός από 

την ζώνη θέρετρου που απεικονίζεται ως µία λουρίδα. Ο Weaver (1993) πιστεύει πως µόνο 

στην ακτή και στις αγροτικές περιοχές όπου είναι µακριά από την ακτή, παρουσιάζεται η 

έντονη τουριστική δραστηριότητα. Οι τουριστικές ζώνες θα αναλυθούν στο παρακάτω 

σχεδιάγραµµα: 

 

Σχεδιάγραµµα 1.5γ: Μοντέλο αστικού τουριστικού χώρου των νησιών της Καραϊβικής 

 
 

 
Πηγή: Weaver (1993) 
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Το µοντέλο του Weaver θεωρείται πολύ σηµαντικό διότι εξετάζει τους λόγους για τους 

οποίους διαµορφώνεται η τουριστική ανάπτυξη και δείχνει τις ζώνες δραστηριότητας του 

εµπορίου και της τουριστικής ανάπτυξης (Παππάς, 2006). 

 

Έξι στάδια µορφολογικής εξέλιξης ενός χωριού που βρίσκεται στην Μάλτα παρουσίασε ο 

Young (1983), σύµφωνος µε την µελέτη του κύκλου ζωής µιας τουριστικής περιοχής που 

ερεύνησε ο Butler. 

Αυτά είναι: 

1. Πρώιµο παραδοσιακό στάδιο: Το χωριό έχει δυνατότητα φιλοξενίας του ντόπιου µόνο 

πληθυσµού, αφού όσοι το επισκέπτονται είναι συγγενείς των ντόπιων και οι 

τουρίστες δεν το έχουν ακόµα ανακαλύψει. 

2. Προχωρηµένο παραδοσιακό στάδιο: Σε αυτό το σηµείο εµφανίζεται η κατασκευή των 

πρώτων εξοχικών κατοικιών από ευκατάστατους κατοίκους. 

3. Αρχικό τουριστικό στάδιο: Εδώ αρχίζει η κατασκευή των πρώτων τουριστικών 

εγκαταστάσεων για την διαµονή των λιγοστών τουριστών που εµφανίζονται. 

4. Πρόωρο τουριστικό στάδιο: Αυξάνεται ολοένα ο αριθµός των τουριστών και 

δηµιουργούνται οι πρώτες τουριστικές επιχειρήσεις. 

5. Εξελισσόµενο τουριστικό στάδιο: Οι ντόπιοι κατανοούν ότι ο τουρισµός είναι προς 

όφελός τους και τον προωθούν ενώ ταυτόχρονα συνεχίζεται η εµφάνιση τουριστικών 

οικηµάτων. 

6. Εντατικό τουριστικό στάδιο: Ο τουρισµός πλέον δείχνει ότι προσφέρεται ως µια καλή 

οικονοµική δραστηριότητα και την εµφάνισή τους κάνουν τα πρώτα πολυτελή 

ξενοδοχεία. 

 

Ο Adriotis (2003) όµως παρατήρησε ότι αυτά τα µοντέλα δεν ασχολούνται µε τις 

µορφολογικές αλλαγές καθώς ένας προορισµός περνάει από τα στάδια του Butler και έτσι 

βασιζόµενος στο µοντέλο του Young, έδωσε την δική του γνώµη για τις αλλαγές που 

επέρχονται σε κάθε στάδιο κύκλου ζωής του Butler, παίρνοντας παράδειγµα ένα 

παραδοσιακό χωριό. Αρχικά ο οικισµός είναι µικρός και υπάρχουν υποδοµές µόνο για τις 

ανάγκες των ντόπιων. Έπειτα όµως, µε την  πάροδο του χρόνου, σε κάθε στάδιο αυξάνονται 

οι ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις και δηµιουργούνται όσες είναι απαραίτητες για την 

ικανοποίηση των τουριστών. Στο τέλος, το µικρό χωριό έχει γίνει ένας σύγχρονος 
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τουριστικός προορισµός µε όλες τις απαραίτητες εγκαταστάσεις για τις ανάγκες των 

τουριστών και δεν έχει καµία σχέση µε το αρχικό του στάδιο. 

 

1.5.3 Αλλογενή Μοντέλα 

Τα αλλογενή µοντέλα δίνουν την δυνατότητα στην κυβέρνηση να επενδύσει σε 

αποµονωµένες περιοχές, περιορισµένους πόρους ενώ βρίσκει σύµφωνη την ανάπτυξη 

προϊόντων που απευθύνονται στους τουρίστες της ∆ύσης. Αυτό συµβαίνει γιατί ο τουρισµός 

έχει συνδυαστεί από πολλές περιοχές µε τη δηµιουργία προβληµάτων και έτσι πρέπει να 

βρεθεί τρόπος ώστε να αποφεύγεται η συνάντηση τουριστών και ντόπιων κατοίκων (Παππάς, 

2006). 

 

Τη σχέση επαφής του ντόπιου εργαζόµενου προσωπικού και των τουριστών σαν τρόπο 

τουριστικής ανάπτυξης, έχουν επιλέξει µερικές χώρες όπως η ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία ή η 

Ινδονησία. Αυτός ο τρόπος για κάποιους δεν ευνοεί τη χώρα όσο γίνεται περισσότερο σε 

οικονοµικό επίπεδο, ενώ άλλοι πιστεύουν ότι µε τον συγκεκριµένο τρόπο διασφαλίζεται η 

προστασία των ντόπιων κατοίκων ώστε να µην παρασύρονται από τους τουρίστες 

(Παπαθανασίου, 2007). 

 

1.6 Εξελικτική Πορεία Τουρισµού 

Το 2500 π.Χ. εντοπίζεται χρονικά η πρώτη αφορά στην ιστορική αναδροµή του τουρισµού. 

Σύµφωνα µε τον Φωτίου (2007), το φαινόµενο και η ανάπτυξή του χωρίζεται σε τέσσερις 

χρονικές περιόδους: 

o Η πρώτη φαίνεται να ξεκινά από τα µέσα της τρίτης χιλιετίας π.Χ. και φτάνει µέχρι το 

1840 οπότε είναι και η περίοδος χρήσης της ατµοµηχανής στο σιδηρόδροµο. 

o Η δεύτερη περίοδος δείχνει να έχει διάρκεια µέχρι το τέλος του 2ου Παγκοσµίου 

Πολέµου 

o Η τρίτη ξεκινάει από το τέλος του 2ου Παγκοσµίου Πολέµου και διαρκεί ως την 

δεκαετία του ‘70 και 

o Η τέταρτη περίοδος φαίνεται ότι είναι από την δεκαετία του ‘70 ως και σήµερα. 

 

Το φαινόµενο του τουρισµού χωρίζεται σε τρεις χρονικές περιόδου σύµφωνα µε τους 

Ηγουµενάκη & συν. (2005). ∆εν καθίσταται σαφής η έναρξη της πρώτης περιόδου αλλά 
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υπολογίζεται στα µέσα της τρίτης χιλιετίας και έχει διάρκεια ως το 1840. Η δεύτερη 

υπολογίζεται από το 1840 έως το 1945 και η τελευταία χρονική περίοδο από το 1945 µέχρι 

και σήµερα.  

 

Σύµφωνα µε µελέτες των Κοκκώνη & συν. (2008), στις αρχές του 19ου αιώνα, στην αγγλική 

γλώσσα, εµφανίστηκε αρχικά η λέξη τουρισµός. Η δραστηριότητα όµως είχε αρχίσει 

νωρίτερα, την εποχή της βιοµηχανικής επανάστασης. Οι µετακινήσεις δεν ήταν εύκολες 

καθώς µεταφορικά µέσα δεν υπήρχαν και µάλιστα υπήρχε κίνδυνος. Έτσι την εποχή της 

Αναγέννησης άρχισαν να γίνονται εσωτερικά ταξίδια ενώ τον 16ο, 17ο και 18ο αιώνα, από 

τους αριστοκρατικούς γόνους άρχισαν και οι µετακινήσεις στο εξωτερικό. Ο τουρισµός 

όµως, γνώρισε την ανάπτυξη µετά τον 2ο Παγκόσµιο Πόλεµο, οπότε είχε ευρεθεί και το 

αεροπλάνο και δεν ήταν ιδιαίτερα ακριβό µέσο µεταφοράς. 

 

1.7 Επιπτώσεις της Τουριστικής Ανάπτυξης στις Κοινωνίες Υποδοχής 

Ο τουρισµός εκτός από τις ωφέλειες που επιφέρει, όπως οικονοµικά έσοδα στις χώρες 

υποδοχής, τη συνεισφορά του στη διάδοση σε µεγάλη κλίµακα της κουλτούρας, των ηθών 

και των εθίµων ενός λαού ή µίας περιοχής, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και άλλες, έχει 

και κάποιες αρνητικές επιπτώσεις που έχουν σοβαρό αντίκτυπο (Ανδριώτης, 2005):  

α)στο φυσικό περιβάλλον: στους φυσικούς πόρους (νερό, γη, αέρας, ενέργεια), στα 

οικοσυστήµατα, στο δοµηµένο περιβάλλον, στην τουριστική υποδοµή 

β)οικονοµικές επιπτώσεις και 

γ)κοινωνικές - πολιτιστικές επιπτώσεις. 

 

Αξίζει να σηµειωθούν τα αποτελέσµατα µιας έρευνας που πραγµατοποιήθηκε στην Μύκονο 

τον Μάιο του 2004, από το τµήµα Περιβάλλοντος του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, µε θέµα 

«Καταγραφή υφιστάµενης κατάστασης τουρισµού στη Μύκονο». Οι ερευνητές λοιπόν, 

βάσει αποτελεσµάτων κατέγραψαν ότι κατά τη δεκαετία 1991-2001, η τουριστική ανάπτυξη 

προσέφερε θετικές επιπτώσεις, εφόσον βοήθησε στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας µε 

αποτέλεσµα ο νέος πληθυσµός να παραµείνει στην Μύκονο. Μια αρνητική όµως επίπτωση 

του τουρισµού στο νησί, αποτέλεσε το ότι λόγω της µεγάλης επισκεψιµότητας που είχε, 

υπήρξε έντονη αύξηση του κυκλοφοριακού προβλήµατος και της ηχορύπανσης. Ταυτόχρονα 

άλλαξε το τοπίο εξαιτίας της εντατικής δόµησης, ενώ παράλληλα δεν έγινε καµία καταγραφή 
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προσπάθειας που στόχευε στη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας και νερού και γενικά 

προσπάθεια βελτίωσης της περιβαλλοντικής απόδοσης. Το αποτέλεσµα ήταν αύξηση των 

πιέσεων για τους φυσικούς πόρους, οι οποίοι είναι περιορισµένοι (ΕΥΠΛΟΙΑ, 2008). 

 

Ένα παράδειγµα µιας περιοχής όπου οι επιπτώσεις από την χρήση γης, δηµιουργούν 

προβλήµατα ρύπανσης είναι ο ποταµός Νέστος στην περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – 

Θράκης, ο οποίος ρυπαίνεται από τα αστικά λύµατα και βιοµηχανικά απόβλητα της 

Βουλγαρίας που καταλήγουν σε αυτόν χωρίς επεξεργασία (Αγγελίδης & Οικονόµου, 2005). 

 

1.7.1 Φυσικό περιβάλλον 

Επιδράσεις του τουρισµού επισηµαίνονται και στο φυσικό περιβάλλον. Ο τουρισµός ωφελεί 

το φυσικό περιβάλλον µε τα εισοδήµατα που προέρχονται από τους τουρίστες και µπορούν 

να αξιοποιηθούν για τον καθαρισµό αυτού. Επιφέρει όµως και πολλές αρνητικές επιπτώσεις. 

Στο έδαφος σηµειώνονται αρκετές φθορές κατά την παραµονή των τουριστών. Εστία 

µόλυνσης προκαλείται επίσης από τα απορρίµµατα. Αρκετές περιοχές δε διαθέτουν υποδοµές 

για τη διαχείριση των σκουπιδιών µε αποτέλεσµα τη µόλυνση του εδάφους και τη δηµιουργία 

εστιών µικροβίων. Ακόµα µεγάλη ποσότητα άµµου που καταναλώνεται είτε για τις 

ψυχαγωγικές δραστηριότητες των τουριστών, όπως τα τροχοφόρα στην ακτή, είτε για 

οικοδοµικές εργασίες και κατασκευές υποδοµής (Ανδριώτης, 2005). Οι τουρίστες απαιτούν 

καθαρό περιβάλλον, καθαρό νερό και τη δηµιουργία έργων υποδοµής που συµφέρει 

παράλληλα και τους µονίµους κατοίκους των τουριστικών περιοχών. Η ελεύθερη γη όµως 

προσφέρεται για διαφορετική εκµετάλλευση που έχει στόχο τη δηµιουργία τουριστικών 

εγκαταστάσεων µε σκοπό να εξυπηρετούνται οι επισκέπτες. Αυτό καταλήγει συχνά στην 

υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος και στην εξαφάνιση της βιοποικιλότητας των 

τουριστικών περιοχών. Επίσης η αυξηµένη ζήτηση για αγαθά πρώτης ανάγκης -όπως νερό- 

και πηγές ενέργειας -όπως ηλεκτρισµός, καύσιµες ύλες κ.τ.λ.- κατά τη διάρκεια των 

τουριστικών περιόδων, συντελεί στην έλλειψή τους και έχει ως αποτέλεσµα την δηµιουργία 

προβληµάτων στις σχέσεις µονίµων κατοίκων και τουριστικής βιοµηχανίας. Οι αρνητικές 

επιπτώσεις του τουρισµού µπορούν να προκαλέσουν µακροχρόνια βλάβη στον ίδιο τον 

τουρισµό. Ένας τόπος καθιερώνεται ως τουριστικός προορισµός χάρη στο "παρθένο" φυσικό 

περιβάλλον, τα ήθη και τα έθιµά του. Η τουριστική δραστηριότητα υποβαθµίζεται λόγο της 

ανάλογης εξαθλίωσης ή υποβάθµισης των παραπάνω στοιχείων (Αβδελλή, 2008). Παρακάτω 
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αναφέρονται οι επιπτώσεις του τουρισµού στο νερό, στον αέρα και στην ενέργεια 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001): 

 

� Νερό 

Επιπτώσεις έχει και το νερό από την τουριστική ανάπτυξη. Η κατανάλωση νερού 

(πόσιµου και µη) αυξάνεται ιδιαίτερα. Ζητείται για συντήρηση κήπων, για κάλυψη 

ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων, για κατασκευή πισινών και για διάφορες άλλες χρήσεις. 

Τους θερµούς µάλιστα µήνες παρουσιάζεται αυξηµένη ζήτηση νερού µε αποτέλεσµα την 

στέρηση υδατικών αποθεµάτων. 

 

� Αέρας 

Η µετακίνηση των τουριστών απαιτεί χρήση µέσων µεταφοράς και έχει ως συνέπεια να 

αυξάνεται η κίνηση στους δρόµους, η µόλυνση του αέρα και γενικότερα η εσωτερική 

ρύπανση. Αξίζει να σηµειωθεί ότι αυτή η µόλυνση του αέρα έχει αντίκτυπο και στους 

ανθρώπους εφόσον πολλά αναπνευστικά και καρδιακά προβλήµατα προέρχονται από 

καυσαέρια οχηµάτων. 

 

� Ενέργεια 

Η ενέργεια συνδέεται µε το φυσικό περιβάλλον λόγω της παραγωγής της, που αρκετές 

φορές απαιτείται για την εξυπηρέτηση πόρων του φυσικού περιβάλλοντος. Η 

ακατάσχετη χρήση air-condition για παράδειγµα οδηγεί στην κατανάλωση µεγάλων 

ποσών ενέργειας. 

 

Οι επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης παρατηρούνται και στα φυσικά οικοσυστήµατα 

αφού εκτάσεις καταστρέφονται για την δηµιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων (Κοκκώσης 

& Τσάρτας, 2001). 

 

Παράγοντες που επηρεάζουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις είναι (Gartner, 2001):  

o Η τουριστική χρήση που απαιτεί δηµιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων στην 

περιοχή. Το µέγεθος της τουριστικής χρήσης που απαιτείται, εξαρτάται από τον 

αριθµό των τουριστών που επισκέπτονται µια περιοχή και το ήδη υπάρχον επίπεδο 

ανάπτυξης, το οποίο απαιτείται για την κάλυψη των αναγκών τους. Η κάθε περιοχή 
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µπορεί να φιλοξενήσει ορισµένο αριθµό τουριστών, ανάλογα µε τις εγκαταστάσεις 

που διαθέτει προτού αυτές αποδειχθούν ανεπαρκείς. Όταν όµως µια περιοχή 

προσπαθεί να φιλοξενήσει περισσότερο αριθµό τουριστών από αυτόν που µπορεί, 

εκεί αρχίζει όχι µόνο η µεταµόρφωσή της αλλά και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

o Ανθεκτικότητα οικοσυστήµατος. Η ανθεκτικότητα κάθε οικοσυστήµατος είναι 

διαφορετική και εξαρτάται από την σπανιότητα του (οικοσυστήµατος). Κάθε 

οικοσύστηµα όσο πιο σπάνιο είναι, τόσο µικρότερη είναι και η ανθεκτικότητα που 

έχει στις αλλαγές . 

o Ο χαρακτήρας της τουριστικής ανάπτυξης. Ο χαρακτήρας της τουριστικής 

ανάπτυξης µπορεί να θεωρηθεί µεταµορφωτικός εφόσον µετατρέπει το περιβάλλον. 

Μια περιοχή που δεν διαθέτει φυσική οµορφιά µπορεί να βασιστεί στα τεχνητά 

αξιοθέατα και έτσι να δηµιουργήσει τον δικό της τουρισµό. Παράδειγµα που είναι 

χαρακτηριστικό για αυτήν την περίπτωση, είναι στις Ηνωµένες Πολιτείες, η Disney. 

Οι περιοχές όµως που διαθέτουν όµορφους φυσικούς πόρους, πολλές φορές 

αποτελούν πηγή έλξης για τους τουρίστες. Όταν ο αριθµός τουριστών όµως 

αυξάνεται, απαιτείται και η κάλυψη των αναγκών τους µε εστιατόρια, ξενοδοχεία και 

περισσότερα αξιοθέατα (τεχνητά πλέον) ώστε η διάρκεια παραµονής τους να είναι 

µεγαλύτερη. Χαρακτηριστικό παράδειγµα που οι τουρίστες στρέφουν το ενδιαφέρον 

τους από τα φυσικά αξιοθέατα στα κατασκευασµένα, είναι το The Dells. Βρίσκεται 

στο Ουισκόνσιν το οποίο ενώ προσέλκυσε αρχικά τους επισκέπτες για τον 

σχηµατισµό των βράχων από αµµόλιθο κατά µήκους του ποταµού Ουισκόνσιν, το 

ενδιαφέρον τους στράφηκε τελικά στα κατασκευασµένα αξιοθέατα όπως το Robot 

World. 

o Την διάρκεια χρόνου που ο κάθε επενδυτής οριοθετεί. Περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις δεν θα σταµατήσουν να υπάρχουν, όσο η λήψη αποφάσεων λαµβάνεται 

από επιχειρήσεις που προσφέρουν τουριστικά αγαθά και υπηρεσίες. 

 

1.7.2 Οικονοµικές Επιπτώσεις 

Από την στιγµή που ο τουρίστας αποφασίζει να αγοράσει ένα τουριστικό πακέτο για κάποια 

χώρα, αυτόµατα δηµιουργούνται οικονοµικά οφέλη που δέχεται όχι µόνο η χώρα 

προορισµού καθώς εκεί ο τουρίστας θα καταναλώσει χρήµατα σε διαµονή, ψυχαγωγία, 

σίτιση, αγορές τουριστικών προϊόντων και καταναλωτικά είδη (εφηµερίδες, τσιγάρα, κτλ) 
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αλλά παράλληλα δηµιουργούνται κέρδη και στην χώρα που ο τουρίστας µένει µόνιµα, 

εφόσον από εκεί αγοράζει το πακέτο. Ο κάθε τουρίστας όµως που επισκέπτεται µια περιοχή 

χρειάζεται εξασφαλισµένη διαµονή. Έτσι απαιτείται η δηµιουργία ξενοδοχειακών µονάδων 

που έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της τιµής της γης (Ανδριώτης, 2005). Για την 

περιφερειακή ανάπτυξη ο Schumacher (1974) έχει διατυπώσει κάποιες προτάσεις για την 

εύρεση τρόπων διασκορπισµού της τουριστικής ανάπτυξης σε διάφορες κωµοπόλεις που 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα οικονοµικής φύσεως. Οι οποίες είναι:  

o Ο πληθυσµός συνηθίζει να µεταναστεύει σε µητροπολιτικές περιοχές όµως, οι 

θέσεις εργασίας θα πρέπει να δηµιουργούνται στις  περιοχές όπου ο πληθυσµός 

κατοικεί. 

o Θα πρέπει οι θέσεις εργασίας να είναι αρκετές και για αυτό δεν πρέπει να 

απαιτούνται υψηλές επενδύσεις για αυτές. 

o    Για να µην υπάρχει ανάγκη για εξειδικευµένο προσωπικό, οι µέθοδοι 

παραγωγής δεν θα πρέπει να είναι πολύπλοκες. 

o Θα πρέπει να αποφεύγεται η ανταλλαγή συναλλάγµατος µε τις αγορές 

εισαγόµενων προϊόντων και να προτιµώνται οι ντόπιες πρώτες ύλες. 

 

Η απασχόληση αποτελεί ακόµα µια επίπτωση του τουρισµού στην οικονοµία της χώρας. 

Βοηθάει στην δηµιουργία θέσεων εργασίας, οι οποίες όµως είναι εποχιακές και 

περιστασιακές. Ακόµη, αυξάνονται τα φορολογικά έσοδα κάθε κράτους εφόσον 

δηµιουργούνται µικρές επιχειρήσεις για τουριστική ανάπτυξη. Και τέλος, σε τουριστικές 

περιοχές παρατηρείται αύξηση του κόστους ζωής, εξαιτίας της παρουσίας τουριστών 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001). 

 

1.7.3  Κοινωνικές – Πολιτιστικές Επιπτώσεις 

Οι επιπτώσεις του τουρισµού διακρίνονται και σε κοινωνικές - πολιτιστικές καθώς ο 

τουρισµός επηρεάζει και αυτούς τους τοµείς. Το γεγονός ότι οι τουρίστες επισκέπτονται µια 

χώρα µε ιστορική αξία, συµβάλλει στο να γίνει αυτή περισσότερο γνωστή. Επίσης η 

διατήρηση της πολιτιστικής και φυσικής κληρονοµιάς κάθε περιοχής µπορεί να θεωρηθεί 

έµµεσα και πράξη της τουριστικής ανάπτυξης. Πολλοί τουρίστες για παράδειγµα 

επισκέπτονται την Ελλάδα για την κληρονοµιά και την ιστορία της. Ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι το Μεσαιωνικό χωριό Ανάβατος στην Χίο, το οποίο αποτελεί ερέθισµα  
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για τους τουρίστες ώστε να επισκεφτούν την περιοχή. Με βάση τα παραπάνω, συνεπάγεται 

ότι η διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς κάθε χώρας σε καλή κατάσταση θεωρείται 

αναγκαία (Ανδριώτης, 2005).  

 

Παρακάτω αναφέρονται κάποια φαινόµενα κοινωνικής παθογένειας που δηµιουργεί ο 

τουρισµός (Ανδριώτης, 2005): 

� Πορνεία 

Σε διάφορες χώρες για παράδειγµα, όπως στο Άµστερνταµ, στην περιοχή των Κόκκινων 

Φαναριών,  γυναίκες ποζάρουν γυµνές και αποσκοπούν στην προσέλκυση πελατών.  

 

� Αλκοολισµός 

Ο αλκοολισµός αυξάνεται κατά την διαµονή τουριστών. Στα Μάλλια της Κρήτης για 

παράδειγµα, τουρίστες καταναλώνουν ακατάσχετη ποσότητα αλκοόλ µε αρκετά 

δυσάρεστες συνέπειες, όπως τραυµατισµοί ντόπιων και µη, φθορές ιδιωτικής περιουσίας 

και φόβο στην περιοχή. 

 

� Εγκληµατικότητα 

Μια από αυτές τις συνέπειες είναι και η αύξηση της εγκληµατικότητας. Συνδέεται άµεσα 

µε τον αλκοολισµό πέρα από αυτόν όµως αύξηση της παρατηρείται κατά την διάρκεια 

διαµονής τουριστών. Στην Χαβάη για παράδειγµα, κατά την διαµονή τουριστών 

αναφέρονται βιασµοί και γενικότερα εγκληµατικές ενέργειες διαφόρων ειδών. 

Υποστηρίζεται από τους de Albuquerque και McElroy (1999) ότι οι ντόπιοι δεν 

κινδυνεύουν όπως οι τουρίστες να γίνουν θύµατα εγκληµατιών. 

 

� Τζόγος 

Ο τζόγος αποτελεί ακόµα µια κοινωνική επίπτωση του τουρισµού. Πολλές περιοχές 

δηµιουργούν καζίνο για προσέλκυση τουριστών. Αυτό αυξάνει παράλληλα µε τις θέσεις 

εργασίας που ανοίγει, και την -σηµαντική για οικονοµικά έσοδα- πληρότητα των 

ξενοδοχείων, αυξάνει τη βία, τον αλκοολισµό και την εγκληµατικότητα. 
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� Ναρκωτικές ουσίες 

Ένα ακόµα παράδειγµα αρνητικής επίπτωσης της τουριστικής ανάπτυξης αποτελεί και η 

Ολλανδία, καθώς εκεί η αγορά και κατοχή ναρκωτικών ουσιών είναι µη απαγορεύσιµη, 

ελεύθερη γεγονός που αποτελεί πρόκληση για αρκετούς τουρίστες. Κατά συνέπεια, ο 

τουρισµός έχει κατηγορηθεί και για αύξηση κατανάλωσης ναρκωτικών ουσιών. 

 

1.8 Συµπεράσµατα 

Οι παραπάνω πληροφορίες δείχνουν ότι ο τουρισµός είναι ένα παλιό φαινόµενο. 

Αποφέρει κέρδη στις χώρες προορισµών, αλλά και στις χώρες αγοράς τουριστικών πακέτων. 

Η τουριστική ανάπτυξη, συντελεί στην οικονοµική αναβάθµιση µιας χώρας και είναι 

αναγκαία αν κάποια περιοχή θέλει να νοείται ως ένας ελκυστικός τουριστικός προορισµός. 

Είναι αναγκαίο µία περιοχή συνεχώς να εξελίσσεται προκειµένου να προσελκύει το 

ενδιαφέρον των τουριστών. Για να επιτευχθεί αυτό -πέρα από τους χρηµατικούς πόρους που 

χρειάζονται για ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις και γενικότερα για κατασκευές που να 

ψυχαγωγούν τον τουρίστα- απαιτείται και η σωστή προβολή της ιστορικής αξίας κάθε τόπου 

και της κληρονοµιάς κάθε περιοχής, στοιχεία που αποτελούν πόλο έλξης για ένα αρκετά 

σηµαντικό ποσοστό τουριστών. Εκτός από τα οφέλη όµως που παρέχει ο τουρισµός και η 

τουριστική ανάπτυξη, υπάρχουν επιπτώσεις (κοινωνικές-πολιτιστικές, οικονοµικές) τόσο στο 

φυσικό περιβάλλον όσο και στους άλλους τοµείς που προαναφέρθηκαν. Είναι εποµένως 

επιτακτική ανάγκη να ληφθούν υπόψιν αυτές οι αρνητικές επιπτώσεις που επιφέρει ο 

τουρισµός και να παρθούν από τους αρµόδιους τα κατάλληλα µέτρα. Απαραίτητη όµως είναι 

και η συµµετοχή των ντόπιων κατοίκων στις αποφάσεις που λαµβάνονται σχετικά µε την 

τουριστική ανάπτυξη ενός προορισµού όπου ο πληθυσµός ζει µόνιµα. Όποια πολιτική για 

τουριστική ανάπτυξη πάντως κι αν εφαρµοστεί σε έναν προορισµό θα πρέπει να βρίσκει 

σύµφωνους και τους ντόπιους κατοίκους καθώς είναι αυτοί εκείνοι που έρχονται σε άµεση 

αντιµετώπιση µε τις επιπτώσεις που αυτή επιφέρει. Οι διάφορες εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού που υπάρχουν, φαίνεται να προσελκύουν αρκετούς τουρίστες καθώς 

παρουσιάζονται σαν κάτι καινούργιο στο οποίο δεν έχει προλάβει ακόµα να επέλθει 

κορεσµός. 
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2.1. Εισαγωγή 

Η Κρήτη αποτελεί έναν παραδοσιακό τουριστικό προορισµό ο οποίος συνδυάζει βουνό και 

θάλασσα. Προσφέρει ιστορία, διασκέδαση, φυσική οµορφιά αλλά και δυνατότητα επαφής 

των τουριστών µε τον πολιτισµό κάθε νοµού καθώς πραγµατοποιούνται συχνά τοπικές 

εκδηλώσεις. Ο τουρισµός που αναπτύχθηκε πρώτος στην Κρήτη, ήταν ο εκπαιδευτικός 

τουρισµός, ο οποίος αποτελεί είδος εναλλακτικής µορφής τουρισµού. Ξεκίνησε µε την 

επίσκεψη τουριστών σε αρχαιολογικούς χώρους την δεκαετία του 30 και στην συνέχεια 

εξελίχθηκε (Σωπασή, 2008). 

 

Το νησί επίσης, αντιπροσωπεύει το 21% του συνόλου των ξενοδοχειακών κλινών της χώρας 

και διαθέτει το 32% των πέντε αστέρων ξενοδοχείων. Αυτό το γεγονός την κάνει να 

βρίσκεται σε προνοµιούχα θέση σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα, όσον αφορά την 

ποιότητα των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων (Σκουλάς 2008). Επίσης, είναι ένας 

τουριστικός προορισµός, ο οποίος προσελκύει τουρίστες µε υψηλή εισοδηµατική στάθµη. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 25% των τουριστών είναι Γερµανοί, 18% από Ηνωµένο 

Βασίλειο και 17% από τα Σκανδιναβικά κράτη (Σωπασή, 2008). Το 27% των Ρώσων 

τουριστών όπου προτιµούν την Ελλάδα ως τουριστικό προορισµό, επιλέγουν την Κρήτη (Τα 

Χρονικά, 2008). 

 

Παρακάτω αναλύονται βάσει πινάκων οι αφίξεις των τουριστών στον νοµό Χανίων το έτος 

2007 και 2008 (Αγώνας της Κρήτης, 2008). Τουριστικό προορισµό για τους περισσότερους 

τουρίστες που έρχονται στην Κρήτη, αποτελούν τα Χανιά (Φακιόλας, 2008). Έπειτα 

παρουσιάζονται σε πίνακες κάποια στοιχεία σχετικά µε τις διανυκτερεύσεις και τις αφίξεις 

τουριστών στο νησί, το έτος 2002 και το 2006 (Ζοπουνίδης & Γαγάνης, 2004). Στην 

συνέχεια του κεφαλαίου, παρατηρείται ότι το νησί δεν είχε τουριστικά έσοδα κατά το έτος 

2008 (Κωσταντουλάκη, 2009). 

 

Όπως είναι φυσικό, δεν απουσιάζουν οι επιβλαβείς επιπτώσεις του τουρισµού στο νησί όπως 

η τσιµεντοποίηση πόλεων (Οικολόγοι Πράσινοι, 2006), η ρύπανση του περιβάλλοντος, η 

αύξηση της εγκληµατικότητας (ionianguide, 2008), η ανάπτυξη του σεξοτουρισµού και 

αλκοολοτουρισµού σε διάφορες πόλεις του νησιού, καθώς και άλλες δυσµενείς συνέπειές 

του. 
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2.2 Ο Τουρισµός στην Κρήτη 

Ο τουρισµός στην Κρήτη ξεκινά την δεκαετία του 30, µε µοναδικό σκοπό των τουριστών, 

την επίσκεψή τους σε σπουδαίους αρχαιολογικούς χώρους. Στην αρχή της εµφάνισής του, ο 

τουρισµός παρουσιάζεται ως είδος εναλλακτικής µορφής «εκπαιδευτικός τουρισµός». Στην 

συνέχεια όµως ο Κρητικός τουρισµός εξελίσσεται (Σωπασή, 2008). 

 

Η Κρήτη είναι ένας τουριστικός προορισµός, ο οποίος παραµένει παραδοσιακός και 

προσφέρει ήλιο, θάλασσα και πολιτιστικά µνηµεία (Σωπασή, 2008). ∆ιαθέτει ψηλά βουνά 

και φυσικές οµορφιές που διαφέρουν µεταξύ τους όπως:  τον Ψηλορείτη, τα Λευκά Όρη, την 

∆ίκτη και τον Οµαλό. Επίσης δίνεται η δυνατότητα στους επισκέπτες, να µείνουν σε αυτά 

εφόσον υπάρχουν εκεί καταφύγια όχι µόνο για δεινούς ορειβάτες αλλά και για απλούς 

επισκέπτες (Μιχελιουδάκης, 2008). Το νησί στηρίζεται στον τουρισµό, καθώς αυτός 

αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα για την τοπική οικονοµία του νησιού. Γεγονός αποτελεί 

ότι ο τουρισµός διακοπών, ο οποίος βασίζεται στα 4s (sea, sun, sand, sex), καταλαµβάνει το 

σηµαντικότερο τµήµα ποσοτικά της τουριστικής αγοράς µέχρι και σήµερα, στην περιφέρεια 

Κρήτης (Σωπασή, 2008).   

 

Στο νησί, έχουν αναπτυχθεί και εναλλακτικές µορφές τουρισµού, καθώς το 1997, µε βάση τα 

στοιχεία του ΕΟΤ, ήρθαν στην Κρήτη 250.000 τουρίστες για εναλλακτικές µορφές όπως 

Συνεδριακού, Φυσιολατρικού, Επιστηµονικού, Ορειβατικού και Θαλάσσιου τουρισµού 

(Αντωνακάκης, 2009). Στην Κρήτη επικρατεί κυρίως η µορφή του µαζικού παραθεριστικού 

τουρισµού (Μακάκη, 2007). 

 

2.2.1 Ξενοδοχεία Κρήτης 

Η Κρήτη βρίσκεται σε προνοµιούχα θέση σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα, όσον αφορά 

την ποιότητα των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων καθώς διαθέτει το 32% των πέντε αστέρων 

ξενοδοχείων ενώ παράλληλα αντιπροσωπεύει το 21% του συνόλου των ξενοδοχειακών 

κλινών της χώρας. Η Ανατολική Κρήτη (Ηράκλειο, Λασίθι) αντιπροσωπεύει το 12% του 

συνόλου κλινών της χώρας και διαθέτει το 24% των πέντε αστέρων ξενοδοχείων. Εντύπωση 

όµως κάνει το γεγονός ότι το 53% του συνόλου των ξενοδοχειακών κλινών στην Ανατολική 

Κρήτη είναι πέντε και τεσσάρων αστέρων (Σκουλάς, 2008). Βάσει αυτού φαίνεται ότι η 
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Ανατολική Κρήτη συγκεντρώνει τουρίστες µε υψηλό εισόδηµα οι οποίοι προτιµούν τα 

πολυτελή ή υπερπολυτελή ξενοδοχεία. 

  

Το νησί διαθέτει το µεγαλύτερο ποσοστό πέντε αστέρων ξενοδοχείων, το οποίο ανέρχεται σε 

52%, σε σύγκριση µε κάθε άλλη περιφέρεια. Το 2006 η Κρήτη συγκέντρωνε 16,7% του 

συνολικού αριθµού καταλυµάτων της χώρας µε 1.521 ξενοδοχειακές µονάδες, µε 146.073 

κλίνες, το 21,1% των ξενοδοχειακών κλινών της επικράτειας και το 21,3% του συνόλου 

αντίστοιχα µε 77.726 δωµάτια (ΚΕΤΑ, 2007). 

 

Πίνακας 2.2.1α: Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Κρήτης 2006 

 

 

Στον πίνακα 2.2.1α  παρατηρείται ότι το ξενοδοχειακό δυναµικό της Κρήτης για το έτος 

2006 ανέρχεται σε 1.521 ξενοδοχειακές µονάδες, µε το Ηράκλειο να κατέχει τις 

περισσότερες µονάδες (517) και τα Χανιά σε δεύτερη θέση µε 484 µονάδες (Ρέθυµνο 295 
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µονάδες και Λασίθι 225 µονάδες). Τα δωµάτια της Κρήτης συνολικά ανέρχονται σε 77.726 

και 146.073 κλίνες. Παρατηρείται ότι τα Χανιά µε το Ηράκλειο δεν έχουν µεγάλη διαφορά 

στις ξενοδοχειακές µονάδες γεγονός που οφείλεται στην προτίµηση των τουριστών η οποία 

φαίνεται να κυµαίνεται στα ίδια επίπεδα περίπου και στις δύο περιοχές.  

 

Στον παρακάτω πίνακα 2.2.1β, φαίνεται το ξενοδοχειακό δυναµικό της Κρήτης για το έτος 

2005. Συγκρίνοντας τους πίνακες 2.2.1α (που αφορά το ξενοδοχειακό δυναµικό της Κρήτης 

για το έτος 2006) και 2.2.1β (που αφορά το ξενοδοχειακό δυναµικό της Κρήτης για το έτος 

2005) παρατηρείται ότι το γενικό σύνολο των κλινών της Κρήτης έχει αυξηθεί κατά 2.593 

ενώ το γενικό σύνολο των ξενοδοχειακών µονάδων έχει αυξηθεί κατά 15 µονάδες. Κατά 

1440 δωµάτια αυξήθηκε και ο αριθµός των δωµατίων της Κρήτης από το έτος 2005 έως και 

το έτος 2006.  Αυτή η αύξηση του ξενοδοχειακού δυναµικού, δείχνει ότι µέσα σε ένα χρόνο 

η ζήτηση της Κρήτης αυξήθηκε και καθιερώθηκε ως τουριστικός προορισµός και 

παράλληλα υπήρξε ανάγκη για περαιτέρω ανάπτυξη.  

 

Πίνακας 2.2.1β: Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Κρήτης 2005 

 

 

2.2.2  Τουρίστες που Προτιµούν την Κρήτη 

Σύµφωνα µε τη Σωπασή (2008) η Κρήτη προσελκύει τουρίστες µε υψηλή εισοδηµατική 

στάθµη. Το 25% αποτελούν οι επισκέπτες που προέρχονται από την Γερµανία, το 18% από 

το Ηνωµένο Βασίλειο και το 17% από τα Σκανδιναβικά κράτη. Λιγότερο από 7% αποτελούν 

οι επισκέπτες από τα Ανατολικά κράτη, το ποσοστό αυτό όµως έχει τάση αύξησης τα 

τελευταία χρόνια (Σωπασή, 2008). Επίσης φαίνεται πως το νησί αποτελεί την πρώτη επιλογή 

για τους Ρώσους (27%) που προτιµούν την Ελλάδα ως τουριστικό προορισµό. Το 2007 

φαίνεται οι αφίξεις των τουριστών στην Κρήτη να άγγιξαν τις 80.000 µε πτήσεις τσάρτερ 
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προς το αεροδρόµιο του Ηρακλείου (Τα Χρονικά, 2008). Αυξηµένη ζήτηση για κρουαζιέρες 

µε προορισµό την Κρήτη παρατηρείται και από το Ισραήλ (Τσόκας, 2008).  

 

Οι κάτοικοι του Λουξεµβούργου δείχνουν ικανοποιηµένοι από την Κρήτη σαν τουριστικό 

προορισµό (Αρχοντάκης, 2009). Επίσης την αδυναµία τους στο νησί δείχνουν και οι 

Ολλανδοί, οι οποίοι αναζητούν την θάλασσα, καταδύσεις, ποδηλασία και ησυχία (Μαρινάκη, 

2009). 

 

2.2.3 ∆ιανυκτερεύσεις και Αφίξεις Τουριστών στο Νησί  

Στον πίνακα 2.2.3α, παρατηρείται ότι το έτος 2007, οι αφίξεις που δέχθηκε η Κρήτη 

ανέρχονται στις 2.229.183 σε ξενοδοχειακά καταλύµατα. Από αυτούς 396.335 ήταν 

ηµεδαποί – όρος που σηµαίνει νοµικό ή φυσικό πρόσωπο (βικιπαιδεία, 2009), το οποίο 

προέρχεται από την ίδια χώρα µε αυτή του οµιλητή (πύλη, 2009) – και 1.832.848 ήταν 

αλλοδαποί, ενώ αντίστοιχα σε camping το νησί δέχθηκε 7.956 άτοµα, εκ των οποίων 2.666 

ήταν ηµεδαποί και 5.290 αλλοδαποί.  

 

Πίνακας 2.2.3α: Αφίξεις στα ξενοδοχειακά καταλύµατα και camping, κατά Νοµό 

 

 

Παρατηρείται ότι ο νοµός Ηρακλείου δέχθηκε τα περισσότερα άτοµα και στις δύο 

κατηγορίες (ξενοδοχειακά καταλύµατα και camping) και φαίνεται να κατέχει τη µεγαλύτερη 

θέση ζήτησης προσφέροντας βέβαια και περισσότερες επιλογές, καθώς είναι ο µεγαλύτερος 

νοµός του νησιού.  
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Στον παρακάτω πίνακα, 2.2.3β αναγράφονται οι διανυκτερεύσεις στα ξενοδοχειακά 

καταλύµατα και camping. Παρατηρείται λοιπόν ότι η Κρήτη συγκέντρωσε συνολικά 

15.303.232 σε ξενοδοχειακά καταλύµατα, ενώ 21.704 σε camping. Πρέπει να σηµειωθεί 

επίσης ότι ο νοµός Ηρακλείου συγκέντρωσε τους περισσότερους αλλοδαπούς (6.780.542) 

και ηµεδαπούς (395.130) σε ξενοδοχειακά καταλύµατα. 

 

Πίνακας 2.2.3β: ∆ιανυκτερεύσεις  στα Ξενοδοχειακά Καταλύµατα και Camping, κατά Νοµό 

 

Ο νοµός Χανίων δείχνει να ικανοποιεί τους τουρίστες για camping, καθώς συγκέντρωσε 

συνολικά 10.710 αλλοδαπούς (2.548) και ηµεδαπούς (8.162) σε αντίθεση µε τους άλλους 

νοµούς όπου σηµειώνεται αρκετά µεγάλη διαφορά (ακολουθεί το Λασίθι όπου συνολικά 

συγκέντρωσε 5.822 άτοµα και οι υπόλοιποι νοµοί µε λιγότερα άτοµα). Προφανώς, ο νοµός 

Χανίων διαθέτει περισσότερο πράσινο και προσφέρει µέρη που εκτιµώνται από τους λάτρες 

της φύσης.  

 

Πίνακας 2.2.3γ: ∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών Τουριστών κατά Νοµό 
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Η επίσκεψη των τουριστών στο νησί για το έτος 2002 άγγιξε τα δυόµισι εκατοµµύρια 

(Σωπασή, 2008). Με βάση τον πίνακα 2.2.3γ, φαίνεται ότι οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών 

τουριστών ήταν περισσότερες κατά το έτος 1999 και µειώθηκαν το έτος 2000. Το έτος 2001 

παρατηρήθηκε µια αύξηση αλλά µειώθηκε πάλι το έτος 2002.  Επίσης, κατά το έτος 2002 ο 

νοµός Ηρακλείου, φιλοξένησε µε αρκετά µεγάλη διαφορά από τους άλλους νοµούς, τους 

περισσότερους αλλοδαπούς τουρίστες.  

 

Στον παρακάτω πίνακα (2.2.3δ) διαπιστώνεται πως στα αεροδρόµια Χανίων και Ηρακλείου 

το µεγαλύτερο ποσοστό τουριστών στο νησί καταλαµβάνει η Γερµανία (Ζοπουνίδης & 

Γαγάνης, 2004). 

 

Πίνακας 2.2.3δ: Αφίξεις Charter στα Αεροδρόµια Χανίων και Ηρακλείου (2002) 

 

 

Ενδεικτικά αναφέρονται κάποια στοιχεία του 2006 σχετικά µε τις αφίξεις τουριστών στην 

Κρήτη: τον Ιούνιο του 2006 έφτασαν στο αεροδρόµιο Ν. Καζαντζάκης στο Ηράκλειο 

333.148 τουρίστες, σηµειώνοντας έτσι 12,5% αύξηση σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα της 

προηγούµενης χρονιάς οπότε και είχαν σηµειωθεί 297.048 αφίξεις. Αυξητική πορεία, της 

τάξης του 8,42%, στην τουριστική κίνηση καταγράφηκε και κατά τον επόµενο µήνα, µε 
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120.877 επιβάτες σε σύγκριση µε τους 111.489 του 2005 (Ριζοσπάστης, 2006). Γενικότερα, 

για την Κρήτη υπήρξε αυξητική τάση µέσα στο διάστηµα ενός χρόνου.  

 

Για το έτος 2005, σηµειώθηκε θετική µεταβολή στις αφίξεις των τουριστών οι οποίοι 

ανήλθαν στους 13.075.771 και συγκριτικά µε το έτος 2004 σηµειώθηκε µια µεταβολή της 

τάξης του 10,06%. Ο µεγαλύτερος αριθµός αφιχθέντων στα ξενοδοχεία από την Γερµανία 

προήλθε µε ποσοστό 16,1%, το Ηνωµένο Βασίλειο µε 14,9% και έπειτα από την Ιταλία µε 

8,6% (ΚΕΤΑ, 2007). 

 

2.2.4 Μείωση Τουριστών στο Νησί  

Μείωση του τουρισµού παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στην Κρήτη. Ειδικότερα την 

τουριστική περίοδο του 2008 στο νοµό Χανίων, σηµειώθηκε µείωση κατά 35% στις αφίξεις 

του αεροδροµίου “Γιάννης ∆ασκαλογιάννης” καθώς οι πληρότητες των ξενοδοχείων δεν 

κυµαινόντουσαν στα επίπεδα του 2007 (ΚΗΡΥΚΑΣ, 2008). Προβλεπόµενη επίσης ήταν η 

µείωση των Άγγλων τουριστών, η σταθερή πορεία των Γερµανών και η αύξηση των 

τουριστών από ανατολικές χώρες (Πελεκανάκης, 2008). 

 

Επίσης, µια εναλλακτική µορφή τουρισµού στην Κρήτη, ο Θαλάσσιος τουρισµός, δείχνει να 

έχει πτώση καθώς οι κρατήσεις έχουν ποσοστό µείωσης έως και 80%, σύµφωνα µε τον 

Στελλιάτο (2009). Ο ίδιος υποστηρίζει ότι η µόνη λύση για την αποφυγή της πλήρης 

καταστροφής στον τοµέα του θαλάσσιου τουρισµού είναι η συνεργασία µε τις αρµόδιες 

τράπεζες για ευελιξία τόκων και πάγωµα πληρωµής κεφαλαίου ως το τέλος της σεζόν του 

2010 (Στελλιάτος, 2009). 

 

Τρεις βασικές αιτίες για την πτώση του τουρισµού προσδιορίζει ο Κόρακας (2008), πρόεδρος 

του συλλόγου ξενοδόχων του Νοµού Χανίων: 

 

� Οι tour operators, όπως υποστηρίζει ο ίδιος, έχουν στόχο να κατευθύνουν τους 

τουρίστες σε προορισµούς οι οποίοι συµφέρουν τους ίδιους, ενώ λίγα γραφεία 

τουριστικά είναι εκείνα που κατευθύνουν την τύχη του κάθε προορισµού. Αντίθετα, 

στην προσπάθεια κάποιων να «κερδίσουν», όπως αναφέρει, ποδοπατούν συνεργάτες, 

προορισµούς και αξίες (Κόρακας, 2008). Σύµφωνα µε τον Πελεκανάκη (2008) οι 
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χώρες που δεν ανήκουν στην Ευρωζώνη (Αίγυπτος, Τουρκία, Τυνησία, και άλλες), 

υπογράφουν συµβόλαια σε δολάρια και οι tour operators, µε την σειρά τους µε 

δεδοµένη την πτώση του δολαρίου, στέλνουν τουρίστες στις χώρες αυτές, µε 

αποτέλεσµα να κάνουν «χρυσές δουλειές».  

 

� Η οικονοµική κρίση µπορεί να καταγραφεί ως την δεύτερη αιτία που οδήγησε στην 

σηµαντική πτώση του τουρισµού. Η κρίση για τα χρηµατιστήρια, η τιµή του 

πετρελαίου, η υποτίµηση του δολαρίου, όλα αυτά οδηγούν στην προτίµηση του 

τουρίστα σε προορισµούς µε χαµηλότερες τιµές, και ειδικότερα σε προορισµούς όπου 

το νόµισµα το οποίο χρησιµοποιεί ο τουρίστας, θα έχει την µεγαλύτερη απόδοση 

(Κόρακας, 2008). Πρέπει να σηµειωθεί ότι η Αγγλία δεν έχει αλλάξει σε ευρώ το 

νόµισµα της, αντίθετα όµως η Εγγλέζικη λίρα έχει υποτιµηθεί, µε αποτέλεσµα οι 

Άγγλοι να θεωρούν την Ελλάδα ακριβό προορισµό (Πελεκανάκης, 2008). 

 

�  Και τέλος, ο Κόρακας (2008), θεωρεί την υποδοµή ως την τρίτη βασική αιτία που 

πλήττει τον τουρισµό. Όταν ένας προορισµός θέλει να νοείται ως τουριστικός πρέπει 

να έχει και την κατάλληλη υποδοµή. Ο νοµός Χανίων πάσχει από έλλειψη υποδοµής 

και αυτό έχει αντίκτυπο στον τουρισµό (ΚΗΡΥΚΑΣ, 2008). 

 

Στον νοµό Ηρακλείου, η έλλειψη προσωπικού στους αρχαιολογικούς χώρους, που έχει ως 

αποτέλεσµα να παραµένουν κλειστοί τις απογευµατινές ώρες, καθώς και το «επικίνδυνο» 

όπως έχει χαρακτηριστεί οδικό δίκτυο, αποτελούν αιτίες της µείωσης του τουρισµού. 

Επιπρόσθετα, η δυσλειτουργία που υπάρχει στο αεροδρόµιο «Νίκος Καζαντζάκης», στο 

Ηράκλειο, παίζει σπουδαίο ρόλο στην πτώση του τουρισµού (Αντωνογιαννάκη, 2008). Οι 

τουρίστες εκφράζουν τα παράπονα τους στους διευθυντές ξενοδοχείων σχετικά µε το 

αεροδρόµιο στο νησί. Επίσης υποστηρίζουν ότι η περιβαλλοντική φροντίδα είναι ανύπαρκτη 

δίνοντας έµφαση στα σκουπίδια και στα απορρίµµατα που υπάρχουν στους κοινόχρηστους 

χώρους και στις παραλίες. Επιπλέον, η παροχή υπηρεσιών στις παραλίες φαίνεται να τους 

δυσαρεστεί, καθώς για µια ξαπλώστρα δίνουν αρκετά χρήµατα, και πολύ περισσότερα όταν η 

παραπάνω ξαπλώστρα συνοδεύεται από οµπρέλα για την σκιά. Ακόµα οι τουρίστες 

δυσαρεστούνται από την έλλειψη ξενόγλωσσων πινακίδων στις µεγάλες πόλης της Κρήτης. 

Οι πινακίδες εντός πόλεως είναι γραµµένες στα ελληνικά µε αποτέλεσµα οι τουρίστες να µην 
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ξέρουν πού πηγαίνουν και απλά περιφέρονται µε έναν χάρτη στο χέρι, ο οποίος δεν βοηθάει 

λόγω των νέων µονοδροµήσεων αλλά και των έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη. Η έλλειψη 

ενός γραφείου µε προσωπικό που να µιλάει ξένες γλώσσες, για την εξυπηρέτηση των 

τουριστών, και την παροχή των απαιτούµενων πληροφοριών, αποτελεί ένα ακόµη παράπονο. 

Τέλος η ακρίβεια στα προϊόντα και οι «ψεύτικες υποσχέσεις» από µερικά ξενοδοχεία τα 

οποία αλλιώς παρουσιάζονται µέσω ιστοσελίδων και φυλλαδίων και διαφορετικά 

αποδεικνύονται από κοντά, µεγαλώνει ακόµα περισσότερο την απογοήτευση των τουριστών 

από την διαµονή τους στο νησί (Αντωνογιαννάκη, 2008). 

 

2.2.5 Τουριστικά Έσοδα στο Νησί 

Ο Φραγκουλάκης (2009) σηµειώνει πως µε εξαίρεση το πρακτορείο “Thomas Cook”, οι 

κρατήσεις από την Αγγλία είχαν πτωτική πορεία. Σύµφωνα µε τον Λαµπρινό (2009) µεγάλοι 

tour operators έχουν αποστείλει ήδη επιστολές προς τα ξενοδοχεία της Κρήτης, µε αίτηµά 

τους να πραγµατοποιηθούν µεγάλες µειώσεις των τιµών, ενώ οι οφειλές τους από τον 

Σεπτέµβριο του 2008 για τις υπηρεσίες των ξενοδοχείων, δεν έχουν ακόµη εξοφληθεί.  

 

Επίσης, για το έτος 2008, δεν φαίνεται το νησί να είχε τουριστικά έσοδα, καθώς σύµφωνα µε 

την Κωσταντουλάκη (2009) από τον Σεπτέµβριο του 2008, οι πληρωµές στους ξενοδόχους 

της Κρήτης έχουν µείνει στάσιµες και οι οφειλές των τουριστικών οργανισµών και 

πρακτορείων ρωσικών συµφερόντων  υπερβαίνουν τα πέντε εκατοµµύρια ευρώ.  

 

Ο Παπακαλιάτης (2009) διαπιστώνει ότι η πτώση κρατήσεων από την Αγγλία φτάνει το 50%, 

ενώ η πτώση από την Γερµανία κυµαίνεται από 25% - 30%.  Ο ίδιος υποστηρίζει ότι το 90% 

των κρητικών ξενοδοχείων, έχουν δώσει προσφορές και εκπτώσεις για κρατήσεις που θα 

πραγµατοποιηθούν τον Ιανουάριο ή τον Φεβρουάριου του 2009 οι οποίες αγγίζουν το 10% - 

20%. Παρόλα αυτά, προσθέτει ότι σε σχέση µε άλλες χρονιές, η χρονιά του 2009 θα 

προχωρήσει µε αρκετά αργούς ρυθµούς όσον αφορά στις κρατήσεις (Παπακαλιάτης 2009). 

 

Με βάση µια έρευνα που είχε σαν θέµα την µείωση των τουριστικών εσόδων στον νοµό 

Χανίων και πραγµατοποιήθηκε από το τµήµα Οικονοµίας και ∆ιοίκησης του Μεσογειακού 

Αγρονοµικού Ινστιτούτου Χανίων (ΜΑΙΧ) και το Εργαστήριο Συστηµάτων 

Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, διαπιστώθηκε ότι τα τουριστικά 
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έσοδα στο νησί µειώθηκαν κατά το έτος 2009 λόγω την παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης 

(Λυβιάκης, 2009). Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι το 33,3% του συνόλου των τουριστών 

µείωσε τις δαπάνες του κατά την περίοδο διαµονής του στο στον νοµό. ∆ιαπιστώνεται ότι 

περικοπές πραγµατοποίησαν οι τουρίστες στην αγορά προϊόντων (σουβενίρ για παράδειγµα), 

όπως επίσης µείωση της τάξης του 18,5% του συνόλου των τουριστών παρατηρήθηκε στις 

επισκέψεις σε εστιατόρια και µείωση 16,8% του συνόλου σε κέντρα διασκεδάσεως. 

Σηµειώνεται ακόµη ότι το 16,6% του συνόλου πραγµατοποίησε περικοπές στις ηµερήσιες 

εκδροµές και κρουαζιέρες (Λυβιάκης, 2009). 

 

Ο Γκίνης (2008), αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Επιχειρήσεων Τουρισµού, 

αναφέρει ότι η τουριστική υποδοµή της χώρας είναι ανεπαρκής µε αποτέλεσµα, οι 

«πλούσιοι» τουρίστες να προτιµούν άλλους τουριστικούς προορισµούς και στην Ελλάδα να 

έρχονται οι «φθηνοί» τουρίστες.   

 

2.3 Επιπτώσεις Τουρισµού στο Νησί 

Στο νησί ήδη προβάλλονται µορφές περιβαλλοντικού τουρισµού, από επισκέψεις σε 

αρχαιολογικούς χώρους, σε παραδοσιακά χωριά, εκδροµές στην φύση, εκδροµές 

«περιπέτειας». Επίσης υπάρχουν ξενοδοχεία που λειτουργούν σε οικολογική βάση µε 

καταφύγια πουλιών και κήπου οικολογικής καλλιέργειας (Rose, 2008). Οι επιπτώσεις του 

τουρισµού όµως, φαίνονται, στο φυσικό περιβάλλον (Σωπασή, 2008), όπως επίσης και στην 

οικονοµία ενώ δεν πρέπει να παραβλέπονται και οι κοινωνικές – πολιτιστικές επιπτώσεις 

(ionianguide, 2008).  

 

2.3.1 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις  

Η τουριστική δραστηριότητα, έχει δηµιουργήσει δυσµενείς συνέπειες στο φυσικό και 

ανθρωπογενές περιβάλλον εξαιτίας της υπέρβασης που γίνεται όσον αφορά στην αντοχή του 

οικοσυστήµατος (Σωπασή, 2008). Φαινόµενα όπως η κίνηση στους δρόµους, τα σκουπίδια, η 

φασαρία, η ρύπανση τείνουν να γίνουν καθεστώς σε αυτές τις περιοχές κάθε Αύγουστο 

(ionianguide, 2008). Επίσης, για την προσέλκυση των τουριστών χρειάζονται νέες 

εγκαταστάσεις για χώρους διασκέδασης. Η δηµιουργία γκολφ στο νησί έχει προκαλέσει 

δυσµενείς επιπτώσεις στο έδαφος, στον αέρα, στο νερό, στη χλωρίδα, την πανίδα, τις χρήσεις 

γης και στους φυσικούς πόρους. Εκτός από αυτούς τους τοµείς όµως, επιπτώσεις από τα 
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γήπεδα γκολφ σηµειώνονται και στους παρακάτω τοµείς:  αισθητική: η Κρήτη διαθέτει ένα 

σπάνιο οικοσύστηµα, µε ιδιαίτερο φυσικό κάλλος. Η κατασκευή όµως ενός γηπέδου γκολφ, 

όλη αυτή η φυσική οµορφιά µετατρέπεται σε µια πράσινη έρηµο, και χάνεται η ιδιαίτερη 

φυσική οµορφιά του τοπίου που συναντάται σε µια µικρή διαδροµή του νησιού (µε την 

εναλλαγή των τοπίων) και στην ενέργεια: Χρειάζεται αφαλάτωση του θαλασσινού νερού 

εφόσον το νερό δεν επαρκεί και καταναλώνονται σηµαντικά ποσοστά ενέργειας 

(Βουτυράκης, 2005).             

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι επιπτώσεις στο νερό όπως και στο έδαφος είναι φανερές καθώς 

το ίδιο συµβαίνει στην γεωργία και τα δάση. Οι απαιτήσεις των τουριστών, ολοένα και 

αυξάνονται µε αποτέλεσµα να καταπατούνται εκτάσεις γης για να εξυπηρετούν τις 

απαιτήσεις αυτές (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001). Ο λαός της Κρήτης στερείται πηγών οι 

οποίες  είναι σε θέση να παρέχουν αναψυχή και τροφή για την δηµιουργία γκολφ (ενώ 

ελάχιστα συµφέρουν τον τουρισµό εφόσον απευθύνονται κυρίως σε µικρές οµάδες 

τουριστών) προς ευχαρίστηση των τουριστών (Βουτυράκης, 2005). Επίσης κινδυνεύουν τα 

αποθέµατα νερού στην Κρήτη. Πρέπει να προστεθεί ότι επικρατεί κακή κατάσταση των 

δικτύων σε µεγάλες πόλεις της Κρήτης (Οικολόγοι Πράσινοι, 2008).  

 

Η Κρήτη τα τελευταία χρόνια δέχεται µια διαρκή υποβάθµιση του φυσικού της 

περιβάλλοντος. Μερικά παραδείγµατα είναι: η λειτουργία λατοµείου σε προστατευµένη 

περιοχή του Ηρακλείου, η µελλοντική κατασκευή λιµνοδεξαµενής µεγάλης κλίµακας σε 

προστατευµένη περιοχή των Χανίων, η δόµηση τουριστικών καταλυµάτων εντός υγροτόπου 

και η ανεξέλεγκτη απόρριψη αποβλήτων  των θερµοκηπιακών µονάδων σε Λασίθι, Ηράκλειο 

και Χανιά, τα οποία αποτελούν αιτίες για περιβαλλοντική υποβάθµιση. Ειδικά για τον 

υγρότοπο του Κουρεµένου, ο οποίος κατά το παρελθόν καταλάµβανε πολύ µεγαλύτερη 

έκταση, έχει συρρικνωθεί, για την διάνοιξης δρόµων. Επίσης διαπιστώνεται ότι οι οικείες 

πολεοδοµικές αρχές εξακολουθούν να εκδίδουν οικοδοµικές άδειες µε ελάχιστο έλεγχο για 

τις επιπτώσεις που επιφέρει η δόµηση σε προστατευµένη περιοχή και επίσης χωρίς να έχει 

προηγηθεί µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων (Κουµέλης, 2009).  
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2.3.2 Οικονοµικές Επιπτώσεις  

Από τον τουρισµό παρατηρείται τάση αύξησης της τιµής γης αλλά και αύξησης των τιµών 

στα καταναλωτικά αγαθά (ionianguide, 2008). Μπορεί εξαιτίας του τουρισµού να 

δηµιουργούνται θέσεις εργασίας, οι οποίες όµως είναι µόνο εποχιακές (Κοκκώσης & 

Τσάρτας, 2001). Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται στο νησί, καθώς πολλά τουριστικά 

µαγαζιά ή ακόµα και κέντρα διασκέδασης (club, καφετέρειες και άλλα), ζητάνε υπαλλήλους 

να δουλέψουν στην επιχείρησή τους µόνο για τους καλοκαιρινούς µήνες. Ακόµη, µε την 

τουριστική ανάπτυξη και την άφιξη των τουριστών στον τουριστικό προορισµό όπου έχουν 

επιλέξει, αυξάνονται τα φορολογικά έσοδα εφόσον δηµιουργούνται µικρές επιχειρήσεις για 

τουριστική ανάπτυξη (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001).  

Σύµφωνα µε τον Βλοντάκη (2008), η κατασκευή ξενοδοχείων µεγάλου µεγέθους 

προϋποθέτουν και µεγάλο χρηµατικό κόστος. Ενδεχοµένως από την µια πλευρά να θεωρείται 

ότι µε την κατασκευή ξενοδοχείων κινείται η ντόπια αγορά και έχει ως αποτέλεσµα την 

άµεση ή έµµεση συµβολή στην αύξηση εισοδηµάτων για τους κατοίκους, από την άλλη 

όµως, αυτά τα συγκροτήµατα αποτελούν από µόνα τους µία κλειστή κοινωνία, καθώς 

διαθέτουν δικά τους καταστήµατα, εστιατόρια, σούπερ µάρκετ κτλ µε προϊόντα που µπορούν 

να έρθουν από οπουδήποτε βρίσκονται φτηνότερα. Επίσης σε τέτοιου είδους ξενοδοχειακές 

εγκαταστάσεις, σχεδόν όλος ο εξοπλισµός προέρχεται από εργοστάσια πολυεθνικών, που 

βρίσκονται όχι µόνο εκτός Κρήτης αλλά συνήθως και εκτός Ελλάδας. Τα παραπάνω λοιπόν 

φέρουν σαν αποτέλεσµα να διατίθενται πολλά χρήµατα και οι µόνοι που είναι κερδισµένοι 

από τέτοιου είδους επενδύσεις, είναι οι εκάστοτε επιχειρηµατίες, καθώς η ντόπια αγορά δεν 

κινείται όσο το αναµενόµενο (Βλοντάκης, 2008). 

Όπως υποστηρίζει ο Ανδριώτης (2004) τα περισσότερα τουριστικά έσοδα διαρρέουν εκτός 

της ντόπιας οικονοµίας. Ενώ τα χρήµατα που εισέρχονται σε έναν προορισµό υποδοχής 

τουριστών θα µπορούσαν να συµµετέχουν στην καλυτέρευση του βιοτικού επιπέδου του 

ντόπιου πληθυσµού και στην αύξηση του ντόπιου εισοδήµατος, πολλές τουριστικές 

επιχειρήσεις προµηθεύονται εισαγόµενα προϊόντα και απασχολούν ξενόφερτο εργατικό 

δυναµικό, καθώς επίσης ανήκουν ή διοικούνται από µη ντόπια άτοµα (Ανδριώτης, 2004). 
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2.3.3 Κοινωνικές – Πολιτιστικές Επιπτώσεις 

∆υσµενείς είναι και οι κοινωνικές – πολιτιστικές επιπτώσεις στο νησί, καθώς, οι κάτοικοι 

των τουριστικών περιοχών του νησιού (όπως Μάλια, Χερσόνησος) γίνονται µάρτυρες ή 

ακόµα και θύµατα εκτρόπων και φαινοµένων κοινωνικής παθογένειας. Στα Μάλια οι 

επιπτώσεις του τουρισµού είναι φανερές εφόσον αυξάνεται η εγκληµατικότητα και υπάρχουν 

αρκετοί µεθυσµένοι νεαροί, γίνονται σεξουαλικά όργια και βιασµοί και ακολουθούν βίαια 

επεισόδια. Ακόµα, η παρουσία ενός µεγάλου αριθµού τουριστών οι οποίοι µεταφέρουν 

αντικείµενα αξίας όπως κάµερες και κοσµήµατα, και διαθέτουν αρκετά χρήµατα για να 

ξοδέψουν, γίνονται πόλος έλξης για τους εγκληµατίες µε αποτέλεσµα την αύξηση των 

εγκληµατικών ενεργειών (ionianguide, 2008). Ο Ευαγγέλου (2008), αναφέρει πως στα Μάλια 

εφαρµόζονται προγράµµατα σεξοτουρισµού και αλκοολοτουρισµού.  

 

Ο Καρακατσάνης (2008) αναφέρει ότι κάποιες τουρίστριες ενώ αρχικά προχωρούν σε 

σεξουαλική επαφή µε νεαρούς, έπειτα κατευθυνόµενες στο αστυνοµικό τµήµα µε δική τους 

θέληση, επικαλούνται βιασµό, ο οποίος σύµφωνα µε ιατροδικαστική εξέταση που ακολουθεί 

είναι αναληθής. Επίσης ο Καρακατσάνης (2008) υποστηρίζει ότι για την υπάρχουσα 

κατάσταση στην περιοχή των Μαλίων, ευθύνονται οι τουριστικοί πράκτορες οι οποίοι 

υπόσχονται διασκέδαση άνευ όρων σε νεαρούς τουρίστες. 

 

Ακόµη, υπάρχει καταστροφή µεγάλων εκτάσεων γης εξαιτίας της κατασκευής γηπέδου 

γκολφ (Βουτυράκης, 2005). Μια από τις επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης στο νησί 

είναι ότι εξαιτίας της µαζικής µορφής τουρισµού που έχει, µερικές περιοχές όπως τα Μάλια, 

έχουν χάσει την αυθεντικότητα και την αρχιτεκτονική τους για χάρη του γρήγορου και 

εύκολου κέρδους (Χατζηβγέρης, 2003). Τέλος, για κάθε εργασία, είναι απαραίτητη η γνώση 

ξένων γλωσσών (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001) και παρατηρείται ότι όλες οι πινακίδες, 

ακόµα και οι κατάλογοι πολλών εστιατορίων είναι γραµµένοι στα αγγλικά, ιδιαίτερα στην 

παλιά Πόλη των Χανίων.  

 

2.4 Ο Τουρισµός στον Νοµό Χανίων  

Η πόλη των Χανίων, βρίσκεται στην βορειοδυτική Κρήτη, και είναι κτισµένη πάνω στα 

ερείπια της αρχαίας Κυδωνίας. Αξιόλογα µνηµεία µακρινών πλέον εποχών όπως το Παλιό 

Ενετικό Λιµάνι, η Παλιά Πόλη µε τον βενετσιάνικος Φάρος, ο οποίος είναι σήµα κατατεθέν, 
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έχουν ιδιαίτερη ιστορική αξία. Ενδεικτικά επίσης αναφέρονται τα Νεώρια, το Ναυτικό 

Μουσείο και η Ιστορική Λαογραφική και Αρχαιολογική Εταιρεία Κρήτης στο φρούριο του 

Φιρκά, η Χαλέπα µε τα αρχοντικά του τέλους του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα. Ακόµα 

ιδιαίτερη σηµασία έχει η πλατεία Ελ. Βενιζέλου όπου βρίσκεται και το σπίτι του Ελευθέριου 

Βενιζέλου, η ιστορική πλατεία της Σπλάντζιας, και το Ακρωτήρι όπου βρίσκονται οι τάφοι 

των Βενιζέλων, µέρη τα οποία αποτελούν κίνητρο επίσκεψης για τους τουρίστες που 

ενδιαφέρονται για την ιστορία των πόλεων (Βασσάλου, 2008). Αξίζει να σηµειωθεί ότι στα 

Χανιά βρίσκεται και το Φαράγγι της Σαµαριάς το οποίο αναµφισβήτητα είναι το 

επιβλητικότερο και διασηµότερο φαράγγι ολόκληρης της Ευρώπης. Το µήκος του φτάνει τα 

18χλµ και στο τέλος του  φανερώνει ένα άλλο έρηµο χωριό, την Αγία Ρουµέλη, το οποίο 

αποτελεί και την έξοδο του φαραγγιού προς το Λιβυκό πέλαγος (holiday, 2008).  

 

∆εν πρέπει να περάσει απαρατήρητο το Φραγκοκάστελο µε τον περίεργο µύθο που το 

ακολουθεί. Ο µύθος αυτός µιλάει για τους ∆ροσουλίτες, και περιβάλλεται από διάφορες 

ερµηνείες. Οι ∆ροσουλίτες κάνουν την εµφάνισή τους τέλος του Μάη, µέχρι τις αρχές 

Ιουνίου, λίγα λεπτά πριν από την Ανατολή του ήλιου, που η πρωινή δροσιά και η οµίχλη δεν 

έχουν ακόµα διαλυθεί. Άλλοι µιλούν για φαινόµενο «ανώτερου αντικατοπτρισµού», άλλοι 

για διάθλαση του φωτός και άλλοι για φαντάσµατα. Η ερµηνεία όµως που έχει µεγαλύτερη 

απήχηση είναι ότι οι ∆ροσουλίτες αποτελούν τα φαντάσµατα των νεκρών πολεµιστών του 

Χατζηµιχάλη που στοίχειωσαν την περιοχή καθώς έµειναν άταφοι µετά τη µάχη στο 

Φραγκοκάστελο (Αρβανίτης, 2006).  

 

Εκτός από τα ιστορικά µέρη που διαθέτει ο νοµός Χανίων, προσφέρει και διασκέδαση καθώς 

και τοπικές γιορτές για τους τουρίστες που ενδιαφέρονται να γνωρίζουν πολιτισµούς άλλων 

πόλεων (Chania Crete, 2008). Τα Χανιά αποτελούν έναν «ιδιαίτερο» τουριστικό προορισµό, 

καθώς είναι µια ξεχωριστή πόλη που για κάθε εποχή του χρόνου προσφέρει ξεχωριστές 

απολαύσεις (Βασσάλου, 2008). Όλα τα παραπάνω αποτελούν πόλο έλξης για τους τουρίστες, 

καθώς ο νοµός Χανίων µε τις φυσικές οµορφιές του, τις αντιθέσεις του και τους µύθους που 

τον ακολουθούν, τραβά το ενδιαφέρον ακόµα και του πιο απαιτητικού τουρίστα.  
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2.4.1. Προτιµήσεις Τουριστών στον Νοµό Χανίων 

Σύµφωνα µε έρευνες από το Μεσογειακό Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων -ΜΑΪΧ- µε θέµα 

“τις Προτιµήσεις και τις Απόψεις των Αλλοδαπών Τουριστών για Επιλεγµένα Προϊόντα του 

Νοµού” οι οποίες ανατέθηκαν από τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, µε την εποπτεία της 

Αναπτυξιακής Νοµού Χανίων Α.Ε., απαντήθηκε ερωτηµατολόγιο από συνολικά 1045 

τουρίστες τους καλοκαιρινούς µήνες κατά το έτος 2008, το οποίο έδειξε ότι η Κρητική 

κουζίνα και τα τοπικά εδέσµατα του νοµού Χανίων, σε συνδυασµό µε την φυσική οµορφιά 

που διαθέτει η περιοχή, προσελκύουν αρκετά µεγάλο ποσοστό τουριστών (Χανιώτικα Νέα, 

2008). Το χανιώτικο ελαιόλαδο, όπως και τα πορτοκάλια, είναι προϊόντα τα οποία οι ξένοι 

δυσκολεύονται να βρουν στην χώρα τους, τραβάνε το ενδιαφέρον των τουριστών. Σύµφωνα 

µε τον Μπαουράκη (2008), οι Ολλανδοί, οι Φιλανδοί, οι Πολωνοί και οι Ρώσοι δείχνουν µια 

αδυναµία στο χανιώτικο κρασί, ενώ τα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά, όπως  η ρίγανη, 

το τσάι του βουνού, η µαλλοτήρα, το θυµάρι και το δίκταµο έχουν ιδιαίτερη ζήτηση από 

Γερµανούς, Άγγλους, Ρώσους και Πολωνούς.  

 

Σύµφωνα µε διεθνείς εκθέσεις τουρισµού (ενδεικτικά αναφέρονται: Έκθεση Λουξεµβούργου, 

Έκθεση Ουτρέχτης (Ολλανδία), Έκθεση Βιέννης (Αυστρία), Έκθεση Ελσινκι (Φινλανδία), 

Έκθεση Μαδρίτης (Ισπανία), Έκθεση Ζυρίχης (Ελβετία), και σε άλλες χώρες) που 

πραγµατοποιήθηκαν από την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων και στις οποίες 

προβλήθηκε ο Νοµός Χανίων, παρατηρούνται οι πρώτες διαπιστώσεις στις οποίες φαίνεται 

ότι  τα Χανιά αποτελούν έναν από τους πιο αγαπητούς τουριστικούς προορισµούς των 

Βιεννέζων (Μπαγιαρτάκη, 2009). Ενδιαφέρονται κυρίως για την ιστορία του τόπου και 

δείχνουν µια ιδιαίτερη προτίµηση στην Νότια Κρήτη, και ειδικότερα στην Παλαιόχωρα 

(Μπαγιαρτάκη, 2009).  

 

Μεγάλη αδυναµία στα Χανιά δείχνουν οι Φιλανδοί (Σούκι, 2009). Οµοίως και ο Βέλγικος 

λαός, ο οποίος αναζητά ήλιο και θάλασσα, κάτι που βρίσκει στο νοµό Χανίων και ειδικότερα 

στην Παλαιόχωρα, τη Σούγια, το Καστέλι και το Κολυµπάρι (Καµπούρογλου, 2009). Οι 

∆ανοί, είναι ένας παραδοσιακός λάτρης των Χανίων και σε αυτά αποζητούν εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού (Παρασκάκης, 2009). Επίσης και ο λαός του Στρασβούργου έδειξε 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την Νότια Κρήτη (Κονσολάκη, 2009).  
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2.4.2 Αφίξεις Τουριστών στον Νοµό Χανίων 

Όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα, 2.4.2α, τουριστικό προορισµό για τους 

περισσότερους τουρίστες που έρχονται στην Κρήτη , αποτελούν τα Χανιά. Αυτό φαίνεται να 

επιλέγουν οι Γερµανοί, οι Βρετανοί και οι Γάλλοι (Φακιόλας, 2008).  

 

 

Πίνακας 2.4.2α: ∆ηµοφιλείς Προορισµοί Τουριστών 

 

 

Σύµφωνα µε τον Σκουλά (2008), οι Σκανδιναβοί προτιµούν την ∆υτική Κρήτη και 

συγκεκριµένα το νοµό Χανίων. Κατά το δεκάµηνο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2007, οι 

Σκανδιναβοί που έφτασαν στο αεροδρόµιο των Χανίων µε ναυλωµένες πτήσεις άγγιξαν τους 

433.506, ενώ στο Ηράκλειο έφτασαν 82.944.   

 

Επιπλέον, µε βάση τον πίνακα που αναφέρεται παραπάνω (Πίνακας 2.2.3γ: ∆ιανυκτερεύσεις 

Αλλοδαπών Τουριστών κατά Νοµό) παρατηρείται ότι κατά το έτος 1998 οι διανυκτερεύσεις 

των τουριστών στον νοµό Χανίων έφτασαν 1.780.763. Το έτος 1999 οι διανυκτερεύσεις 

ανέβηκαν και άγγιξαν 2.058.706, το 2000 υπήρχε µια µικρή πτώση στις διανυκτερεύσεις 

καθώς έφτασαν 1.982.430, ενώ το 2001 η κίνηση αυξήθηκε 2.388.243. Τέλος, το 2002 η 

κίνηση µειώθηκε ξανά, αφού οι διανυκτερεύσεις έφθασαν 2.052.486 (ΕΟΤ & Περιφέρεια 

Κρήτης, 2003). 
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Όπως προκύπτει µε στοιχεία του 2007, από τον ∆ιεθνή Αερολιµένα των Αθηνών, τα Χανιά 

έρχονται τέταρτα στις προτιµήσεις των τουριστών από το εξωτερικό (Χανιώτικα Νέα, 2008). 

Εµφανής είναι η µείωση του τουρισµού στο νησί κατά το έτος 2008 σε σύγκριση µε το έτος 

2007, σύµφωνα µε τις διεθνείς αφίξεις στα αεροδρόµια των Χανίων και του Ηρακλείου 

(Αγώνας της Κρήτης, 2008).  

 
Πίνακας 2.4.2β: ∆ιεθνείς Αφίξεις στα Αεροδρόµια Χανίων και Ηρακλείου 

 
                                             Πηγή: Αγώνας της Κρήτης (2008) 

 

Στον παρακάτω πίνακα 2.4.2γ αναγράφονται οι αφίξεις των τουριστών στα Χανιά και στο 

Ηράκλειο για τα έτη 2004 έως και 2008. 

 

Πίνακας 2.4.2γ: Αφίξεις Αλλοδαπών Τουριστών Αεροπορικώς Ιανουάριος - Σεπτέµβριος 
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Παρατηρείται ότι από το έτος 2004 έως και το 2007 η κίνηση φαίνεται να αυξάνεται. 

Αντιθέτως το έτος 2008, η αφίξεις στο αεροδρόµιο του Ηρακλείου µειώνονται µε µια 

µεταβολή της τάξης του 0,2% ενώ στο αεροδρόµιο των Χανίων παρατηρείται αυξητική 

πορεία της κίνησης από το έτος 2004 έως και το έτος 2008.  

Ηράκλειο
* 

Ακολουθεί ο πίνακας 2.4.2δ, στον οποίο αναγράφονται οι αφίξεις των αλλοδαπών τουριστών 

για τον µήνα Σεπτέµβριο στα αεροδρόµια Χανίων και Ηρακλείου αντίστοιχα. 

 
Πίνακας 2.4.2δ: Αφίξεις Αλλοδαπών Τουριστών Αεροπορικώς Σεπτέµβριος 

 

 

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι στο αεροδρόµιο Ηρακλείου από το έτος 2006 έως 

και το έτος 2008, οι αφίξεις αλλοδαπών τουριστών συνεχώς µειώνονται. Το ίδιο συµβαίνει 

και στο αεροδρόµιο των Χανίων, καθώς φαίνεται ότι µέχρι το έτος 2006 η πορεία των 

αφίξεων είναι αυξανόµενη, ενώ το έτος 2007 παρουσιάζεται µείωση στις αφίξεις, η οποία 

συνεχίζει και το έτος 2008. 

 
Μια έρευνα µε θέµα την µείωση τουριστικών εσόδων στο νησί που πραγµατοποιήθηκε από 

το τµήµα Οικονοµίας και ∆ιοίκησης του Μεσογειακού Αγρονοµικού Ινστιτούτου Χανίων 

(ΜΑΙΧ) και το Εργαστήριο Συστηµάτων Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου 

Κρήτης, έδειξε ότι  οι αφίξεις των αλλοδαπών τουριστών στο νοµό κατά την περίοδο 

Μαρτίου – Αυγούστου 2009 σηµείωσαν µια πτώση της τάξης του 9,27% σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2008 (Λυβιάκης, 2009). Συγκεκριµένα οι αφίξεις στο αεροδρόµια 

του νοµού Χανίων για το 2009 ανήλθαν στις 402.911 ενώ κατά την ίδια περίοδο του 2008 οι 

αφίξεις ήταν 437.358 (Λυβιάκης, 2009). 

                                                           
* Παρουσιάζονται οι συνολικές αφίξεις εξωτερικού 
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Επίσης από την παραπάνω έρευνα προέκυψε ότι το 69,22% προέρχεται από τις 

Σκανδιναβικές χώρες, όπως είναι η Νορβηγία (22,12%), Σουηδία (19,17%), ∆ανία (18,02%) 

και η Φινλανδία (9,91%), ακολουθούν οι αλλοδαποί τουρίστες που προέρχονται κυρίως από 

την Αγγλία (7,57%), την Πολωνία (4,86%) και τέλος τη Γερµανία (4,38%) (Λυβιάκης, 2009). 

 

Συγκρίνοντας τις περιόδους Μαρτίου – Αυγούστου 2009 και 2008, παρατηρείται ότι µείωση 

αφίξεων από αλλοδαπούς που προέρχονται από τις Σκανδιναβικές χώρες, εκτός από την 

Φινλανδία που σηµείωσε 5,31% αύξηση, καθώς φαίνεται ανοδική της πορεία από το 2007. 

Από τις Σκανδιναβικές χώρες που σηµείωσαν µείωση, τη µεγαλύτερη παρουσίασε η 

Νορβηγία µε 9,87% και η Σουηδία και 9,46%. Έπειτα ακολουθεί η ∆ανία µε 5,06%, η οποία 

παρουσίασε µείωση αφίξεων από το 2007. Η Αγγλία επίσης παρουσίασε µείωση της τάξης 

του 4,57%. Σε αντίθεση, οι Πολωνοί σηµείωσαν µια µικρή µείωση της τάξης του  1,43% 

κατά την περίοδο Μαρτίου – Αυγούστου 2009 σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο, 

αντίθετα όµως παρατηρείθηκε µεγάλη αύξηση κατά 31,5% από το 2007 για την ίδια χρονική 

περίοδο (Λυβιακής, 2009). 

 

2.5 Επιπτώσεις Τουριστών στον Νοµό Χανίων 

Ο τουρισµός στην πόλη των Χανίων αποτελεί το σηµαντικότερο παράγοντα για την 

οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής, όµως δεν πρέπει να µην αναφέρονται και οι 

περιβαλλοντικές, οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτιστικές επιπτώσεις από αυτόν 

(Πιταριδάκης, 2007) οι οποίες αναλύονται παρακάτω.  

 

2.5.1 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 

Τα Χανιά χρειάζονται ήπιες µορφές ενέργειας και όχι καταστροφή του τοπικού πολιτισµού 

και της φύσης. Ενδεικτικά αναφέρεται η περιοχή των Αγίων Αποστόλων όπου η κατασκευή 

ξενοδοχειακής µονάδας πέντε αστέρων φέρει ως αποτέλεσµα την τσιµεντοποίηση της 

περιοχής και στέρηση  του πράσινου και του οξυγόνου τα οποία η περιοχή ήδη προσφέρει 

(Οικολόγοι Πράσινοι, 2006). Η κατασκευή αυτής της ξενοδοχειακής µονάδας, όχι µόνο 

στερεί το φυσικό κάλλος από την περιοχή, αλλά επιφέρει ως αποτέλεσµα και την µείωση της 

θάλασσας η οποία βρίσκεται δίπλα.  
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Για την εξυπηρέτηση µικρών ή µεγάλων συµφερόντων, υπάρχει ο κίνδυνος για αλλοίωση του 

φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής (Πιταριδάκης, 2008). Σύµφωνα µε τον Πιταριδάκη 

(2008), υπάρχει συνεχής υποβάθµιση φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. Για να 

προτιµηθούν τα Χανιά ως τουριστικό προορισµό και έτσι το νησί να έχει έσοδα, πρέπει να 

καλύπτονται και οι ανάγκες των τουριστών όπως ξενοδοχεία, κέντρα διασκέδασης, spa  και 

άλλα γεγονός που ενδεχοµένως έχει ως συνέπεια την καταστροφή του περιβάλλοντος. 

 

Επίσης, παρόλο που τα Χανιά σήµερα θεωρείται ότι διαθέτουν ένα ολοκληρωµένο σύστηµα 

διαχείρισης στερεών αποβλήτων (για παράδειγµα έχει ΧΥΤΑ, έχει εργοστάσιο επεξεργασίας 

απορριµµάτων - µηχανοδιαλογή και χειροδιαλογή - Κ∆ΑΥ -εργοστάσιο ανακύκλωσης - και 

άλλα) (Κοινά και Λαϊκά, 2009), λύση θα πρέπει να δοθεί στην διαχείριση απορριµµάτων.  

 

Ακόµα, οι µεγάλης κλίµακας επενδύσεις απευθύνονται σε µεγάλο αριθµό τουριστών και 

υποβιβάζουν το φυσικό περιβάλλον, ενώ παράλληλα καταστρέφουν και την αξία των 

φυσικών πόρων, καθώς δηµιουργείται σε αυτό υπερβολική πίεση. Για παράδειγµα 

υπερβολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και νερού, ανάγκη για χρήση µεγάλων 

εκτάσεων γης για την κατασκευή ξενοδοχείων, γηπέδων γκολφ, και άλλα. Πιο συγκεκριµένα, 

όσον αφορά στην κατανάλωση νερού και ενέργειας είναι γνωστό ότι τα ξενοδοχεία 

πολυτελείας έχουν ένα από τα υψηλότερα ποσοστά κατανάλωσης. Οι διαµένοντες σε αυτά 

συνηθίζουν να καταναλώνουν υπερβολικές ποσότητες νερού και ενέργειας και κατ’ 

επέκταση των διαθέσιµων φυσικών πόρων καθώς έχουν την απαίτηση να υπάρχουν 

εγκαταστάσεις όπως πισίνες, σάουνες, κλιµατισµός, και άλλες (Ανδριώτης, 2006). Ακόµη, 

τους καλοκαιρινούς ιδιαίτερα µήνες, παρουσιάζεται αυξηµένη ζήτηση νερού που έχει ως 

αποτέλεσµα την στέρηση υδατικών αποθεµάτων ενώ επίσης η ακατάσχετη χρήση air-

condition οδηγεί στην κατανάλωση µεγάλων ποσών ενέργειας (Κοκκώσης & Τσάρτας, 

2001). Το ίδιο ισχύει και για τον νοµό εφόσον τα ξενοδοχειακά καταλύµατα περιέχουν όλα 

air-condition στα δωµάτια και στους εσωτερικούς κοινόχρηστους χώρους τους.  

 

2.5.2 Οικονοµικές Επιπτώσεις 

Ο τουρισµός αποτελεί για την οικονοµία των Χανίων σηµαντικό παράγοντα (Πιταριδάκης, 

2007). Οι υπόλοιποι παραγωγικοί τοµείς του νησιού θα πρέπει να επωφεληθούν και να 
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αναδεικνύονται και αυτό θα γίνει αν απεξαρτηθεί η οικονοµία από τον τουρισµό 

(Πιταριδάκης, 2008). 

 

Οι τουρίστες προτιµούν να επισκέπτονται τουριστικά θέρετρα και ξενοδοχεία µε 

εγκαταστάσεις ψυχαγωγίας µε αποτέλεσµα τα περισσότερα χρήµατα τους να 

καταναλώνονται εκεί (Ανδριώτης, 2006). Έτσι τα χρήµατα δε διοχετεύονται µέσα στην  

κοινωνία, αλλά παραµένουν µόνο στον/στους ιδιοκτήτες των εκάστοτε ξενοδοχείων. Η 

τοπική οικονοµία πρέπει να ενισχύεται και όχι να πλασάρονται στους τουρίστες τα 

εισαγόµενα προϊόντα έναντι των τοπικών.  

 

Οι επενδύσεις µεγάλης κλίµακας δηµιουργούν λίγες θέσεις εργασίας. Επίσης, οι µεγάλες 

επενδύσεις που γίνονται για εγκαταστάσεις και στοχεύουν στην προσέλκυση τουριστών, 

διαθέτουν συνήθως και εγκαταστάσεις ψυχαγωγίας, πράγµα που συνεπάγεται ότι τα χρήµατα 

που καταναλώνουν οι τουρίστες στις εγκαταστάσεις αυτές, να παραµένουν στον επενδυτή 

και να ελαχιστοποιούν τα εισοδήµατα των ντόπιων µικροεπενδυτών. Επιπρόσθετα, για την 

ικανοποίηση των τουριστών εισάγονται από το εξωτερικό τροφές και ποτά ακόµα και 

εξοπλισµός των εγκαταστάσεων (όπως υπολογιστές), και η τοπική αγορά δεν ενισχύεται 

οικονοµικά (Ανδριώτης, 2006). 

 

2.5.3 Κοινωνικές – Πολιτιστικές Επιπτώσεις 

Γεγονός είναι ότι τα πλεονεκτήµατα του νησιού -όπως το φυσικό περιβάλλον, η ιστορία του 

και άλλα- δεν αναδεικνύονται εφόσον ο µαζικός τουρισµός είναι χαµηλού και µεσαίου 

εισοδήµατος και δεν αναπτύσσονται εναλλακτικές µορφές τουρισµού  (Πιταριδάκης, 2008).  

 

Από την άλλη µεριά όµως, ο τουρισµός βοηθά µια χώρα µε ιστορική αξία, να γίνει 

περισσότερο γνωστή και να διατηρηθεί  η πολιτιστική και η φυσική κληρονοµιά κάθε 

περιοχής (Ανδριώτης, 2005). Τα Χανιά που έχουν µεγάλη ιστορική αξία (Chania Crete, 

2008) γίνονται ευρέως γνωστά ενώ συγχρόνως προσπαθούν να διατηρήσουν αυτούσια την 

κληρονοµιά τους προκειµένου να προσελκύσουν περισσότερους τουρίστες.  
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2.6 Συµπεράσµατα 

Με βάση τις παραπάνω πληροφορίες, διαπιστώνεται ότι ο τουρισµός στην Κρήτη κάνει την 

εµφάνισή του τη δεκαετία του 1930, µε σκοπό την επίσκεψη σε αρχαιολογικούς χώρους. Το 

νησί στηρίζει πλέον τη οικονοµία του σε µεγάλο βαθµό στον τουρισµό καθώς ως τουριστικός 

προορισµός προσφέρει ενδιαφέροντα µέρη µε αξιοθαύµαστες αντιθέσεις εφόσον συνδυάζει 

ορεινά κι παραθαλάσσια τοπία. Ο νοµός Χανίων πιο συγκεκριµένα, ο οποίος είναι κτισµένος 

στα ερείπια της αρχαίας Κυδωνίας και βρίσκεται στην βορειοδυτική Κρήτη, αποτελεί έναν 

«ιδιαίτερο» τουριστικό προορισµό καθώς προσφέρει διασκέδαση αλλά και ιστορία 

(ενδεικτικά αναφέρονται µέρη τα οποία προτιµώνται από τους τουρίστες: Παλιό λιµάνι, 

Τάφοι των Βενιζέλων, Κουµ Καπί, Φαράγγι Σαµαριάς, Φραγκοκάστελο, ∆ηµοτική Αγορά 

και άλλα).  

 

Σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα, προνοµιούχα θέση κατέχει η Κρήτη όσον αφορά στην 

ποιότητα των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων καθώς διαθέτει το 32% των πέντε αστέρων 

ξενοδοχείων ενώ παράλληλα αντιπροσωπεύει το 21% του συνόλου των ξενοδοχειακών 

κλινών της χώρας. Τέταρτος ως τουριστικός προορισµός έρχεται ο νοµός Χανίων 

προσελκύοντας τουρίστες από υψηλή εισοδηµατικά τάξη. Στοιχεία του 2002 δείχνουν ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό τουριστών στο νησί προέρχεται από τη Γερµανία, ενώ είναι πρώτα σε 

προτίµηση για Βέλγους και Σκανδιναβούς.  

 

Παρόλα αυτά το νησί ιδιαίτερα κατά το έτος του 2008, παρουσιάζει µείωση του τουρισµού. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 2008, οι αφίξεις αλλοδαπών τουριστών στην Κρήτη ήταν 

464.547 (352.846 στο αεροδρόµιο των Χανίων και 112.701 στο αεροδρόµιο του Ηρακλείου), 

ενώ οι συνολικές αφίξεις το έτος 2007 ήταν 477.856. Πτώση φαίνεται πως υπάρχει στον 

θαλάσσιο τουρισµό της Κρήτης εφόσον οι κρατήσεις έχουν ποσοστό µείωσης έως και 80%. 

 

Οι κυριότερες αιτίες που ευθύνονται για την µείωση του τουρισµού είναι οι εξής: 

o Συγκεκριµένα στο νοµό Ηρακλείου υπάρχει έλλειψη προσωπικού στους 

αρχαιολογικούς χώρους (οι οποίοι παραµένουν κλειστοί τις απογευµατινές ώρες και φυσικά 

οι τουρίστες δεν µπορούν να τους επισκεφθούν)  

o Το αεροδρόµιο «Νίκος Καζαντζάκης», το οποίο παρουσιάζει δυσλειτουργία  

o Η υποδοµή η οποία παρουσιάζει ελλείψεις στον νοµό Χανίων  
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o Η οικονοµική κρίση που υπάρχει αυτή την περίοδο (όπως  η τιµή του πετρελαίου, η 

υποτίµηση του δολαρίου και η παγκόσµια κρίση στα χρηµατιστήρια) 

o Οι tour operators, οι οποίοι διαδραµατίζουν σπουδαίο ρόλο στην µείωση του 

τουρισµού στο νησί, εφόσον προτιµούν να στέλνουν τουρίστες σε προορισµούς που δεν 

ανήκουν στην Ευρωζώνη, υπογράφοντας συµβόλαια σε δολάρια, που στοχεύουν σε 

προσωπικό τους όφελος.  

o Η ανύπαρκτη περιβαλλοντική φροντίδα, η έλλειψη παροχής υπηρεσιών που 

προσφέρονται στις παραλίες και η ακρίβεια στην τιµή που παρατηρείται σε αυτές  

o Η έλλειψη ενός γραφείου πληροφοριών και εξυπηρέτησης τουριστών  

o Τέλος η έλλειψη ξενόγλωσσων πινακίδων εντός των πόλεων που οδηγεί στην 

αδυναµία των τουριστών να επισκεφθούν µέρη τα οποία θα ήθελαν.   

Όλα τα παραπάνω στοιχεία φαίνεται πως οδηγούν τους τουρίστες σε αναζήτηση και 

προτίµηση προορισµών µε χαµηλές τιµές. 

 

Οι επιπτώσεις που προκαλούνται από τον τουρισµό εντοπίζονται στο ανθρωπογενές και 

φυσικό περιβάλλον. Οι νέες εγκαταστάσεις διασκέδασης που απαιτούνται για την 

προσέλκυση τουριστών, δηµιουργούν επιβλαβείς συνέπειες στο έδαφος, στη χλωρίδα, την 

πανίδα, στο νερό και στους φυσικούς πόρους µιας περιοχής. Για παράδειγµα η δηµιουργία 

ενός γηπέδου γκολφ προκαλεί επιπτώσεις τόσο στον τοµέα της αισθητικής – καθώς 

µετατρέπει τη φυσική οµορφιά του νησιού σε µια πράσινη έρηµο, όσο και σε αυτόν της 

ενέργειας καθώς η αφαλάτωση του νερού η οποία θα απαιτηθεί συντελεί στο να µην επαρκεί 

το νερό. Επιπτώσεις παρατηρούνται ακόµη στον τοµέα της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

(καταστροφή περιοχών οι οποίες θεωρούνται πολιτιστικός θησαυρός) αλλά ακόµα και σε 

αυτόν της ανθρώπινης υγείας (εφόσον το γκαζόν χρειάζεται φυτοφάρµακα για την ανάπτυξη 

και συντήρηση του, µε επιβλαβή αποτελέσµατα στην ανθρώπινη υγεία).  

 

Αξίζει να σηµειωθούν και οι µαρτυρίες ορισµένων κατοίκων σε διάφορες περιοχές του 

νησιού (χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι τα Μάλια) οι οποίοι γίνονται αυτόπτες µάρτυρες 

βίαιων επεισοδίων, σεξουαλικών οργίων και εγκληµατικότητας. Στην συγκεκριµένη περιοχή, 

ο τουρισµός που αναπτύσσεται χαρακτηρίζεται ως σεξοτουρισµός και αλκοολοτουρισµός. 

Στον νοµό Χανίων ειδικότερα, οι επιπτώσεις που παρατηρούνται από τον τουρισµό είναι 

αρκετές, σηµαντικότερη όµως θεωρείται η δηµιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων οι οποίες 
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θα έχουν αποτέλεσµα την τσιµεντοποίηση αρκετών περιοχών. Τέλος, εκτός, από την 

αποθάρρυνση των νέων για επαγγελµατική κατάρτιση (τη στιγµή που κατά κανόνα 

προτιµάται το “εύκολο” κέρδος που προσφέρει ο τουριστικός τοµέας),  επιβλαβείς συνέπειες 

του τουρισµού προέρχονται και από την κίνηση στους δρόµους, τα σκουπίδια, την φασαρία, 

την βία και την αύξηση της τιµής γης όπως επίσης και από την αύξηση των τιµών στα 

καταναλωτικά αγαθά.  
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3.1 Εισαγωγή 

Σε αυτό το κεφάλαιο εξετάζεται η µεθοδολογία της έρευνας η οποία µε την σειρά της 

αναλύεται σε δύο πτυχές, την ποιοτική και την ποσοτική ανάλυση. Στόχος και των δυο 

αναλύσεων είναι η διερεύνηση των προσωπικών απόψεων. Με την ποιοτική ανάλυση 

προσεγγίζονται περισσότερο οι προσωπικές απόψεις ενώ στην ποσοτική ανάλυση 

υποστηρίζεται από τους Denzin & Lincoln (1998:40) ότι χωρίς στατιστική σηµαντικότητα τα 

αποτελέσµατα της έρευνας είναι αναξιόπιστα. Η ποσοτική ανάλυση πραγµατοποιείται µε 

µαθηµατικές µεθόδους και στατιστικά γραφήµατα.   

 

Η κάθε έρευνα έχει συγκεκριµένες θεµατικές που χωρίζονται σε επιστηµονικού και 

πρακτικού ενδιαφέροντος. Η πρακτική σκοπιά στοχεύει στο να προταθούν αποτελεσµατικές 

πολιτικές και στρατηγικές που µπορούν να συντελέσουν στη µείωση των επιπτώσεων που 

επιφέρει η τουριστική ανάπτυξη στον νοµό Χανίων, ενώ η επιστηµονική σκοπιά, στοχεύει 

στο να διερευνηθούν οι αντιλήψεις των µόνιµων κατοίκων του νοµού, σχετικά µε τις 

επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης και ο τρόπος µε τον οποίο εκλαµβάνουν οι ντόπιοι τις 

επιπτώσεις αυτές. 

 

3.2 Ποιοτική ή Ποσοτική Ανάλυση 

Στόχος και των δυο αναλύσεων είναι η διερεύνηση των προσωπικών απόψεων, οι οποίες 

διαφοροποιούνται ανάλογα από την ανάλυση, την συλλογή δεδοµένων και την χρήση. 

(Punch, 1998:40). Οι ποιοτικοί ερευνητές θεωρούν ότι µε την ποιοτική ανάλυση 

προσεγγίζουν περισσότερο την προσωπική άποψη, ενώ οι ποσοτικοί ερευνητές υποστηρίζουν 

πως χωρίς στατιστική σηµαντικότητα, τα αποτελέσµατα των αναλύσεων είναι αναξιόπιστα 

(Denzin & Lincoln, 1998:40). 

 

Επίσης, οι ποιοτικοί ερευνητές δεν παρουσιάζουν συχνά τα αποτελέσµατά τους µέσα από 

περίπλοκες στατιστικές µεθόδους (Denzin & Lincoln, 1998:40), σε αντίθεση µε τους 

ποσοτικούς ερευνητές οι οποίοι για περισσότερο αξιόπιστα αποτελέσµατα, κάνουν χρήση 

µαθηµατικών και τύπων, γραφηµάτων και στατιστικών πινάκων (Παππάς, 2006).  

 

Στην απόφαση κάθε ερευνητή, για το ποια από τις δύο έρευνες θα χρησιµοποιήσει, παίζει 

ρόλο η ευκολία συλλογής στοιχείων από την αξιολόγηση αλλά και το κατά πόσο θεωρεί 
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αξιόπιστο το κοινό από το οποίο θα αντλήσει τα αποτελέσµατα (Patton, 1999:41). Εφόσον 

και οι δύο έρευνες συµβάλλουν στην γενικότερη κοινωνική έρευνα, καµία από τις δύο δεν 

µπορεί να χαρακτηριστεί αρνητική και αναξιόπιστη (Punch, 1998:40). 

 

Στην ποιοτική έρευνα οι τύποι των ερωτήσεων µπορούν να χαρακτηριστούν ως επιµελείς, σε 

αντίθεση µε την ποσοτική έρευνα στην οποία οι τύποι ερωτήσεων είναι λιγότερο επιµελείς. 

Επίσης το µέγεθος δείγµατος στην ποιοτική έρευνα είναι µικρό ενώ στην ποσοτική µεγάλο. 

Η πληροφορία ανά ερωτώµενο στην ποσοτική έρευνα είναι διαφοροποιούµενη, ενώ στην 

ποιοτική είναι αρκετή. Απαιτούνται αρκετές ειδικές όσον αναφορά την διοίκησης της 

ποιοτικής έρευνας, ενώ λιγότερες απαιτούνται στην ποσοτική έρευνα. Ο τύπος ανάλυσης 

στην ποιοτική έρευνα είναι υποκειµενικός ενώ στην ποσοτική είναι στατιστικός και 

περιληπτικός. Για την υλικοτεχνική υποστήριξη της ποιοτικής έρευνας χρησιµοποιούνται 

µαγνητόφωνα, µηχανές προβολής και µαγνητοσκόπια, ενώ αντίθετα στην ποσοτική έρευνα 

χρησιµοποιούνται ερωτηµατολόγια, υπολογιστές και εκτυπώσεις. Η ικανότητα αντιγραφής 

στην ποσοτική έρευνα χαρακτηρίζεται ως υψηλή, στην ποιοτική όµως χαρακτηρίζεται ως 

χαµηλή. Η εκπαίδευση του ερευνητή στην ποιοτική έρευνα συνδέεται µε ψυχολογία, 

κοινωνιολογία, µάρκετινγκ και έρευνα µάρκετινγκ ενώ στην ποσοτική έρευνα έχει σχέση µε 

στατιστική, µοντέλα λήψης, έρευνα µάρκετινγκ και προγραµµατισµό υπολογιστών. Τέλος, το 

είδος της έρευνας στην ποσοτική έρευνα είναι περιγραφικό και στην ποιοτική έρευνα 

χαρακτηρίζεται διερευνητικό (McDaniel & Gates, 1992). 

 

3.3 ∆ηµιουργία και Επιλογή Ερευνητικού Θέµατος  

Η συγκεκριµένη θεµατική η οποία εντοπίζεται σε κάθε έρευνα, διαχωρίζεται σε δύο τύπους 

ενδιαφέροντος, τον Θεωρητικό ή Επιστηµονικό και τον Πρακτικό (Pizam,1994:41). 

Αναφορικά µε την πρακτική διάσταση του θέµατος, ο Pizam (1994:41) διαχώρισε τους 

παρακάτω τρεις τύπους: 

� Την παροχή πληροφοριών, η οποία βοηθά στην λήψη αποφάσεων, όσον αφορά νέες 

εγκαταστάσεις ή υπηρεσίες (για παράδειγµα, την κατασκευή ενός Καζίνο, ως µελέτη 

περίπτωσης) 

� Την παροχή πληροφοριών για τις πιθανές συνέπειες µεταξύ διαφόρων παραγόντων 

δράσης, όσον αφορά στην λήψη αποφάσεων µεταξύ εναλλακτικών (για παράδειγµα, 
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οι σχεδιαστές θέλουν να ξέρουν εάν θα είναι επικερδής η σχεδίαση στους 

οικοτουρίστες) 

� Με στόχο τον σχεδιασµό σχετικών δράσεων, την παράβλεψη κάποιων γεγονότων (για 

παράδειγµα, τις µελλοντικές τάσεις της τουριστικής ζήτησης) 

 

Οι θεµατικές που προτείνονται για τον θεωρητικό ή επιστηµονικό ενδιαφέρον προκύπτουν 

(Pizam, 1994: 41): 

� Από το ενδιαφέρον που έχει κάποιο κοινωνικό πρόβληµα (για παράδειγµα, 

πολιτισµική αλλαγή) 

� Από τον ενδιαφέρον κάποιας τάσης (για παράδειγµα, καταναλωτικές τάσεις) 

� Από κάποια θεωρία (για παράδειγµα, κοινωνική θεωρία) 

 

Όλη η προσπάθεια, από την πρακτική σκοπιά στοχεύει στο να προταθούν αποτελεσµατικές 

πολιτικές και στρατηγικές που µπορούν να βοηθήσουν τις επιπτώσεις που επιφέρει η 

τουριστική ανάπτυξη στον νοµό Χανίων. Από την επιστηµονική σκοπιά, διερευνήθηκαν οι 

αντιλήψεις των µόνιµων κατοίκων του νοµού, σχετικά µε τις επιπτώσεις της τουριστικής 

ανάπτυξης και µε ποιον τρόπο εκλαµβάνουν οι ντόπιοι τις επιπτώσεις αυτές.  

 

Στην παρούσα έρευνα επιλέχθηκε η ποσοτική διεξαγωγή της, και η επιλογή του 

διερευνητικού θέµατος, έγινε βάσει πρακτικού και επιστηµονικού ενδιαφέροντος. Το 

πρακτικό ενδιαφέρον, αφορά στην προσπάθεια εύρεσης στόχων, στρατηγικών και πολιτικών, 

µε σκοπό την επίλυση των προβληµάτων που έχουν προκύψει από την ελλιπή σχεδίαση της 

τουριστικής ανάπτυξης και το αρνητικό αντίκτυπο του τουρισµού στην περιοχή του νοµού 

Χανίων. Στο τέλος, µε βάση την έρευνα, δίνονται προτάσεις και λύσεις για την αποφυγή των 

αρνητικών επιπτώσεων από τον τουρισµό στην περιοχή. Το επιστηµονικό ενδιαφέρον 

επικεντρώνεται κυρίως στις απόψεις των ντόπιων, οι οποίοι µένουν µόνιµα στην τουριστική 

περιοχή και πώς αντιδρούν, όσον αφορά στον τουρισµό και τις συνέπειές του αλλά και την 

υποδοµή της περιοχής για τουριστική ανάπτυξη. 
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3.4 Καθορισµός Ερευνητικού Σκοπού  

Η διαµόρφωση του ερευνητικού σκοπού έγινε µε βάση την τουριστική ανάπτυξη στα Χανιά 

και ειδικότερα στις επιπτώσεις του τουρισµού που δέχονται οι κάτοικοι οι οποίοι διαµένουν 

εκεί µόνιµα. Η προσαρµογή, λοιπόν, του ερευνητικού σκοπού γίνεται: 

 

Με εξέταση των απόψεων που έχουν οι µόνιµοι κάτοικοι της 

περιοχής χωρίς περιορισµούς, επαγγελµατικής κατάστασης και 

µορφωτικού επιπέδου σχετικά µε την κατάσταση του τουρισµού στον νοµό 

Χανίων. Ταυτόχρονα εξετάζεται η θέληση των ντόπιων για την περαιτέρω 

τουριστική ανάπτυξη της πόλης των Χανίων, η άποψή τους και το πώς 

αυτοί εκλαµβάνουν τις αρνητικές επιπτώσεις που επιφέρει ο τουρισµός 

στην περιοχή (περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές) η θέση τους 

για την υπάρχουσα τουριστική υποδοµή της περιοχής καθώς και το τι 

σκέφτονται για την αποφυγή των αρνητικών επιπτώσεων στα Χανιά.  

 

3.5 Καθορισµός Ερευνητικών Στόχων 

Οι ερευνητικοί στόχοι πρέπει να είναι ξεκάθαροι και καλά διατυπωµένοι, χωρίς να 

µπερδεύουν τον ερωτώµενο, ώστε τα αποτελέσµατα της έρευνας να βοηθήσουν τον ερευνητή 

να εκπληρώσει τον ερευνητικό του σκοπό µε επιτυχία και έχοντας σωστό αποτέλεσµα.  

 

Στην συγκεκριµένη έρευνα οι ερευνητικοί στόχοι εστιάστηκαν: 

o Στην άποψη των µόνιµων κατοίκων για την συµβολή του τουρισµού στην οικονοµία 

της περιοχής 

o Στην άποψη των µόνιµων κατοίκων για τις αρνητικές επιπτώσεις του τουρισµού σε 

περιβαλλοντικό, οικονοµικό, κοινωνικό/πολιτιστικό επίπεδο 

o Στην άποψη των µόνιµων κατοίκων για τις θέσεις εργασίας και την ποιότητα ζωής 

τους παράλληλα µε την τουριστική ανάπτυξη 

o Στην άποψη των µόνιµων κατοίκων για την βελτίωση των αρνητικών επιπτώσεων (σε 

περιβαλλοντικό, οικονοµικό, κοινωνικό/πολιτιστικό επίπεδο) του τουρισµού και πού 

πρέπει να εστιάσει η πολιτεία για αποφυγή αυτών των επιπτώσεων  

o Τέλος, στην εκτίµηση των µόνιµων κατοίκων του νοµού για την µελλοντική πορεία 

της τουριστικής ανάπτυξης στην περιοχή 
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3.6 Καθορισµός Ερευνητικών Ερωτηµάτων 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, οριοθετήθηκαν συγκεκριµένα ερευνητικά 

ερωτήµατα που έπρεπε να απαντηθούν. Έτσι λοιπόν, µε στόχο την διερεύνηση των απόψεων 

και το πώς εκλαµβάνουν οι µόνιµοι κάτοικοι του νοµού, τα επακόλουθα της τουριστικής 

ανάπτυξης, καθορίστηκαν τα παρακάτω ερωτήµατα: 

� Ποιες είναι οι οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις του 

τουρισµού; 

� Κατά πόσο οι ντόπιοι επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη της πόλης 

των Χανίων και κατά πόσο έχει βελτιωθεί η ποιότητα της ζωής τους λόγω του 

τουρισµού; 

� Κατά πόσο ο τουρισµός συµβάλλει στην αύξηση της τιµής των αγαθών; 

� Κατά πόσο αυξάνεται η ζήτηση αλκοολούχων ποτών, εξαιτίας του τουρισµού και 

κατά πόσο ο τρόπος κατανάλωσης των τουριστών οδηγεί τους ντόπιους σε 

µιµητισµό των καταναλωτικών προτύπων; 

� Κατά πόσο ο τουρισµός οδηγεί στην εµπορευµατοποίηση των ηθών και εθίµων των 

Χανίων; 

� Κατά πόσο αυξάνεται η µόλυνση του αέρα, εξαιτίας του τουρισµού; 

� Κατά πόσο ο τουρισµός βοηθά στην διατήρηση της φυσικής κληρονοµιάς της 

πόλης των Χανίων και κατά πόσο οι απαιτήσεις των τουριστών για έργα υποδοµής, 

είναι παράλληλα και προς όφελος των ντόπιων κατοίκων; 

 

Παράλληλα, τίθενται ερωτήµατα για την βελτίωση των επιπτώσεων που επιφέρει ο 

τουρισµός και για το πού πρέπει να εστιαστεί η πολιτεία: 

� Που πρέπει να εστιαστεί η πολιτεία για να βελτιωθούν οι οικονοµικές, κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προέρχονται από τον τουρισµό; 

� Κατά πόσο θα βελτιώσει τις οικονοµικές επιπτώσεις η αποφυγή ανταλλαγής 

συναλλάγµατος µε τις αγορές εισαγόµενων προϊόντων και η προτίµηση στις ντόπιες 

πρώτες ύλες; 

� Κατά πόσο θα βελτιώσει τις οικονοµικές επιπτώσεις η περαιτέρω προσπάθεια 

επίτευξης τουρισµού δωδεκάµηνης διάρκειας και η δηµιουργία θέσεων εργασίας 

στις περιοχές που ο πληθυσµός κατοικεί, έτσι ώστε να αποφεύγεται η 

µετανάστευση του πληθυσµού σε µητροπολιτικές περιοχές;  
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� Κατά πόσο θα βελτιώσει τις κοινωνικές επιπτώσεις, η σωστή προβολή της 

ιστορικής αξίας των Χανίων και η ανάδειξη των τοπικών παραδόσεων εκτός 

τουριστικής περιόδου; 

� Κατά πόσο θα βελτιώσει τις κοινωνικές επιπτώσεις, η ενίσχυση της συµµετοχής 

των ντόπιων στη λήψη των αποφάσεων σχετικά µε την τουριστική ανάπτυξη της 

περιοχής τους; 

� Κατά πόσο θα βελτιώσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις η θέσπιση αυστηρών 

µέτρων και κανόνων ελέγχου της χρήσης γης και η περαιτέρω βελτίωση του οδικού 

δικτύου της πόλης των Χανίων; 

� Κατά πόσο θα βελτιώσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις η θέσπιση κανόνων 

ανώτατης κατανάλωσης νερού ανά τουρίστα στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις; 

 

3.7 Σχεδιασµός της Έρευνας 

Για να δοθούν απαντήσεις στα ερωτήµατα που έχει θέσει η έρευνα και για να φτάσει στην 

εκπλήρωση του ερευνητικού της στόχου και σκοπού, πρέπει να χρησιµοποιεί έναν ή 

συνδυασµό των παρακάτω τύπων σχεδιασµού έρευνας (Sekaran, 2000):  

� το ∆ιερευνητικό (Exploratory) 

� τον Περιγραφικό (Descriptive) 

� τον Επεξηγηµατικό (Εxplanatory) 

� τoν Αξιολογητικό (Εvaluative) 

 

Ο ∆ιερευνητικός τύπος συγκεντρώνει πληροφορίες για περεταίρω έρευνα και δεν εξετάζει 

οριοθετηµένες περιοχές  (Sekaran, 2000). Η δυσκολία του διερευνητικού σχεδιασµού για τον 

ερευνητή, αποτελεί το γεγονός ότι πρέπει να ξεκινήσει µε µια γενική περιγραφή του 

φαινοµένου, µη έχοντας εξαρτηµένες και ανεξάρτητες µεταβλητές. Με βάση αυτά, ο 

ερευνητής αναζητά το κοινό το οποίο θα απευθυνθεί, χωρίς να υπάρχουν ξεκάθαρες 

κατηγορίες για να οριοθετηθούν (Singleton & συν., 1993). 

 

Στο ∆ιερευνητικό σχεδιασµό, το δείγµα συνήθως δεν είναι αντιπροσωπευτικό καθώς είναι 

µικρό, η διαδικασία είναι αδόµητη και πιο ανοιχτή από κάθε άλλη µορφή σχεδιασµού 

(Andriotis, 2000). 
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Ο Περιγραφικός Τύπος σχεδιασµού µιας έρευνας στοχεύει στον προσδιορισµό και την 

εκτίµηση µιας δεδοµένης κατάστασης που βασίζεται σε προηγούµενη έρευνα. Τα στοιχεία 

που απαιτούνται είναι καθαρά οριοθετηµένα και προσχεδιασµένα (Malhorta, 1996). 

 

Ο Επεξηγηµατικός Τύπος έχει σκοπό να διερευνήσει τις σχέσεις µεταξύ ερευνών όπου ήδη 

έχουν δοθεί λύσεις για προβλήµατα και υποθέσεις. Ουσιαστικά αποτελεί προέκταση του 

περιγραφικού τύπου (Παππάς, 2006). 

  

Ο Αξιολογητικός Τύπος διερεύνησης προκύπτει από την ανάγκη επιτυχηµένης ανάλυσης 

συγκεκριµένων πολιτικών ή προγραµµάτων (Veal, 1997). 

 

3.8 Τρόποι ∆ιεξαγωγής της Έρευνας 

Για την εκπλήρωση των στόχων της έρευνας και των ερωτηµάτων που έχουν τεθεί, 

χρειάζεται πριν την συλλογή στοιχείων, καθορισµός των τεχνικών που πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν µε σκοπό την συλλογή απαραίτητων πληροφοριών τις οποίες χρειάζεται η 

έρευνα για την σωστή και επιτυχηµένη διεξαγωγή της. Οι τεχνικές συλλογής είναι:  

1. Πρωτογενής Έρευνα (Ερωτηµατολόγια) 

2. ∆ευτερογενής Έρευνα (Βιβλιογραφία) 

3. Παρατήρηση 

 

Για την διεκπεραίωση της συγκεκριµένης εργασίας χρησιµοποιήθηκαν και οι τρεις έρευνες. 

Για την πρωτογενή έρευνα, δηµιουργήθηκαν ερωτηµατολόγια µε ξεκάθαρες ερωτήσεις 

κλειστού και ανοικτού τύπου, είτε µε απευθείας επικοινωνία µε τον ερωτώµενο, είτε µε 

έµµεση επικοινωνία (συµπλήρωση ερωτηµατολογίου από τον ερωτώµενο στην ελεύθερη ώρα 

του). Κατάλληλο κρίθηκε το δοµηµένο ερωτηµατολόγιο, διότι οι ερωτήσεις ήταν ξεκάθαρες 

και σωστά κατηγοριοποιηµένες (Fontana & Frey, 1994: 46). 

 

Η δευτερογενής έρευνα, πραγµατοποιήθηκε βασισµένη σε εθνική και διεθνή βιβλιογραφία 

αλλά και πηγές προερχόµενες από το διαδίκτυο, για τις έννοιες του τουρισµού, των 

εναλλακτικών µορφών του αλλά και τις ήδη υπάρχουσες και καταγεγραµµένες επιπτώσεις 

της τουριστικής ανάπτυξης σε όλη την περιφέρεια της Κρήτης.  
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Η παρατήρηση, αποτέλεσε φυσική συνέπεια µε την άµεση επαφή κάθε ερωτώµενου, η οποία 

και έδινε τη δυνατότητα καταγραφής της αυθόρµητης αντίδρασής του κατά την συµπλήρωση 

του ερωτηµατολογίου.  

 

3.9 Οι Ερωτώµενοι 

Οι ερωτώµενοι είναι  µόνιµοι κάτοικοι του νοµού Χανίων, άνδρες και γυναίκες ενήλικες. 

Επιλέχθηκαν µε την µέθοδο της τυχαίας δειγµατοληψίας.  Ο τρόπος διεξαγωγής της έρευνας 

πραγµατοποιήθηκε µε την συµπλήρωση ενός ερωτηµατολογίου το οποίο αποτελείται από 

ερωτήσεις κλειστού και ανοιχτού τύπου, οι οποίες γίνονται εύκολα κατανοητές. Η έρευνα 

πραγµατοποιήθηκε από τον Ιανουάριο µέχρι και τον Απρίλιο του 2009 στην περιοχή του 

νοµού Χανίων.  

 

3.10 Σχεδιασµός Ερωτηµατολογίου 

Το ερωτηµατολόγιο σχεδιάστηκε µε βάση την κάλυψη των ερευνητικών στόχων και σκοπών. 

Χωρίστηκε σε πέντε οµάδες ερωτήσεων κλειστού και ανοικτού τύπου, και σε τέσσερις 

υποοµάδες (που αφορούν τις πρώτες τέσσερις οµάδες). 

 

Οι ερωτήσεις ήταν κλειστού τύπου σχετικά µε τις επιπτώσεις του τουρισµού στην περιοχή 

του νοµού Χανίων. Αρχικά οι ερωτήσεις αφορούσαν τις οικονοµικές επιπτώσεις του 

τουρισµού ενώ ταυτόχρονα υπήρχε και µια ερώτηση ανοικτού τύπου στην οποία ο εκάστοτε 

ερωτώµενος απαντούσε βάσει προσωπικής εκτίµησης σχετικά µε τις σηµαντικότερες 

οικονοµικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης στην περιοχή. Οµοίως δίδονταν χωριστές 

ερωτήσεις κλειστού και ανοικτού τύπου, αναφορικά µε τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις που επιφέρει ο τουρισµός στα Χανιά. Έπειτα καταγραφόταν ερωτήσεις κλειστού 

τύπου πάνω στην βελτίωση των οικονοµικών επιπτώσεων στην περιοχή και πάνω στο πού 

πρέπει η πολιτεία να εστιαστεί για την αποφυγή αυτών. Μια ερώτηση ανοικτού τύπου  

αφορούσε την προσωπική άποψη των ερωτώµενων για την εστίαση της πολιτείας σε άλλους 

τοµείς προς βελτίωση των οικονοµικών επιπτώσεων. Το ίδιο µοντέλο ακολουθήθηκε και στις 

ερωτήσεις που αφορούσαν στις κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Τέλος, δίδονταν 

µια ερώτηση ανοικτού τύπου αναφορικά µε την προσωπική εκτίµηση των ερωτώµενων για 

την µελλοντική εξέλιξη του τουρισµού στον νοµό Χανίων. 
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3.11 Υπολογισµός ∆είγµατος  

Οι προθέσεις των ερωτηθέντων ήταν άγνωστες. Με αυτό το δεδοµένο, θεωρήθηκε ότι το 

50% των ατόµων που ερωτήθηκαν θα είχαν θετικές προθέσεις, όσον αφορά στο κατά πόσο ο 

τουρισµός φέρει επιπτώσεις στον νοµό Χανίων και στη συµβολή τους στη βελτίωση αυτών, 

ενώ το υπόλοιπο 50% των ερωτηθέντων θα είχε αρνητικές προθέσεις. Το 95% του συνόλου 

των απαντήσεων, αποτελεί το διάστηµα εµπιστοσύνης για τη µέση τιµή του πληθυσµού 

(Norusis, 2005:41) και ένα 5% υπολογίζεται ως περιθώριο λάθους. 

 

Το δείγµα υπολογίζεται µέσω του εξής τύπου: 

16.384
)5.0(

)5.0)(5.0()96.1()()(
2

2

2

2

=⇒=⇒
−

= NN
S

hypothesistablet
N   

δηλαδή περίπου 400 άτοµα. Ο υπολογισµός του καθορισµού δείγµατος, δεν πρέπει να 

παραληφθεί,  ότι δηλαδή είναι ανεξάρτητος από το σύνολο του πληθυσµού και καθορίζει το 

λάθος (Aaker & Day, 1990:40).  

 

3.12 Ανάλυση Στοιχείων της Έρευνας 

Για την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα SPSS 17.0. Για 

να µπορέσουν να αναλυθούν και να επεξεργαστούν τα στοιχεία της έρευνας, η οποία 

αποτελείτο τόσο από κλειστές όσο και από ανοικτές οµάδες ερωτήσεων, κωδικοποιήθηκαν 

και καταχωρήθηκαν σε ένα αρχείο δεδοµένων.  

 

Καθορίστηκαν µεταβλητές και καταχωρήθηκαν οι πληροφορίες που αφορούσαν την κάθε 

µεταβλητή, µε σκοπό να ξεκινήσει η διαδικασία ανάλυσης. Επίσης χρησιµοποιήθηκε η 

εντολή της συχνότητας (Frequencies) ώστε να καταµετράται η συχνότητα απαντήσεων σε 

κάθε µεταβλητή.  

 

3.13 Εµπιστευτικότητα 

Για να υλοποιηθεί µια έρευνα σωστά, πρέπει τα αποτελέσµατά της να είναι έγκυρα. Για τον 

λόγο αυτό θα πρέπει να υπάρχει εµπιστευτικότητα µεταξύ ερευνητή και ερωτώµενου, έτσι 

ώστε ο ερωτώµενος να αντιδρά και να απαντά αυθόρµητα και αληθινά µε βάση τις 

πραγµατικές του αντιλήψεις. 

 



 70 

∆εδοµένου του παραπάνω γεγονότος, στους ερωτώµενους έγιναν γνωστοί οι κανόνες 

εµπιστευτικότητας (Παπαθανασίου, 2007:46):  

o Όσον αφορά τα προσωπικά στοιχεία των ερωτωµένων, υπάρχει απόλυτη εχεµύθεια. 

o Αποκλείεται η οποιαδήποτε άλλη χρήση των δεδοµένων, εκτός αυτών που 

προέρχονται αποκλειστικά και µόνο από τα ερωτηµατολόγια.  

o Υπάρχει η δυνατότητα ανάλυσης του θέµατος, σε συνδυασµό µε την χρήση πηγής και 

ανώνυµων δεδοµένων. 

 

Η καλύτερη επιλογή του ερευνητή ο οποίος επιλέγει να πραγµατοποιήσει µία έρευνα µέσω 

ερωτηµατολογίων είναι να πει την αλήθεια όσον αφορά στον τρόπο διεξαγωγής της 

(έρευνας). ∆ιαφορετικά, ο ερωτώµενος που είχε την καλή θέληση και ανταποκρίθηκε στην 

έρευνα, θα µπορούσε να θεωρηθεί θύµα εκµετάλλευσης της εµπιστοσύνης που έδειξε προς 

τον ερευνητή.   

 

3.14 Περιορισµοί Έρευνας 

Όσον αφορά την συγκεκριµένη έρευνα, πραγµατοποιήθηκε σε µόνιµους κατοίκους των 

Χανίων, µε σκοπό αρχικά να φανούν οι αντιδράσεις τους και ο τρόπος µε τον οποίο 

εκλαµβάνονται οι επιπτώσεις του τουρισµού στην περιοχή καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο 

προσπαθούν να αποφύγουν αυτές τις επιπτώσεις. Στην έρευνα δεν εξετάζεται η άποψη των 

τουριστών για τον νοµό Χανίων, ούτε τι θα έπρεπε να πραγµατοποιηθεί και να τεθεί σαν 

στόχος για την βελτίωση της τουριστικής ανάπτυξης.  

 

Στην έρευνα αποκλείστηκαν οι τουρίστες και γενικότερα άνθρωποι, οι οποίοι δεν µένουν 

µόνιµα στα Χανιά καθώς αυτοί δεν ήταν σε θέση να δώσουν µια αντικειµενική άποψη πάνω 

στις επιπτώσεις του τουρισµού στην περιοχή. Αντίθετα οι µόνιµοι κάτοικοι οι οποίοι βιώνουν 

καθηµερινά τις συνέπειες αυτές θεωρείται ότι είναι και σε θέση να προτείνουν λύσεις για την 

αποφυγή των αρνητικών αποτελεσµάτων.  

 

Τέλος, στην έρευνα δεν πήραν µέρος ούτε οι ιθύνοντες της περιοχής αλλά ούτε και οι 

ιδιοκτήτες ξενοδοχείων. Κι αυτό γιατί πρωταρχικός στόχος της έρευνας ήταν να 

καταγραφούν οι αντιδράσεις µόνο του ντόπιου πληθυσµού και ο τρόπος µε τον οποίο βιώνει 

όπως ειπώθηκε παραπάνω τις επιπτώσεις από την όποια τουριστική ανάπτυξη. Σκοπός της 
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έρευνας ήταν να δείξει επίσης το κατά πόσο θα ήταν διατεθειµένοι οι ίδιοι οι κάτοικοι να 

συµβάλλουν στις προσπάθειες για µείωση αυτών των συνεπειών και να στηρίξουν ενεργά τις 

νέες τυχόν πρακτικές για τουριστική ανάπτυξη µε βελτιωµένη και σαφώς καλύτερη 

τουριστική υποδοµή.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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4.1 Εισαγωγή 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση των αποτελεσµάτων της έρευνας, όπως αυτά 

προέκυψαν από τις απαντήσεις των ερωτώµενων. Οι πίνακες αντιπροσωπεύουν τις 

αντιδράσεις των µόνιµων κατοίκων της περιοχής των Χανίων σχετικά µε τις επιπτώσεις που 

επιφέρει ο τουρισµός. 

 

Αρχικά γίνεται ανάλυση των ατόµων που πήραν µέρος στην έρευνα και παρουσιάζονται τα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά τους, δηλαδή ο αριθµός συµµετεχόντων, το φύλο, η ηλικία, το 

επίπεδο εκπαίδευσης και το ετήσιο εισόδηµα τους. Έπειτα αναλύονται οι πίνακες, στους 

οποίους δίδονται προτάσεις που αφορούν στην ήδη υπάρχουσα τουριστική ανάπτυξη της 

περιοχής, στις οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις εξαιτίας του 

τουρισµού ενώ παράλληλα διαφαίνεται και ο βαθµός συµφωνίας των ερωτηθέντων. 

Ακολουθούν σχεδιαγράµµατα στα οποία εκθέτονται µε ποσοστά οι απαντήσεις των ατόµων 

που συµµετείχαν στην έρευνα σχετικά µε τις πιο σηµαντικές επιπτώσεις (οικονοµικές – 

κοινωνικές και περιβαλλοντικές) που προέρχονται από την τουριστική ανάπτυξη.  

 

Στην συνέχεια δίδονται κάποιες προτάσεις για εστίαση της πολιτείας σε άλλους τοµείς 

προκειµένου να βελτιωθούν οι επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης ενώ συγχρόνως 

παρουσιάζεται και ο βαθµός µε τον οποίο συµφωνεί ή διαφωνεί το δείγµα. Επιπλέον, 

δίδονται σχεδιαγράµµατα που αποτυπώνουν σε ποσοστά την γνώµη των ερωτηθέντων 

σύµφωνα µε τις απαντήσεις που έδωσαν για το πού θα έπρεπε να εστιαστεί η πολιτεία, ώστε 

να βελτιωθούν τα αρνητικά επακόλουθα που προέρχονται από τον τουρισµό. Τέλος, 

περιγράφεται µε σχεδιάγραµµα η γνώµη του δείγµατος για την εξέλιξη της τουριστικής 

ανάπτυξης στον νοµό Χανίων την επόµενη δεκαετία.  

 
4.2 Προφίλ Ερωτώµενων  

Στον παρακάτω πίνακα (4.2) εµφανίζονται τα αποτελέσµατα από τον αριθµό συµµετεχόντων 

στην έρευνα και τα δηµογραφικά τους στοιχεία.  
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Από το σύνολο των ερωτηθέντων, φαίνεται ότι τα 125 άτοµα αποτελούν οι άνδρες και τα 192 

άτοµα οι γυναίκες. Οι περισσότεροι από τους συµµετέχοντες µε ποσοστό 54,6%  ανήκουν 

στην κατηγορία ηλικίας 18 έως 35 , λιγότεροι µε ποσοστό 43,8% ανήκουν στην κατηγορία 

36 έως 50 και µόλις το ποσοστό 1,6% του συνόλου, ανήκει στην τρίτη κατηγορία, 51 και 

άνω. Οι περισσότεροι από τους ερωτώµενους είναι απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

(168 άτοµα), 135 άτοµα είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας και 14 απόφοιτοι πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. Το µεγαλύτερο ποσοστό του συνολικού δείγµατος (77%), είναι χαµηλού 

εισοδήµατος 15,001 έως 30,000. 

 

Τα ποσοστά δείχνουν τις αντιδράσεις του δείγµατος σχετικά µε την θέληση τους να 

αφιερώσουν λίγο χρόνο για την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου και την διεκπεραίωση 

 

Πίνακας 4.2: ∆ηµογραφικά Χαρακτηριστικά Ερωτώµενων 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ  Ν  % 

ΦΥΛΟ    

Άνδρας  125 39,4 

Γυναίκα  192 60,6 

ΣΥΝΟΛΟ  317 100 

ΗΛΙΚΙΑ     

18 έως  35 173 54,6 

36 έως  50 139 43,8 

51+ 5 1,6 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ    

Πρωτοβάθµια  14 4,4 

∆ευτεροβάθµια  168 53 

Τριτοβάθµια  135 42,6 

ΕΤΗΣΙΟ  ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ  

0 – 15,000 

15,001 – 30,000 

30,001 – 50,000   

50,000 + 

∆εν απαντήθηκε 

 

0 

247 

23 

19 

31 

 

0 

77 

7,3 

6 

9,8 
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της έρευνας. Φαίνεται ότι οι γυναίκες τολµούν περισσότερο να απαντήσουν στις ερωτήσεις 

αντίθετα µε τους άντρες, όπως προκύπτει από την διαφορά ποσοστού στην συµµετοχή των 

δύο φύλων. Αξίζει να σηµειωθεί πως σηµαντικά είναι και τα ποσοστά ηλικίας, καθώς οι 

µικρότεροι σε ηλικία ερωτώµενοι είναι πιο εξοικειωµένοι για να συµµετάσχουν σε µια 

έρευνα, όπως εξίσου σηµαντικά είναι και τα ποσοστά της εκπαίδευσης όπου φαίνεται ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό αποτελούν απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.   

 

Παρατηρείται επίσης πως το µεγαλύτερο µέρος του δείγµατος έχει από 15,001 έως 30,000 

ευρώ ετήσιο εισόδηµα. Εντύπωση προξενεί ότι ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό δεν θέλησε να 

απαντήσει στην ερώτηση ενώ κανένα από τα ερωτώµενα άτοµα δεν έχει ετήσιο εισόδηµα 

µέχρι 15,000 ευρώ. Συµπερασµατικά, προκύπτει ότι αρκετοί ερωτώµενοι δεν είναι 

διατεθειµένοι να απαντήσουν σε τέτοιου είδους προσωπικές ερωτήσεις.   

 
4.3 Οικονοµικές Επιπτώσεις 

Στον πίνακα 4.3 που βρίσκεται παρακάτω, φαίνεται ότι οι ντόπιοι του νοµού Χανίων 

επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη της περιοχής µε ποσοστό 56,5% ενώ το 7,3% 

ανήκει στα άτοµα τα οποία δεν επιθυµούν να αναπτυχθεί τουριστικά η περιοχή.  

 

Συµπεραίνεται πως 76 άντρες και 103 γυναίκες από το συνολικό δείγµα, είναι αυτοί που 

επιθυµούν περισσότερο την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής, 111 άτοµα ηλικίας 36 έως 50 

κυρίως καθώς υπερτερούν έναντι των υπολοίπων ηλικιακών οµάδων αφού άτοµα ηλικίας 18 

έως 35 συµφώνησαν µόλις 68 και κανένα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και άνω. Η απάντηση 

αυτή, ήταν αναµενόµενη, καθώς ο τουρισµός αφήνει χρήµατα στο νησί και οι κάτοικοι 

επωφελούνται από αυτό την στιγµή που ενισχύεται η τοπική οικονοµία.  

 

Σηµαντικότητα παρατηρείται στην ηλικία και είναι λογικό εφόσον άτοµα µεγαλύτερης 

ηλικίας µπορούν να κρίνουν βάσει εµπειρίας ότι η τουριστική ανάπτυξη παίζει σηµαντικό 

ρόλο για την οικονοµία του νοµού. Επίσης, η σηµαντικότητα που παρατηρείται στο επίπεδο 

εκπαίδευσης πιθανόν να οφείλεται στο ότι άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, ενδέχεται να 

έχουν ή να δουλεύουν σε επιχειρήσεις, όπου δεν χρειάζονται ιδιαιτέρες γνώσεις, όπως για 

παράδειγµα τα τουριστικά µαγαζιά, τα εστιατόρια, τα κέντρα διασκέδασης και άλλα. Είναι 

εποµένως αναµενόµενο να επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη της περιοχής, 
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εφόσον στηρίζουν τα έσοδα τους στους τουρίστες. Ακόµη, 148 άτοµα που ανήκουν στην 

κατηγορία χαµηλού ετησίου εισοδήµατος (15,001 έως 30,000), φαίνεται ότι είναι άτοµα 

νεαρής κυρίως ηλικίας που προτιµούν το «εύκολο κέρδος» και καθώς οι τουρίστες αφήνουν 

χρήµατα, είναι λογικό να επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. 

Πιθανό είναι να οφείλεται στα παραπάνω, η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στο ετήσιο 

εισόδηµα.  

 

Πολλοί από τους ερωτηθέντες πιστεύουν ότι η ποιότητα ζωής των ντόπιων κατοίκων έχει 

βελτιωθεί χάρη στον τουρισµό, ενώ το ποσοστό 5% διαφωνεί µε αυτή την πρόταση. Οι 81 

γυναίκες του συνολικού δείγµατος έναντι των 62 αντρών, συµφωνούν απόλυτα µε την 

παραπάνω πρόταση. Επίσης τα άτοµα ηλικίας 18 έως 35 που συµφώνησαν απόλυτα είναι 52, 

τα άτοµα ηλικίας 36 έως 50 ανέρχονται σε 86 ενώ όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και 

άνω βρίσκονται απόλυτα σύµφωνα. Αναφορικά µε το επίπεδο εκπαίδευσης, τα άτοµα 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που συµφώνησαν απόλυτα είναι 91, τα άτοµα τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης είναι 52 ενώ κανένα άτοµο πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν συµφώνησε 

απόλυτα µε την παραπάνω πρόταση. Τέλος τα 105 άτοµα που έχουν χαµηλό ετήσιο εισόδηµα 

(15,001 έως 30,000), τα 13 άτοµα µε µέσο ετήσιο εισόδηµα, τα 10 άτοµα µε υψηλό ετήσιο 

εισόδηµα και 15 άτοµα που δεν απάντησαν σε τι κλίµακα ανέρχεται το ετήσιο εισόδηµά 

τους, συµφώνησαν απόλυτα.  

 

Σηµαντικότητα παρουσιάζεται στο φύλο, την ηλικία, το επίπεδο εκπαίδευσης και στο ετήσιο 

εισόδηµα. Η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στο φύλο πιθανόν να συµβαίνει επειδή, 

γνωρίζοντας τους τουρίστες από το εξωτερικό, διαπιστώνεται η εξέλιξη που υπάρχει όσον 

αφορά την τεχνολογία ακόµη και στις συσκευές που χρειάζεται ένα νοικοκυριό. Έτσι οι 

γυναίκες που ασχολούνται µε αυτό, είναι φυσικό να πιστεύουν ότι η ποιότητα ζωής τους 

βελτιώνεται λόγω του τουρισµού. Η σηµαντικότητα που προκύπτει στην ηλικία είναι 

αναµενόµενη, καθώς άτοµα ηλικίας 36 έως 50 και 51 και άνω φαίνεται ότι συµφωνούν 

περισσότερο. Ίσως αυτό οφείλεται στο ότι µεγαλύτερα σε ηλικία άτοµα, βάσει των εµπειριών 

του παρελθόντος τους, έχουν το δικαίωµα και την ικανότητα να συγκρίνουν την εξέλιξη της 

περιοχής και το «τότε» µε το «τώρα», ενώ τα άτοµα ηλικίας 18 έως 35, µη έχοντας γνώση 

πώς ήταν πριν µερικά χρόνια η πόλη, έχουν τελείως διαφορετικό τρόπο σκέψης.  
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Ακόµη φαίνεται ότι 91 άτοµα που ανήκουν στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση, τείνουν να 

συµφωνούν περισσότερο. Τα άτοµα χαµηλής εκπαίδευσης, ενδεχοµένως να πιστεύουν ότι ο 

τουρισµός υποβαθµίζει την περιοχή, λόγω των επιπτώσεων που επιφέρει, ενώ άτοµα υψηλής 

και µέσης εκπαίδευσης, µπορούν να κατανοήσουν ευκολότερα ότι η τουριστική ανάπτυξη, 

εκτός από τις αρνητικές επιπτώσεις, ενισχύει συνολικά την τοπική οικονοµία, βοηθά την 

περιοχή να  εξελιχθεί κι εποµένως βελτιώνει και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Έτσι 

εξηγείται η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στο επίπεδο εκπαίδευσης. Το ετήσιο 

εισόδηµα παρουσιάζει επίσης µια σηµαντικότητα, και ενδεχοµένως αυτό να οφείλεται στο 

ότι τα άτοµα µε υψηλό ετήσιο εισόδηµα, απολαµβάνουν τις παροχές που προορίζονται για 

τους τουρίστες και θεωρούν ότι χάρη σε αυτούς βελτιώνεται και η ποιότητα ζωής των 

ντόπιων, σε αντίθεση µε τα άτοµα που δεν έχουν οικονοµική άνεση. 

 

Παρόλα αυτά, µηδενικό είναι το ποσοστό που διαφωνεί ότι ο τουρισµός συµβάλλει 

καθοριστικά στην αύξηση τιµών των αγαθών, ενώ το 77,3% συµφωνεί απόλυτα. Από αυτό το 

ποσοστό τα 96 άτοµα αποτελούν οι άντρες και τα 149 οι γυναίκες. Τα 135 άτοµα είναι 

νεαρής ηλικίας, τα 105 άτοµα ηλικίας 36 έως 50 και όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και 

άνω συµφώνησαν απόλυτα. Ακόµη τα άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης φαίνεται να 

συµφωνούν περισσότερο µε την παραπάνω πρόταση µε 119 άτοµα έναντι των 112 ατόµων 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και µόλις των 14 ατόµων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

 

Η σηµαντικότητα στην πρόταση αυτή παρουσιάζεται στην ηλικία, στο ετήσιο εισόδηµα και 

στο επίπεδο εκπαίδευσης. Αυτό ήταν λογικό, εφόσον τα µεγαλύτερα σε ηλικία άτοµα 

µπορούν να συγκρίνουν τις τιµές βάσει των εµπειριών που διαθέτουν και συγκρίνοντας µε 

παλαιότερα χρόνια. Τα άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, πιθανόν να νοµίζουν ότι οι τιµές 

στα καταναλωτικά αγαθά αυξάνονται για να κερδίσουν ορισµένοι περισσότερα χρήµατα από 

τους τουρίστες, αλλά αυτό έχει αντίκτυπο και στους ντόπιους κατοίκους. Από την άλλη, 

άτοµα µέσης και υψηλής εκπαίδευσης κατανοούν ότι για την αύξηση τιµών δεν ευθύνεται 

µόνο η επιθυµία ορισµένων για περαιτέρω κέρδη σε βάρος κάποιων, αλλά συµβάλλουν και 

άλλοι παράγοντες. Σε αυτόν τον λόγω, πιθανόν να οφείλεται η σηµαντικότητα που 

παρατηρείται στο επίπεδο εκπαίδευσης. Επίσης στα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 

30,000 η αύξηση της τιµής κάποιου καταναλωτικού αγαθού, γίνεται ιδιαίτερα αισθητή. Αυτό 

ίσως οφείλεται στο ότι τα άτοµα αυτά δεν έχουν ιδιαίτερη οικονοµική άνεση, και 
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πραγµατοποιούν έρευνα αγοράς πάνω στην τιµή των καταναλωτικών προϊόντων είναι σε 

θέση εποµένως να συγκρίνουν το κόστος ενός αγαθού και πόση αύξηση δέχεται µέσα σε 

κάποιο χρονικό διάστηµα. 

  

Στην επόµενη πρόταση, φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό, αυτό της τάξης του 67,5%, 

συµφωνεί απόλυτα ότι οι ευκαιρίες απασχόλησης στον τοµέα του τουρισµού αυξάνονται 

µόνο εποχιακά, ενώ το 3,8% του συνόλου διαφωνεί απόλυτα µε την παραπάνω θέση. Τα 92 

άτοµα που συµφώνησαν απόλυτα, αποτελούνται από άντρες, τα 122 από γυναίκες. Από το 

σύνολο των ερωτηθέντων που συµφώνησαν απόλυτα, τα 101 άτοµα ανήκουν στην ηλικιακή 

οµάδα 18 έως 35, ενώ 113 άτοµα  είναι ηλικίας 36 έως 50 και όλα τα άτοµα της ηλικιακής 

οµάδας 51 και άνω. Επίσης τα άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ανέρχονται στα 130 και 

υπερτερούν των ατόµων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που ανέρχονται στα 80, σε αντίθεση µε 

τα άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που είναι µόλις 4. Τέλος φαίνεται ότι οι ερωτηθέντες 

χαµηλού εισοδήµατος συµφωνούν περισσότερο µε την πρόταση αυτή και ανέρχονται στα 

164 άτοµα έναντι των 13 ατόµων του µέσου ετησίου εισοδήµατος και των 19 ατόµων του 

υψηλού εισοδήµατος. Τα άτοµα που δεν απάντησαν τι ετήσιο εισόδηµα έχουν και 

συµφώνησαν απόλυτα είναι µόλις 18.  

 

Πάλι παρουσιάζεται σηµαντικότητα στην ηλικία και στο ετήσιο εισόδηµα. Άτοµα ηλικίας 36 

έως 50 θεωρούνται το target group το οποίο ενδιαφέρεται περισσότερο για τις διαθέσιµες 

θέσεις εργασίας καθώς οι υποχρεώσεις τους στην ηλικία αυτή είναι αυξηµένες. Η 

πλειοψηφία αυτή είναι οικογενειάρχες οι οποίοι ενδιαφέρονται για σταθερή εργασία και όχι 

για κάτι παροδικό και εφήµερο, σε αντίθεση µε τις άλλες ηλικιακές οµάδες οι οποίες 

αποτελούνται από εφήβους. Αυτοί οι τελευταίοι έχουν χρόνο για να ψάξουν και να 

δοκιµάσουν διάφορες θέσεις εργασίας καθώς οι υποχρεώσεις τους είναι µικρότερες. Τέλος, 

τα µεγαλύτερα σε ηλικία άτοµα όπου κατά βάση έχουν καταλήξει όσον αφορά τον εργασιακό 

τοµέα. Ακόµη, η σηµαντικότητα που προκύπτει στο ετήσιο εισόδηµα, είναι λογικό να 

υφίσταται και µπορεί να συµβαίνει επειδή άτοµα µε υψηλό εισόδηµα ενδεχοµένως να 

απασχολούν υπαλλήλους τους οποίους χρειάζονται µόνο εποχιακά, για τουριστικές 

επιχειρήσεις ή κέντρα διασκέδασης που ανοίγουν κατά την τουριστική περίοδο.  
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Στην συνέχεια παρατηρείται στον πίνακα 4.3, ότι οι περισσότεροι ερωτώµενοι (103 άτοµα) 

βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνοι µε το ότι οι νέοι των Χανίων και κυρίως οι άντρες προτιµούν 

να ασχοληθούν µε τον τουρισµό ως µισθωτοί υπάλληλοι, ενώ µόλις 46 άτοµα διαφώνησαν 

απόλυτα. Περισσότερο φαίνεται να συµφωνούν οι γυναίκες µε 60 άτοµα σε αντίθεση µε τους 

άντρες που απόλυτα σύµφωνοι βρέθηκαν 43. Ακόµη η ηλικιακή οµάδα 36 έως 50 µε 67 

άτοµα και τα όλα τα άτοµα του δείγµατος ηλικίας 51 και άνω βρέθηκαν να συµφωνούν. Τα 

67 άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και τα 57 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 

30,000, όπως επίσης και οι περισσότεροι ερωτώµενοι που δεν απάντησαν τι ετήσιο εισόδηµα 

έχουν, τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο. Η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται εδώ 

ίσως να οφείλεται στο ότι πιθανόν να µην έχουν σταθερό ετήσιο εισόδηµα και ψάχνουν τις 

διαθέσιµες θέσεις εργασίας ενώ τους ενδιαφέρει αρκετά να εργαστούν ως µισθωτοί στον 

τουριστικό τοµέα.   

 

Η επόµενη πρόταση, ότι η προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων λόγω του τουρισµού 

ενισχύει συνολικά την τοπική οικονοµία, βρίσκει απόλυτα σύµφωνα 177 άτοµα (55,8% του 

συνόλου) ενώ ένα χαµηλότερο ποσοστό της τάξης του 3,2% (10 άτοµα) διαφωνεί απόλυτα. 

Τα άτοµα που συµφωνούν απόλυτα αποτελούνται από 86 άντρες και 91 γυναίκες. Επίσης 

φαίνεται η παραπάνω πρόταση να υποστηρίζεται περισσότερο από την ηλικιακή οµάδα 36 

έως 50 µε 104 άτοµα να συµφωνούν απόλυτα και 99 άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

καθώς επίσης άτοµα µε χαµηλό εισόδηµα που ανέρχονται στα 124 και όλα τα άτοµα που δεν 

απάντησαν σε τι κλίµακα ανέρχεται το ετήσιο εισόδηµα τους.  

 

Σηµαντικότητα παρατηρείται στο ετήσιο εισόδηµα. Είναι γεγονός, ότι το νησί στηρίζει την 

οικονοµία του στον τουρισµό και ίσως αυτός να είναι ο λόγος για τον οποίο παρουσιάζεται 

και η σηµαντικότητα στο ετήσιο εισόδηµα. Άτοµα καλής οικονοµικής κατάστασης θεωρούν 

ότι οι τουρίστες που επισκέπτονται την περιοχή καταναλώνουν χρήµατα τα οποία µένουν 

στον νοµό, ενώ τα άτοµα µέσου εισοδήµατος, στα οποία παρουσιάζεται και µεγάλη διαφορά 

απαντήσεων, θεωρούν ότι οι τουρίστες ναι µεν µπορεί να καταναλώνουν χρήµατα στην 

περιοχή στην συνέχεια όµως τα χρήµατα αυτά καταναλώνονται για την ικανοποίηση των 

ίδιων (των τουριστών) - µε την κατασκευή ξενοδοχείων, κέντρων διασκέδασης, κτλ – 

προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες τους.   
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Πίνακας 4.3: Προτάσεις για τις Οικονοµικές Επιπτώσεις 

 
 

 
Περαιτέρω 

Ανάπτυξη 

Βελτίωση 

Ποιότητας 

Ζωής 

Αύξηση 

Τιµών 

Αύξηση 

Ευκαιριών 

Απασχόλησης 

Προτίµηση 

Νέων 

Ενίσχυση 

Τοπικής 

Οικονοµίας 

Παραµονή 

Ντόπιου 

Πληθυσµού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 4,1167 4,2082 4,7192 4,3533 3,5110 4,1861 4,2271 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,23847 0,93501 0,55693 1,13688 1,37704 1,10525 0,99627 

ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 4,1680 4,1280 4,7360 4,4160 3,5600 4,2960 4,1440 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,0833 4,2604 4,7083 4,3125 3,4792 4,1146 4,2813 

T Ratio 0,594 -1,164 0,432 0,792 0,510 1,431 -1,133 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,739 0,000 0,238 0,867 0,756 0,082 0,002 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 35 3,7977 4,0289 4,7514 4,1098 3,0809 4,0520 4,0520 

36 – 50 4,5899 4,4029 4,6691 4,6691 3,9928 4,4676 4,4173 

51 και άνω 2,0000 5,0000 5,0000 4,0000 5,0000 1,0000 5,0000 

T Ratio -6,198 -3,520 1,292 -4,597 -6,255 -3,537 -3,312 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,034 0,004 0,000 0,080 0,962 0,337 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ       

Πρωτοβάθµια 4,6429 3,0000 5,0000 4,2857 3,1429 3,9286 3,8571 

∆ευτεροβάθµια 4,3333 4,3036 4,6310 4,5952 3,7917 4,2560 4,3810 

Τριτοβάθµια 3,7926 4,2148 4,8000 4,0593 3,2000 4,1259 4,0741 

T Ratio 1,044 -17,509 2,206 -2,170 -1,677 -1,384 -1,037 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,010 0,000 0,000 0,194 0,245 0,212 0,000 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ       

0 – 15,000 - - - - - - - 

15,001 – 30,000 4,3689 4,2172 4,7418 4,2541 3,3279 4,1885 4,1516 

30,001 – 50,000 2,8261 3,9130 5,0000 4,5652 4,1304 2,8261 3,6957 

50,000 + 4,1053 4,5263 4,7368 5,0000 3,5263 4,4737 5,0000 

∆εν απαντήθηκε 3,0968 4,1613 4,3226 4,5806 4,4839 5,0000 4,7419 

T Ratio -2,885 -1,713 2,797 -4,114 1,401 -3,841 -4,114 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,003 0,001 0,000 0,000 0,018 0,000 0,000 
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Τέλος, σε συνέχεια του πίνακα 4.3, παρατηρείται ότι το 54,6% (173 άτοµα) συµφωνεί 

απόλυτα ότι οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται εξαιτίας του τουρισµού κρατούν τον νέο 

ντόπιο πληθυσµό στα Χανιά, ενώ 63 άτοµα (19,9%) κρατούν ουδέτερη στάση. Τα άτοµα που 

συµφωνούν απόλυτα φαίνεται να είναι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε 101 άτοµα και 

χαµηλού ετησίου εισοδήµατος µε 118 άτοµα. Επίσης η ηλικιακή οµάδα 36 έως 50 µε 92 

άτοµα και όλα τα άτοµα του δείγµατος που είναι 51 και άνω συµφώνησαν απόλυτα. Τους 

καλοκαιρινούς µήνες κατά τους οποίους οι τουριστικές επιχειρήσεις χρειάζονται προσωπικό 

πολλοί νέοι καταφεύγουν σε αυτή την λύση µε αποτέλεσµα να µένουν και να εργάζονται στο 

νησί. 

 

Σε συνέχεια της παραπάνω πρότασης φαίνεται ότι οι γυναίκες (103 γυναίκες από το συνολικό 

δείγµα έναντι των 70 αντρών) τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο, γεγονός που πιθανόν 

να οφείλεται στο ότι είναι περισσότερο ευαίσθητες ως ιδιοσυγκρασία και ίσως θα 

δυσκολεύονταν περισσότερο από τους άντρες να αφήσουν το σπίτι τους προκριµένου να 

εργαστούν σε άλλο µέρος, πράγµα το οποίο πιθανόν να συµβαίνει και λόγω αυξηµένων 

υποχρεώσεων, και ίσως για αυτό να παρουσιάζεται σηµαντικότητα στο φύλο. Ακόµη 101 

άτοµα µέσης εκπαίδευσης που θέλουν να εργαστούν σε επιχειρήσεις αντάξιες των σπουδών 

τους, επιθυµούν την δηµιουργία θέσεων εργασίας στην περιοχή τους προκειµένου να 

παραµείνουν σε αυτήν. Τα άτοµα µε υψηλό ετήσιο εισόδηµα (50,000+) θέλουν να 

δηµιουργούνται θέσεις εργασίας στον τουρισµό γιατί µπορούν να προσλάβουν άτοµα νεαρής 

ηλικίας (όπως σπουδαστές) ως εποχιακούς υπαλλήλους, οι οποίοι σαφώς έχουν λιγότερες 

απαιτήσεις από τα άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας που επιζητούν κάτι µόνιµο. Εξαιτίας των 

παραπάνω παρατηρείται και σηµαντικότητα στο επίπεδο εκπαίδευσης και στο ετήσιο 

εισόδηµα.  

 

Στο Σχεδιάγραµµα 4.3 που ακολουθεί, περιγράφονται οι απαντήσεις των ερωτηθέντων στην 

ανοικτού τύπου ερώτηση «Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι σηµαντικότερες οικονοµικές 

επιπτώσεις του τουρισµού στα Χανιά». 

 

Φαίνεται λοιπόν ότι η πλειοψηφία του δείγµατος 138 άτοµα, θεωρούν ότι η σηµαντικότερη 

οικονοµική επίπτωση του τουρισµού είναι η αύξηση των καταναλωτικών αγαθών. Αρκετά 

σηµαντικό ποσοστό καταλαµβάνουν και αυτοί που πιστεύουν ότι ο τουρισµός δίνει την 
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δυνατότητα στους ντόπιους πολίτες να εργαστούν (53 άτοµα). Το ποσοστό αυτό έρχεται σε 

σύγκρουση µε τα 34 άτοµα τα οποία θεωρούν ότι οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται 

κατά την τουριστική περίοδο είναι µόνο εποχιακές. Τρίτο σε κατάταξη έρχεται το ποσοστό 

µε 40 άτοµα που σύµφωνα µε την γνώµη του, σηµαντικότερη οικονοµική επίπτωση αποτελεί 

η εισαγωγή ξένου συναλλάγµατος µε την προσέλευση τον τουριστών. Τα 5 άτοµα 

υποστηρίζουν ότι ο τουρισµός δεν προκαλεί τουριστικές επιπτώσεις και 29 άτοµα δεν 

απάντησαν στην ερώτηση.  

 

Σχεδιάγραµµα 4.3: Σηµαντικότερες Οικονοµικές Επιπτώσεις Εξαιτίας του Τουρισµού στον 

Νοµό Χανίων 

 
4.3.1 Εστίαση της Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς για Βελτίωση Οικονοµικών Επιπτώσεων 

Στον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας 4.3.1), φαίνονται οι απαντήσεις σε κάποιες προτάσεις που 

δόθηκαν στους ερωτώµενους για το που πιστεύουν ότι πρέπει να εστιαστεί η πολιτεία ώστε 

να βελτιωθούν οι οικονοµικές επιπτώσεις.   

 

Η αποφυγή συναλλάγµατος και η προτίµηση στις ντόπιες ύλες, βρίσκει σύµφωνο το 

µεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου, 55,2% µε 175 άτοµα, θεωρώντας ότι είναι η καλύτερη 

λύση για βελτίωση της οικονοµίας του νοµού. Οι γυναίκες που συµφώνησαν απόλυτα µε την 
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παραπάνω πρόταση είναι 107 ενώ οι άντρες ανέρχονται στους 68. Επίσης όλα τα άτοµα 

ηλικιακής οµάδας 51 και άνω βρίσκονται απόλυτα σύµφωνα. Ακόµα, όλα τα άτοµα 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης συµφωνούν απόλυτα ενώ 73 άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

και 88 άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης οµοίως συµφωνούν. Τα άτοµα µε χαµηλό ετήσιο 

εισόδηµα (15,001 έως 30,000) που συµφωνούν απόλυτα είναι 132. Αντί να προωθούνται τα 

εισερχόµενα προϊόντα, µια λύση είναι οι ντόπιοι ξενοδόχοι και όσοι ασχολούνται µε 

τουριστικές επιχειρήσεις,  να προωθούν  τα προϊόντα του νησιού στους τουρίστες.  

 
Η σηµαντικότητα που παρατηρείται στο φύλο, ίσως να οφείλεται στο ότι οι γυναίκες 

προσέχουν περισσότερο τις διατροφικές τους συνήθειες και ξέρουν ότι τα ντόπια προϊόντα 

είναι καλύτερα σε σύγκριση µε τα εισαγόµενα. Τα εισαγόµενα αναψυκτικά για παράδειγµα, 

κατηγορούνται από τις γυναίκες ότι επιβαρύνουν την υγεία και το σώµα τους, ενώ τα 

αναψυκτικά που δεν εισάγονται από τις χώρες του εξωτερικού είναι πιο υγιεινά.  Επίσης, τα 

άτοµα που βρίσκονται σε αναπαραγωγική ηλικία (18 έως 35) έχουν προτίµηση στα 

εισερχόµενα προϊόντα (όπως για παράδειγµα αναψυκτικά) και είναι πιο ευάλωτα στο να τα 

δοκιµάσουν. Φαίνεται επίσης να µην προτιµούν ιδιαίτερα της ντόπιες ύλες, µη γνωρίζοντας 

ενδεχοµένως τη σηµασία της προώθησης και ενίσχυσης των ντόπιων προϊόντων. Ίσως για 

αυτό παρουσιάζεται σηµαντικότητα στην ηλικία. Ακόµη, η σηµαντικότητα που υπάρχει στο 

επίπεδο εκπαίδευσης, πιθανόν να προκαλείται επειδή τα άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, 

είναι πιθανόν να έχουν επιχειρήσεις που παρασκευάζουν ντόπιες ύλες και για το λόγο αυτό 

να υποστηρίζουν την άποψη αυτή. Επίσης θεωρούν ότι η προτίµηση σε ντόπιες ύλες θα 

ενισχύσει κατά πολύ την τοπική οικονοµία.  

 

Τα 153 άτοµα (48,3%) από το δείγµα, θεωρούν ότι πρέπει να δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας 

ώστε να αποφεύγεται η µετανάστευση σε µητροπολιτικές περιοχές, ενώ κανένα άτοµο δε 

διαφώνησε. Από το συνολικό δείγµα 68 άντρες και 85 γυναίκες συµφώνησαν απόλυτα µε την 

παραπάνω πρόταση. Οι ηλικιακές οµάδες 18 έως 35 µε 77 άτοµα, τα άτοµα ηλικιακής 

οµάδας 36 έως 50 µε 71 άτοµα και όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και άνω φαίνεται να 

συµφωνούν απόλυτα. Τα άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που συµφωνούν απόλυτα 

ανέρχονται στα 95 σε αντίθεση µε τα 9 άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και 49 άτοµα 

δευτεροβάθµιας. Στο ετήσιο εισόδηµα απόλυτα σύµφωνα βρέθηκαν 110 άτοµα ετησίου 

εισοδήµατος 15,001 έως 30,000. 
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Πίνακας 4.3.1: Εστίαση Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς για Βελτίωση των Οικονοµικών 

Επιπτώσεων 

 

 
Αποφυγή 

Συναλλάγµατος/Προτίµηση 
Ντόπιων Υλών 

∆ηµιουργία 
Θέσεων 
Εργασίας 

Θέσεις Εργασίας 
Χωρίς Υψηλές 
Επενδύσεις 

Τουρισµός 
∆ωδεκάµηνης 
∆ιάρκειας 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 4,0662 4,2997 3,7571 4,4069 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,24982 0,76002 1,27077 0,97517 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,9280 4,3280 3,5280 4,4080 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,1563 4,2812 3,9062 4,4063 

T Ratio -1,496 0,535 -2,603 0,016 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,001 0,018 0,368 0,605 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 4,3064 4,3179 4,0405 4,4220 

36 – 50 3,7338 4,2518 3,3597 4,3669 

51και άνω 5,0000 5,0000 5,0000 5,0000 

T Ratio 4,109 0,762 4,871 0,493 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,000 0,001 0,499 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ    

Πρωτοβάθµια 5,0000 4,2857 5,0000 4,6429 

∆ευτεροβάθµια 3,8452 4,0476 3,3571 4,1726 

Τριτοβάθµια 4,2444 4,6148 4,1259 4,6741 

T Ratio 3,402 1,134 4,632 1,754 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,006 0,000 0,066 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15,000 - - - - 

15,001 – 30,000 4,0697 4,2664 3,6189 4,4918 

30,001 – 50,000 4,3478 4,7826 4,7826 4,7826 

50,000 + 3,6842 4,7368 4,0000 4,7368 

∆εν απαντήθηκε 4,0645 3,9355 3,9355 3,2581 

T Ratio 1,449 0,339 4,280 0,339 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,121 0,505 0,129 0,505 
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Σε συνέχεια του πίνακα 4.3.1 και της παραπάνω πρότασης, οι άντρες θεωρούνται 

περισσότερο δυναµικοί από τις γυναίκες και πιο εύκολα θα άλλαζαν τον τόπο παραµονής 

τους προκειµένου να εργαστούν. Ενδεχοµένως η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στο 

φύλο να οφείλεται στο ότι αν και πιο δυναµικοί οι άντρες, η µετανάστευση δεν είναι εύκολη 

και ο καθένας προτιµά να εργάζεται στον τόπο που διαµένει. Λογική είναι η σηµαντικότητα 

η οποία παρουσιάζεται στην ηλικία. Νεαρά άτοµα ηλικίας 18 έως 35 θεωρούν ότι δύσκολα 

βρίσκουν να εργαστούν στον τόπο διαµονής τους και η δηµιουργία θέσεων εργασίας θα ήταν 

ένα καλό κίνητρο για την παραµονή τους στην περιοχή. Όσον αφορά στη σηµαντικότητα που 

παρουσιάζεται στο επίπεδο εκπαίδευσης, αυτή οφείλεται στην επιθυµία των ατόµων υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου να εργαστούν σε επιχειρήσεις αντάξιες των σπουδών τους, και η 

δηµιουργία θέσεων εργασίας στην περιοχή τους φέρει ως αποτέλεσµα και την παραµονή τους 

σε αυτήν. 

 

Στην πρόταση δηµιουργίας θέσεων εργασίας χωρίς την απαίτηση υψηλών επενδύσεων 

συµφωνεί απόλυτα το 38,2% του συνόλου (121 άτοµα), ενώ 20 άτοµα (6,3%) διαφωνούν 

απόλυτα. Από τα απόλυτα σύµφωνα άτοµα τα 34 αποτελούντα από άντρες και από 87 οι 

γυναίκες. Επίσης όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και άνω συµφώνησαν απόλυτα µε την 

παραπάνω πρόταση όπως επίσης και 62 άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ακόµη 87 άτοµα 

εισοδήµατος 15,001 έως 30,000 βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνα.  

 

Σηµαντικότητα παρουσιάζεται στην ηλικία και στο επίπεδο εκπαίδευσης, και ίσως να 

οφείλεται στο ότι άτοµα ηλικίας 51 και άνω, από το συνολικό δείγµα τείνουν να 

συµφωνήσουν περισσότερο εφόσον παλαιότερα οι τουρίστες µπορούσαν να αρκεστούν σε 

λιγότερες παροχές. Επίσης τα άτοµα χαµηλής εκπαίδευσης ίσως να πιστεύουν ότι οι 

τουρίστες θα πρέπει να συµβιβαστούν µε ότι προσφέρει ο νοµός και οι επενδύσεις πρέπει να 

γίνονται για τους ντόπιους κατοίκους και όχι για τους τουρίστες που έρχονται για λίγο στην 

περιοχή.  

 

Φαίνεται ότι ακόµα µεγαλύτερο ποσοστό 62,8% συµφωνεί µε την προσπάθεια επίτευξης 

τουρισµού δωδεκάµηνης διάρκειας, καθώς πιστεύει ότι εκεί πρέπει να εστιαστεί η πολιτεία 

και ότι αυτή είναι η πιο σωστή λύση. Από το συνολικό δείγµα, 118 γυναίκες και 81 άντρες 

βρέθηκαν να συµφωνούν απόλυτα. Άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που ανέρχονται σε 112, 
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υποστηρίζουν την άποψη αυτή καθώς πιστεύουν πως µε την επίτευξη τουρισµού 

δωδεκάµηνης διάρκειας θα έχει το νησί περισσότερα τουριστικά έσοδα.  

 

Λογική είναι η απάντηση αυτή, καθώς το νησί σχεδόν κατά ένα µεγάλο βαθµό, στηρίζει την 

οικονοµία του στον τουρισµό. ∆ιακρίνεται ότι στην πρόταση αυτή δεν υπάρχει εξάρτηση από 

κανέναν παράγοντα, αν και πιθανόν να ήταν λογικό, µια διαφορά µεταξύ των δύο φύλων, 

καθώς οι άντρες πολιτεύονται περισσότερο από τις γυναίκες και ενδεχοµένως να βοηθούσαν 

περισσότερο στην υλοποίηση της παραπάνω πρότασης.  

 

Στο παρακάτω σχεδιάγραµµα (Σχεδιάγραµµα 4.3.1), αποτυπώνονται οι απαντήσεις που 

δόθηκαν σε µια ερώτηση ανοικτού τύπου, σύµφωνα µε την οποία οι ερωτηθέντες καλούνται 

να απαντήσουν πάνω στο σε ποιους τοµείς κατά τη γνώµη τους θα έπρεπε να εστιαστεί η 

πολιτεία, ώστε να βελτιωθούν οι οικονοµικές επιπτώσεις που προκύπτουν από τον τουρισµό.  

 

Σχεδιάγραµµα 4.3.1: Εστίαση Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς ώστε να Βελτιωθούν οι 

Οικονοµικές Επιπτώσεις 

 
 
 
Η πλειοψηφία του δείγµατος (141 άτοµα), απάντησε ότι κατά την γνώµη της η πολιτεία δεν 

χρειάζεται να εστιαστεί σε άλλους τοµείς. Το αµέσως µικρότερο ποσοστό, µε 66 άτοµα, 
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πιστεύει ότι η βελτίωση των οικονοµικών επιπτώσεων θα επέλθει µε την ανάπτυξη 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού στο νοµό και εκεί θα πρέπει να στοχεύει η πολιτεία για την 

επίτευξη αυτών. Τα 57 άτοµα του δείγµατος, δεν απάντησαν στην ερώτηση, ενώ 53 άτοµα 

πιστεύουν ότι µε την κατοχύρωση του δωδεκάµηνου τουρισµού θα βελτιωθούν οι 

οικονοµικές επιπτώσεις.  

 

Παρατηρείται, ότι οι ντόπιοι των Χανίων φαίνεται να επιθυµούν την τουριστική ανάπτυξη 

της περιοχής και να θεωρούν ότι οι τουρίστες ανεβάζουν την ποιότητα ζωής τους. Οι 

επενδύσεις που γίνονται λόγω του τουρισµού ενισχύουν την τοπική οικονοµία των Χανίων 

και κρατούν τον ντόπιο πληθυσµό στον νοµό. Παράλληλα όµως δαπανώνται αρκετά χρήµατα 

για την δηµιουργία καταλυµάτων και κέντρων διασκέδασης για τους τουρίστες πράγµα που 

φαίνεται να δυσαρεστεί τον ντόπιο πληθυσµό. Επίσης, κατά την τουριστική περίοδο 

αυξάνονται οι τιµές των αγαθών στην περιοχή ενώ κατά την ίδια περίοδο αυξάνονται ναι µεν 

οι θέσεις εργασίας αυτό όµως συµβαίνει µόνο εποχιακά. Παρόλα αυτά πολλά άτοµα νεαρής 

ηλικίας και περισσότερο οι άντρες του δείγµατος φαίνεται να προτιµούν να εργαστούν ως 

µισθωτοί υπάλληλοι σε επαγγέλµατα που σχετίζονται µε τον τουρισµό. Για να βελτιωθούν οι 

οικονοµικές επιπτώσεις, οι ερωτώµενοι πιστεύουν ότι η πολιτεία πρέπει να εστιαστεί στην 

ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών ενέργειας.  

 

 
4.4 Κοινωνικές Επιπτώσεις  

Στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 4.4) διατυπώνεται η γνώµη των ερωτώµενων σχετικά 

µε κάποιες προτάσεις που δόθηκαν αναφορικά µε τις κοινωνικές επιπτώσεις του τουρισµού.  

 

Πολλοί από τους ερωτωµένους θεωρούν ότι η επαφή µε τους τουρίστες είναι µια πολύτιµη 

εµπειρία, καθώς το ποσοστό που συµφώνησε µε αυτή την άποψη είναι 61,5%, δηλαδή 195 

άτοµα και διαφώνησαν µόνο 16 άτοµα (5%). Οι 125 γυναίκες από το συνολικό δείγµα, 110 

άτοµα ηλικίας 36 έως 50 και 122 δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, όπως επίσης 164 άτοµα µε 

χαµηλό ετήσιο εισόδηµα (15,001-30,000) θεωρούν ότι η επαφή µε τους τουρίστες, δίνει τη 

δυνατότητα σε δύο πολιτισµούς να έρθουν κοντά, καθώς µπορούν να ανταλλάξουν απόψεις 

και να γνωρίσουν ήθη και έθιµα άλλων πολιτισµών – πολύτιµη κατά αυτούς εµπειρία. 
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Επίσης άτοµα µε χαµηλό ετήσιο εισόδηµα που δεν τους δίνεται εύκολα η δυνατότητα να 

ταξιδέψουν σε άλλες χώρες και να γνωρίσουν άλλους πολιτισµούς, τείνουν να συµφωνήσουν 

περισσότερο µε την πρόταση αυτή, εφόσον είναι µια ευκαιρία να έρθουν σε επαφή µε άλλες 

χώρες. Ακόµα, άτοµα ηλικίας 36 έως 50, λόγω αυξηµένων υποχρεώσεων, καθώς ως επί το 

πλείστον είναι οικογενειάρχες, δεν είναι εύκολο να ταξιδέψουν στο εξωτερικό και έτσι η 

επαφή που αποκτούν µε τους τουρίστες, θεωρείται για αυτούς πολύτιµη εµπειρία. Πιθανόν 

στα παραπάνω να οφείλεται η σηµαντικότητα που παρατηρείται στην ηλικία και στο ετήσιο 

εισόδηµα.  

 

Φαίνεται επίσης ότι οι ντόπιοι του νοµού, δεν αποδίδουν την τυχόν αύξηση 

εγκληµατικότητας στον τουρισµό, καθώς διαφωνούν απόλυτα µε αυτήν την άποψη 104 

άτοµα και συµφωνούν µόλις 40. Από τα άτοµα που συµφωνούν τα 35 είναι άντρες και τα 5 

γυναίκες, ενώ 46 άντρες και 58 γυναίκες διαφώνησαν απόλυτα. Επίσης περισσότερο 

σύµφωνα βρίσκονται 21 άτοµα ηλικιακής οµάδας 36 έως 50, 20 άτοµα τριτοβάθµια 

εκπαίδευσης και 17 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 30,000.  

 

Σηµαντικότητα παρατηρείται στο φύλο και στην ηλικία. Αναµενόµενη είναι η ύπαρξη 

σηµαντικότητας, καθώς άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας (51 και άνω) θεωρούν ότι ο τουρισµός 

προκαλεί αύξηση την εγκληµατικότητας καθώς είναι άτοµα διαφορετικής νοοτροπίας που 

πιστεύουν ότι οι ξένοι παρασέρνουν τους ντόπιους. Αυτό θεωρείται εν µέρει λογικό να το 

υποστηρίζουν τη στιγµή που στο παρελθόν και ο νοµός δε δεχόταν τόσους τουρίστες, τα 

επίπεδα εγκληµατικότητας ήταν χαµηλότερα. Επίσης οι άντρες, που θεωρούνται περισσότερο 

«τολµηρό φύλο» από τις γυναίκες, είναι και αυτοί που πιστεύουν ότι εξαιτίας του τουρισµού 

αυξάνεται η εγκληµατικότητα. Πιθανόν εξαιτίας του δυναµισµού αυτού του φύλου να 

εξηγείται και η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται. 

 

Παρόλα αυτά, 87 άτοµα συµφωνούν απόλυτα ότι ο τουρισµός αυξάνει την ζήτηση 

ναρκωτικών ουσιών (όπου παρατηρείται σηµαντικότητα στο φύλο και στο ετήσιο εισόδηµα). 

Τα άτοµα που βρίσκονται απόλυτα σύµφωνα αποτελούνται από 41 άντρες και 46 γυναίκες, 

άτοµα ηλικίας 36 έως 50 µε 56 άτοµα και όλα τα άτοµα της ηλικιακής οµάδας 51 και άνω 

του συνολικού δείγµατος, καθώς επίσης 63 άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και 69 άτοµα 

ετησίου εισοδήµατος από 15,001 έως 30,000. Παρουσιάζεται σηµαντικότητα στο φύλο και 
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στο ετήσιο εισόδηµα και πιθανόν να είναι οι λόγοι που αναφέρθηκαν και στην παραπάνω 

πρόταση.   

 

Επίσης, 154 άτοµα συµφωνούν απόλυτα ότι κατά την τουριστική περίοδο αυξάνεται η 

ζήτηση αλκοολούχων ποτών. Με την πρόταση αυτή βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνοι 59 άντρες 

και 95 γυναίκες. Ακόµη, περισσότερο συµφωνούν τα άτοµα ηλικίας 36 έως 50 (86 άτοµα), 

89 άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και 131 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 

30,000. Η σηµαντικότητα που παρατηρείται εδώ είναι στο φύλο, στο επίπεδο εκπαίδευσης 

και στο ετήσιο εισόδηµα. Και εδώ την ύπαρξη σηµαντικότητας ίσως δικαιολογούν αυτά που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, δηλαδή, εξαιτίας του δυναµισµού των αντρών να εξηγείται και η 

σηµαντικότητα που παρουσιάζεται.  

 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων κρατά ουδέτερη στάση για την ποιότητα ζωής των κατοίκων 

που διαµένουν σε τουριστική περιοχή. Απόλυτα σύµφωνοι βρέθηκαν 31 άντρες και καµία 

γυναίκα. Επίσης τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο 18 άτοµα ηλικίας 36 έως 50, 18 

άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και 18 άτοµα χαµηλού ετησίου εισοδήµατος. 

 
Σηµαντικότητα παρουσιάζεται στην εκπαίδευση, καθώς άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

θεωρούν πως οι ντόπιοι έχουν χαµηλότερη ποιότητα ζωής εφόσον ζουν σε τουριστική 

περιοχή. Από την άλλη πλευρά, άτοµα υψηλότερης εκπαίδευσης θεωρούν ότι η επαφή µε 

τους τουρίστες είναι πολύτιµη εµπειρία και ο τουρισµός γενικότερα αναβαθµίζει µια περιοχή.  

 

Επίσης ουδέτερη στάση κρατούν οι ερωτηθέντες και στην άποψη ότι ο τρόπος κατανάλωσης 

των τουριστών οδηγεί τους ντόπιους σε µιµητισµό των καταναλωτικών προτύπων, ενώ 

ακριβώς ίδιος αριθµός ατόµων συµφωνούν απόλυτα και διαφωνούν λίγο. Απόλυτα σύµφωνοι 

είναι 26 άντρες και 38 γυναίκες. Επίσης περισσότερο τείνουν να συµφωνήσουν τα άτοµα 

νεαρής ηλικίας (18 έως 35 µε 35 άτοµα) και άτοµα χαµηλού ετησίου εισοδήµατος τα οποία 

ανέρχονται σε 31.  
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Πίνακας 4.4: Προτάσεις για τις Κοινωνικές Επιπτώσεις 

 

 
Πολύτιµη 
Εµπειρία 

Αύξηση 
Εγκληµατικό

τητας 

Αύξηση 
Ναρκωτι
κών 

Αύξηση 
Αλκοολού

χων 
Ποτών 

Ποιότητα 
Ζωής 

Μιµητισµός 
Καταναλωτ

ικών 
Προτύπων 

Εµπορευµατοπ
οίηση Ηθών & 

Εθίµων 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 4,2587 2,6215 3,4132 4,0252 2,7697 3,0978 3,5741 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,15121 1,41486 1,36510 1,21149 1,30504 1,31684 1,29447 

ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 4,1520 2,8800 3,9760 4,2960 3,4320 3,1600 3,9680 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,3281 2,4531 3,0469 3,8490 2,3385 3,0573 3,3177 

T Ratio -1,305 2,650 6,271 3,259 7,981 0,678 4,502 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,356 0,000 0,000 0,000 0,183 0,236 0,000 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 35 3,9249 2,8844 3,0347 3,8497 2,5723 3,1272 3,4971 

36 – 50 4,7914 2,2806 3,8633 4,3165 3,0072 3,0647 3,6906 

51 και άνω 1,0000 3,0000 4,0000 2,0000 3,0000 3,0000 3,0000 

T Ratio -8,361 3,799 -5,610 -3,532 -2,909 0,412 -1,332 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,000 0,137 0,078 0,495 0,899 0,018 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ       

Πρωτοβάθµια 3,0714 3,5714 3,9286 4,6429 3,3571 3,1429 4,6429 

∆ευτεροβάθµια 4,5357 2,6190 3,9107 4,1012 2,8571 2,8036 3,7024 

Τριτοβάθµια 4,0370 2,5259 2,7407 3,8667 2,6000 3,4593 3,3037 

T Ratio -6,286 2,398 0,059 1,692 1,393 1,103 2,926 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,950 0,268 0,263 0,010 0,001 0,042 0,000 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ       

0 – 15,000 - - - - - - - 

15,001 – 30,000 4,3730 2,4057 3,3934 4,0984 2,6352 2,8484 3,4959 

30,001 – 50,000 4,1304 3,9130 4,1304 3,9130 3,6957 3,6957 3,6957 

50,000 + 4,2632 2,3158 4,2632 4,5263 3,5263 4,7368 4,0000 

∆εν απαντήθηκε 3,4516 3,5484 2,5161 3,2258 2,6774 3,6129 3,8387 

T Ratio -0,362 3,436 -0,484 -2,060 0,512 -4,565 -1,146 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,372 0,001 0,000 0,085 0,000 0,005 
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Σε συνέχεια της παραπάνω πρότασης, η σηµαντικότητα που παρατηρείται στο επίπεδο 

εκπαίδευσης µε 48 άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης να συµφωνούν απόλυτα και στο ετήσιο 

εισόδηµα µε τα περισσότερα άτοµα που έχουν υψηλό ετήσιο εισόδηµα να συµφωνούν 

απόλυτα, οφείλεται στο ότι άτοµα υψηλού εισοδήµατος και κυρίως υψηλής εκπαίδευσης 

είναι ίσως πιο ικανά να αντιληφθούν ότι οι ντόπιοι οδηγούνται σε µιµητισµό των 

καταναλωτικών προτύπων εξαιτίας του τουρισµού. Όσο πιο πολλούς τουρίστες δέχεται ένας 

προορισµός, τόσο περισσότερο επηρεάζεται και ο ντόπιος πληθυσµός της περιοχής. 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό, 29,7%, µε 38 άντρες και 56 γυναίκες, 51 άτοµα ηλικίας 18 έως 35 

και 43 άτοµα ηλικίας 36 έως 50, 14 άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, 59 δευτεροβάθµιας 

και 26 τριτοβάθµιας καθώς επίσης 70 άτοµα µε χαµηλό ετήσιο εισόδηµα (15,001 έως 30,000) 

συµφωνούν απόλυτα ότι ο τουρισµός οδηγεί στην εµπορευµατοποίηση των ηθών και εθίµων 

της πόλης των Χανίων.  

 

Στην πρόταση αυτή παρουσιάζεται σηµαντικότητα στο φύλο, την ηλικία, στο επίπεδο 

εκπαίδευσης και στο ετήσιο εισόδηµα και αυτό ίσως να συµβαίνει επειδή οι γυναίκες, ως πιο 

παραδοσιακές υποστηρίζουν την παραπάνω πρόταση πράγµα που δηµιουργεί την ύπαρξη 

σηµαντικότητας στο φύλο. Επίσης άτοµα ηλικίας 36 έως 50, πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

υψηλού ετησίου εισοδήµατος, κρίνουν ότι στην σηµερινή εποχή, στο βωµό του εύκολου και 

γρήγορου κέρδους εµπορευµατοποιούνται και προσαρµόζονται τα ήθη και τα έθιµα ενός 

λαού, ώστε να προσελκύει η κάθε περιοχή περισσότερους τουρίστες.  

 

Στο σχεδιάγραµµα που ακολουθεί (Σχεδιάγραµµα 4.4), περιγράφονται οι απαντήσεις των 

ερωτηθέντων στην ανοικτού τύπου ερώτηση «Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι σηµαντικότερες 

κοινωνικές επιπτώσεις του τουρισµού στα Χανιά»  

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου, 84 άτοµα, πιστεύει πως η σηµαντικότερη κοινωνική 

επίπτωση που επιφέρει ο τουρισµός στην περιοχή είναι ότι οι ντόπιοι βελτιώνουν το επίπεδό 

τους εφόσον συναναστρέφονται µε τους τουρίστες καθώς (βάσει των παραπάνω ερωτήσεων), 

θεωρείται πολύτιµη εµπειρία η επικοινωνία µε αυτούς. Το δεύτερο µεγαλύτερο ποσοστό σε 

σειρά κατάταξης, µε 52 άτοµα, θεωρεί ότι ο τουρισµός δεν επιφέρει κοινωνικές επιπτώσεις, 
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ενώ, αντίθετα, το αµέσως επόµενο, µε 51 άτοµα, θεωρεί ότι κατά την διαµονή τους στον 

νοµό οι τουρίστες καταστρέφουν ξένες περιουσίες. 

 

Τα 35 άτοµα του συνολικού δείγµατος δεν απάντησαν στην ερώτηση, ενώ 34 άτοµα 

πιστεύουν ότι ο τουρισµός εµπορευµατοποιεί τα ήθη και τα έθιµα της περιοχής. Η αύξηση 

της εγκληµατικότητας προέρχεται από τους τουρίστες, πιστεύουν 27 άτοµα, ενώ 17 άτοµα 

θεωρούν ότι εξαιτίας των τουριστών αυξάνεται η ζήτηση ναρκωτικών ουσιών ενώ τα ίδια 

(άτοµα) πιστεύουν ότι και η ζήτηση αλκοολούχων ποτών αυξάνεται κατά την τουριστική 

περίοδο.  

 

Σχεδιάγραµµα 4.4: Σηµαντικότερες Κοινωνικές Επιπτώσεις Εξαιτίας του Τουρισµού στον 

Νοµό Χανίων 

 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω λοιπόν, οι ντόπιοι θεωρούν πολύτιµη εµπειρία την συναναστροφή 

τους µε τους τουρίστες καθώς συγχρόνως βελτιώνουν το επίπεδο ζωής τους. Παρόλα αυτά, ο 

τρόπος κατανάλωσης των τουριστών οδηγεί τους ντόπιους σε µιµητισµό των καταναλωτικών 

προτύπων, ενώ για την ικανοποίηση των τουριστών εµπορευµατοποιούνται τα ήθη και τα 



 93 

έθιµα της περιοχής. Αρνητικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης, θεωρούνται επίσης 

σύµφωνα µε το δείγµα, η αύξηση σε αλκοολούχα ποτά και ναρκωτικά που παρατηρείται 

κατά την τουριστική περίοδο. Ακόµα, η καταστροφή ξένων περιουσιών από τους τουρίστες 

αποτελεί γεγονός που ανησυχεί ιδιαίτερα τους κατοίκους των Χανίων. 

 

 
4.4.1 Εστίαση Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς για Βελτίωση των Κοινωνικών Επιπτώσεων 

Στον επόµενο πίνακα (Πίνακας 4.4.1) φαίνονται οι απαντήσεις που δόθηκαν από τους 

ερωτώµενους σε προτάσεις που έγιναν σχετικά µε τους τοµείς στους οποίους θα έπρεπε να 

εστιαστεί η πολιτεία ώστε να βελτιωθούν οι κοινωνικές επιπτώσεις.  

 

Στην πρώτη πρόταση, σύµφωνα µε την οποία η πολιτεία πρέπει να εστιαστεί στην ανάδειξη 

των τοπικών παραδόσεων εκτός της τουριστικής περιόδου, συµφωνούν απόλυτα 198 άτοµα 

(µε 79 άντρες και 119 γυναίκες και τα χαρακτηριστικά των ατόµων αυτών είναι 67 άτοµα 

ηλικίας 36 έως 50 και όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και άνω, όλα τα άτοµα 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και 148 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα από 15,001 έως 30,000) και 

µόνο 10 άτοµα διαφωνούν. Σηµαντικότητα παρουσιάζεται στο φύλο και στο επίπεδο 

εκπαίδευσης. Ίσως οφείλεται στο ότι οι άντρες και τα άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

πιστεύουν ότι µε την ανάδειξη των τοπικών παραδόσεων και εκτός της τουριστικής 

περιόδου, θα ενδιαφερθούν πρωτίστως οι ίδιοι ντόπιοι κάτοικοι µε αποτέλεσµα τα ήθη και τα 

έθιµα του νοµού να µην ξεχαστούν και να συνεχιστούν οι τοπικές παραδόσεις.  

 

Σύµφωνα µε 238 άτοµα από το συνολικό δείγµα, εκ των οποίων τα 89 άντρες και τα 149 

γυναίκες, όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και άνω όπως επίσης 119 άτοµα ηλικίας 18 έως 

35 και 114 άτοµα ηλικίας 36 έως 50, η πολιτεία πρέπει να στοχεύει στην ενθάρρυνση 

διεξαγωγής πολιτιστικών εκδηλώσεων εκτός της τουριστικής περιόδου, ενώ µόνο 5 άτοµα 

διαφωνούν µε την πρόταση αυτή.  

 

Η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στην ηλικία ίσως να οφείλεται στο ότι άτοµα 51 και 

άνω, θεωρούν ότι η διεξαγωγή πολιτιστικών εκδηλώσεων εκτός της τουριστικής περιόδου 

ωφελεί τους ντόπιους κατοίκους, καθώς είναι ένα κίνητρο για να µη λησµονούνται τα ήθη 

και τα έθιµα της περιοχής ενώ ταυτόχρονα προσελκύει και τουρίστες. Ακόµα, εντύπωση 
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κάνει η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στο ετήσιο εισόδηµα, καθώς τα 31άτοµα που δεν 

απάντησαν και τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 30,001 έως 50,000 µε 23 άτοµα φαίνεται να 

έχουν την ίδια γνώµη και να συµφωνούν περισσότερο µε την πρόταση αυτή.  

 

Ακόµα η σωστή προβολή της πόλης των Χανίων βρίσκει σύµφωνα 230 άτοµα, από τα οποία 

107 αποτελούν οι άντρες και τα 123 οι γυναίκες, εκ των οποίων τα 119 άτοµα είναι ηλικίας 

18 έως 35 και όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και άνω, 119 άτοµα δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης και 102 άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 175 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 

15,001 έως 30,000,  οι οποίοι πιστεύουν ότι εκεί πρέπει να εστιαστεί η κοινωνία. Συνήθως τα 

ταξιδιωτικά γραφεία δίνουν άλλη εντύπωση στους νεαρούς τουρίστες για το νησί και 

υπόσχονται διασκέδαση άνευ όρων. Για αυτό το λόγο οι κάτοικοι πιστεύουν ότι πρέπει να 

γίνεται σωστή προβολή του νοµού ώστε να προσελκύονται τουρίστες ανώτερης τάξης.  

 

Εδώ παρουσιάζεται σηµαντικότητα στο φύλο, στην ηλικία και στο επίπεδο εκπαίδευσης. 

Λογικό είναι ότι τα άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης θεωρούν ότι η προβολή της πόλης των 

Χανίων δεν γίνεται σωστά µε αποτέλεσµα να δίδεται λάθος εντύπωση στους τουρίστες. Για 

την βελτίωση εποµένως των κοινωνικών επιπτώσεων αυτό πρέπει να διορθωθεί. Άτοµα 

υψηλής εκπαίδευσης έχουν µεγαλύτερη ικανότητα αντίληψης σε σύγκριση µε άτοµα 

χαµηλότερου επιπέδου εκπαίδευσης. Επίσης στα παλαιότερα χρόνια, κατά τα οποία η 

δυνατότητα διαφήµισης κάποιου προορισµού δεν ήταν τόσο εύκολη, το νησί δεν είχε δώσει 

τη “λάθος εντύπωση”, όπως πιστεύουν τα µεγαλύτερα σε ηλικία άτοµα και ίσως αυτός να 

είναι ο λόγος που παρουσιάζεται σηµαντικότητα.  

 

Τα 154 άτοµα του συνολικού δείγµατος θεωρούν ότι η πολιτεία πρέπει να εστιαστεί στην 

ενίσχυση της συµµετοχής των ντόπιων κατοίκων του νοµού για την λήψη αποφάσεων που 

σχετίζονται µε τον τουρισµό στην περιοχή τους. Οι γυναίκες αποτελούν 86 άτοµα και 68 

άτοµα είναι οι άντρες. Επίσης τα άτοµα που τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο είναι 103 

ηλικιακής οµάδας 18 έως 35 και όλα τα άτοµα ηλικιακής οµάδας 51 και άνω. Επίσης τείνουν 

να συµφωνήσουν περισσότερο 83 άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 99 άτοµα χαµηλού 

ετησίου εισοδήµατος. 
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Πίνακας 4.4.1: Εστίαση Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς για Βελτίωση των Κοινωνικών 

Επιπτώσεων 

 

 
Ανάδειξη  
Τοπικών 

Παραδόσεων 

∆ιεξαγωγή 
Πολιτιστικών 
Εκδηλώσεων 

Σωστή 
Προβολή 
Νοµού 

Συµµετοχή 
Ντόπιων 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 4,4479 4,6498 4,5994 3,9401 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,81596 0,68003 0,70289 1,26524 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 4,5200 4,6320 4,7920 4,0560 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,4010 4,6615 4,4740 3,8646 

T Ratio 1,270 -0,375 4,031 1,318 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,006 0,977 0,000 0,610 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 4,5260 4,5607 4,4798 3,9480 

36 – 50 4,3309 4,7482 4,7338 3,8921 

51 και άνω 5,0000 5,0000 5,0000 5,0000 

T Ratio 2,101 -2,494 -3,364 0,386 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,387 0,000 0,000 0,000 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ    

Πρωτοβάθµια 5,0000 4,6429 4,2857 3,9286 

∆ευτεροβάθµια 4,2083 4,6250 4,6012 3,7976 

Τριτοβάθµια 4,6889 4,6815 4,6296 4,1185 

T Ratio 3,254 0,084 -1,165 0,399 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,363 0,001 0,016 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15,000 - - - - 

15,001 – 30,000 4,3770 4,5656 4,5533 3,6967 

30,001 – 50,000 4,7826 5,0000 4,7826 4,7826 

50,000 + 4,7368 4,7368 4,7368 4,7368 

∆εν απαντήθηκε 4,5806 5,0000 4,7419 4,7419 

T Ratio 0,339 2,797 0,339 0,339 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,505 0,000 0,505 0,505 
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Τέλος, σε συνέχεια του πίνακα 4.4.1 και της παραπάνω πρότασης, σηµαντικότητα 

παρουσιάζεται στην ηλικία και στο επίπεδο εκπαίδευσης, καθώς άτοµα ηλικίας 51 και άνω 

και τριτοβάθµιας εκπαίδευσης κυρίως, θεωρούν ότι η συµµετοχή στην λήψη αποφάσεων 

είναι σηµαντική για µια περιοχή και βοηθά στην αναβάθµισή της και στη βελτίωση ζωής των 

κατοίκων της. Είναι λογική η ύπαρξη της σηµαντικότητας, εφόσον άτοµα µεγαλύτερης 

ηλικίας και υψηλής εκπαίδευσης έχουν περισσότερη πείρα και είναι περισσότερο ικανά να 

σκεφτούν ότι η άποψη των ντόπιων θα βοηθήσει πολύ την περιοχή. Τα άτοµα υψηλής 

εκπαίδευσης λόγω των σπουδών τους, κατανοούν ότι ο διάλογος φέρει σαφώς καλυτέρα 

αποτελέσµατα ενώ τα άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας γνωρίζουν και αντιµετωπίζουν µε 

σοβαρότητα τις ανάγκες που έχει η περιοχή τους καθώς και το πως θα δοθούν λύσεις στα 

προβλήµατά τους. 

 

Στο ακόλουθο σχεδιάγραµµα (4.4.1), αποτυπώνονται οι απαντήσεις των ερωτηθέντων για το 

πού θα πρέπει να εστιαστεί η πολιτεία ώστε να βελτιωθούν οι κοινωνικές επιπτώσεις.  

 

Η πλειοψηφία του δείγµατος της έρευνας µε 82 άτοµα, πιστεύει ότι οι κοινωνικές επιπτώσεις 

θα βελτιωθούν µε την εστίαση της πολιτείας στις τοπικές παραδόσεις και την ανάδειξή τους 

και εκτός της τουριστικής περιόδου. Τα 72 άτοµα θεωρούν ότι η πολιτεία δεν χρειάζεται να 

στοχεύει κάπου ιδιαίτερα για την βελτίωση των κοινωνικών επιπτώσεων. Η συµµετοχή των 

ντόπιων στην λήψη αποφάσεων για τον τουρισµό στην περιοχή τους, είναι σηµαντική και 

εκεί πρέπει να επικεντρωθεί το κράτος ώστε να βελτιωθούν οι κοινωνικές επιπτώσεις, όπως 

υποστηρίζουν 67 άτοµα. Η απάντηση αυτή ήταν αναµενόµενη καθώς τις καλύτερες λύσεις 

αναφορικά µε τις επιπτώσεις του τουρισµού µπορούν να τις δώσουν οι κάτοικοι που ζουν σε 

τουριστικές περιοχές.  Τα 49 άτοµα πιστεύουν ότι για την βελτίωση των κοινωνικών 

επιπτώσεων, το καλύτερο θα ήταν να εστιαστεί η πολιτεία στην σωστή προβολή της ιστορίας 

του νοµού Χανίων και, τέλος, 47 άτοµα δεν απάντησαν στην ερώτηση.  

 

 

 

 

 



 97 

Σχεδιάγραµµα 4.4.1: Εστίαση Πολιτείας και σε Άλλους Τοµείς ώστε να Βελτιωθούν οι 

Κοινωνικές Επιπτώσεις 

 

 
4.5 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 

Στον παρακάτω πίνακα 4.5, διατυπώνεται η γνώµη των ερωτώµενων σχετικά µε κάποιες 

προτάσεις που δόθηκαν αναφορικά µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις του τουρισµού.  

 

Το ότι οι απαιτήσεις των τουριστών για έργα υποδοµής είναι παράλληλα και προς όφελος 

των ντόπιων κατοίκων, βρίσκει να συµφωνούν 133 άτοµα και να διαφωνούν απόλυτα µόλις 

5. Οι γυναίκες φαίνεται να συµφωνούν περισσότερο µε την άποψη αυτή, καθώς απόλυτα 

συµφώνησαν 84 γυναίκες, και να υπερτερούν των αντρών καθώς οι άντρες που συµφώνησαν 

ανέρχονται στους 49. Τα άτοµα των ηλικιακών οµάδων 18 έως 35 (66 άτοµα συµφώνησαν 

απόλυτα) και 36 έως 50 (67 άτοµα συµφώνησαν απόλυτα) τείνουν να συµφωνήσουν 

περισσότερο, σε αντίθεση µε τα άτοµα ηλικίας 51 και άνω που κανένα δεν βρέθηκε να 

συµφωνεί. Όπως φαίνεται στο επίπεδο εκπαίδευσης τα άτοµα δευτεροβάθµιας και 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης συµφωνούν περισσότερο µεταξύ τους αφού ανέρχονται σε 59 και 

65 άτοµα αντίστοιχα, ενώ τα άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που συµφώνησαν απόλυτα 
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µε την παραπάνω πρόταση είναι µόλις 9. Τέλος στο ρυθµό των απαντήσεων, παρατηρείται 

ότι στο ετήσιο εισόδηµα τα άτοµα χαµηλού εισοδήµατος συµφωνούν περισσότερο µε την 

παραπάνω πρόταση καθώς αυτά που βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνα ανέρχονται στα 87, σε 

αντίθεση µε τις άλλες οµάδες που τα άτοµα µέσου εισοδήµατος (30,001 έως 50,000) είναι 8 

και τα άτοµα 50,000 και άνω και που δεν απάντησαν τι ετήσιο εισόδηµα έχουν ανέρχονται 

στα 19 αντίστοιχα.  

 

Η σηµαντικότητα στην ηλικία που παρουσιάζεται στην πρόταση αυτή είναι λογική, εφόσον 

νεαρά άτοµα ηλικίας 18 έως 35 επωφελούνται από τα έργα που γίνονται για χάρη των 

τουριστών, καθώς, εκτός από τα ξενοδοχειακά καταλύµατα, κατασκευάζονται και κέντρα 

διασκεδάσεων τα οποία ενδιαφέρουν περισσότερο τα άτοµα αυτής της ηλικιακής οµάδας. 

Εντύπωση προκαλεί ότι τα άτοµα ηλικίας 51 και άνω διαφωνούν περισσότερο µε την 

πρόταση αυτή, θεωρώντας ότι όλα αυτά τα έργα είναι περιττά και καταστρέφουν το 

περιβάλλον. Ο ίδιος λόγος πιθανόν να οφείλεται και στην σηµαντικότητα που προκύπτει στο 

επίπεδο εκπαίδευσης. Άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, βλέποντας τα έργα που γίνονται 

προς ευχαρίστηση των τουριστών, θεωρούν ότι είναι και προς όφελος των ντόπιων καθώς 

µπορούν και αυτοί να τα απολαύσουν, χωρίς όµως να λαµβάνουν υπόψιν το µέγεθος των 

επενδύσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση των έργων αυτών. Η σηµαντικότητα που 

παρατηρείται στο ετήσιο εισόδηµα συνδέεται µε τα παραπάνω, καθώς άτοµα µε υψηλό 

εισόδηµα, που συµφωνούν περισσότερο µε την πρόταση αυτή, έχουν την δυνατότητα να 

απολαύσουν αυτά τα έργα. ∆εν αναλογίζονται επίσης ότι αυτές οι επενδύσεις θα µπορούσαν 

να γίνουν για καθαρισµό της περιοχής ή για έργα αναγκαία για τον τόπο, σε αντίθεση µε τα 

άτοµα χαµηλότερου εισοδήµατος που σκέπτονται περισσότερο το όφελος της περιοχής που 

διαµένουν και όχι την ευχαρίστηση των τουριστών.  

 

Επίσης τα περισσότερα άτοµα (84 άτοµα εκ των οποίων τα 40 είναι άντρες και τα 44 

γυναίκες), κρατούν ουδέτερη στάση όσον αφορά στο ότι τα χρήµατα που καταναλώνουν οι 

τουρίστες, µπορούν να χρησιµοποιηθούν και για τον καθαρισµό του περιβάλλοντος, ενώ 36 

άτοµα συµφωνούν απόλυτα και 54 άτοµα διαφωνούν απόλυτα. Φαίνεται ότι τα άτοµα 

ηλικίας 36 έως 50 τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο από ότι οι άλλες ηλικιακές οµάδες 

καθώς τα άτοµα που συµφώνησαν απόλυτα είναι 24. Επίσης τα άτοµα δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης υπερτερούν στις άλλες οµάδες µε αριθµό 23 ατόµων, σε αντίθεση µε τα άτοµα 
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πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που κανένα δεν συµφώνησε απόλυτα και τα άτοµα τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης που συµφώνησαν µόλις 13. Τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα από 15,001 έως 

30,000 φαίνεται να κρατούν ουδέτερη στάση µε 73 άτοµα και απόλυτα να συµφωνούν τα 15. 

Στις υπόλοιπες οµάδες εισοδήµατος, απόλυτα συµφωνούν 8 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 

30,001 έως 50,000, 5 άτοµα µε 50,000 και άνω και 8 άτοµα που δεν απάντησαν σε τι 

κλίµακα ανέρχεται το ετήσιο εισόδηµά τους. Το ετήσιο εισόδηµα παρουσιάζει 

σηµαντικότητα και ίσως αυτό να οφείλεται στο ότι άτοµα µε υψηλό εισόδηµα είναι 

διατεθειµένα να διαθέσουν κάποια χρήµατα για το καθαρισµό του περιβάλλοντος, σε 

αντίθεση µε τα άτοµα χαµηλότερου εισοδήµατος, τα οποία προτιµούν να δαπανήσουν τα 

χρήµατα τους προκειµένου να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες.  

 

Οι ντόπιοι κάτοικοι διαφωνούν ότι η µόλυνση του αέρα αυξάνεται εξαιτίας του τουρισµού, 

αφού 132 άτοµα απάντησαν αρνητικά, εκ των οποίων τα 36 είναι άντρες και τα 96 γυναίκες. 

Παρόλα αυτά φαίνεται ότι µε την άποψη αυτή να συµφωνούν περισσότερο οι άντρες (33 

άτοµα σε αντίθεση µε τις 29 γυναίκες), άτοµα νεαρής ηλικίας (18 έως 35) µε 47 άτοµα, 

άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε 30 άτοµα, άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που δεν 

έχουν µεγάλη διαφορά και ανέρχονται στα 27 άτοµα, και τέλος τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 

15,001 έως 30,000 µε 44 άτοµα. Η σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στην ηλικία, πιθανόν 

να οφείλεται στο ότι άτοµα 51 και άνω θυµούνται ότι στα παλιότερα χρόνια ο αέρας ήταν πιο 

καθαρός ενώ στη σηµερινή εποχή µε την κίνηση που υπάρχει και άλλους παράγοντες 

φυσικά, η ατµοσφαιρική ρύπανση είναι γεγονός. Σηµαντικότητα παρουσιάζεται και στο 

ετήσιο εισόδηµα.  

 

Απόλυτα σύµφωνα όµως βρέθηκαν 202 άτοµα στην αύξηση του κυκλοφοριακού 

προβλήµατος εξαιτίας του τουρισµού. Οι γυναίκες υποστηρίζουν περισσότερο την άποψη 

αυτή καθώς ανέρχονται στις 111, ενώ οι άντρες που συµφώνησαν απόλυτα είναι 91. Η 

ηλικιακή οµάδα 18 έως 35 βρίσκει απόλυτα σύµφωνα 84 άτοµα, η ηλικιακή οµάδα 36 έως 50 

113 άτοµα και η ηλικιακή οµάδα 51 και άνω βρίσκει σύµφωνα όλα τα άτοµα του δείγµατος 

που ανήκουν σε αυτή την ηλικιακή οµάδα. Επίσης περισσότερο συµφωνούν τα άτοµα 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε 117 άτοµα σε σχέση µε τις άλλες εκπαιδευτικές κλίµακες 

και τα άτοµα που το ετήσιο εισόδηµα τους ανέρχεται σε 15,001 έως 30,000 µε 160 απόλυτα 



 100

σύµφωνα άτοµα, όπως επίσης και όλα τα άτοµα του δείγµατος µε κλίµακα εισοδήµατος 

50,000 και άνω.   

 

Σηµαντικότητα παρατηρείται στο φύλο, στην ηλικία, στο επίπεδο εκπαίδευσης και στο 

ετήσιο εισόδηµα. Η σηµαντικότητα αυτή ίσως να οφείλεται στο ότι οι άντρες ενδεχοµένως 

έβγαιναν περισσότερο σε σχέση µε τις γυναίκες στο παρελθόν και έτσι να µπορούν να 

συγκρίνουν τα αυτοκίνητα που κυκλοφορούσαν τότε µε αυτά που κυκλοφορούν την 

σηµερινή εποχή, κάτι που ισχύει και για τα άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας όπου έχουν και αυτά 

µέτρο σύγκρισης. Τα άτοµα µε υψηλό εισόδηµα, έχουν την δυνατότητα απόκτησης 

περισσοτέρων µεταφορικών µέσων από άλλα άτοµα, και ίσως εδώ οφείλεται η 

σηµαντικότητα που παρουσιάζεται στο ετήσιο εισόδηµα.  

 

Ο τουρισµός βοηθά στην διατήρηση της φυσικής κληρονοµιάς των Χανιών, και µε την 

πρόταση αυτή συµφωνούν απόλυτα 128 άτοµα. Τα άτοµα ηλικίας 36 έως 50 τείνουν να 

συµφωνήσουν περισσότερο µε 76 άτοµα όπως επίσης η ηλικιακή οµάδα 51 και άνω βάσει 

της οποίας όλα τα άτοµα του δείγµατος µε αυτήν την ηλικία συµφώνησαν απόλυτα. Ακόµη, 

τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 30,000 συµφωνούν περισσότερο και ανέρχονται 

στα 83. Παρατηρείται επίσης ότι οι γυναίκες υποστηρίζουν περισσότερο την παραπάνω 

πρόταση καθώς ανέρχονται στα 67 άτοµα έναντι των αντρών που ανέρχονται στους 61 και τα 

άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που ανέρχονται στα 83, όπου σε αυτά παρουσιάζεται και 

σηµαντικότητα.  

 

Παρατηρείται ότι άτοµα δευτεροβάθµιας και τριτοβάθµιας (40 άτοµα) εκπαίδευσης 

συµφωνούν περισσότερο µεταξύ τους και θεωρείται λογική η ύπαρξη της σηµαντικότητας. 

Άτοµα µέσης και υψηλής εκπαίδευσης έχουν µεγαλύτερη αντίληψη και µπορούν ευκολότερα 

να κατανοήσουν ότι εφόσον το νησί στηρίζει µεγάλο µέρος της οικονοµίας του στον 

τουρισµό, πρέπει να προσφέρει στους τουρίστες και φυσική οµορφιά για να τους 

προσελκύσει, και έτσι η διατήρηση της κληρονοµιάς του νοµού θεωρείται αναγκαία. 

 

Απόλυτα σύµφωνα βρίσκονται 108 άτοµα του συνολικού δείγµατος µε το ότι η µόλυνση της 

θάλασσας είναι αποτέλεσµα της τουριστικής ανάπτυξης. Και σε αυτήν την πρόταση οι 

γυναίκες φαίνεται να συµφωνούν περισσότερο µε 57 άτοµα ενώ οι άντρες είναι 51. Επίσης τα 
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άτοµα ηλικίας 36 έως 50 τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο (71 άτοµα) όπως επίσης και 

τα άτοµα ηλικίας 51 και άνω που όλα όσα ανήκουν σε αυτήν την ηλικία συµφώνησαν 

απόλυτα µε την παραπάνω θέση. Τα άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (82 άτοµα) όπως 

επίσης και τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα από 15,001 έως 30,000 τείνουν να συµφωνήσουν 

περισσότερο.   

 

Σε συνέχεια της παραπάνω πρότασης σηµαντικότητα παρουσιάζεται στην ηλικία καθώς 

άτοµα 51 και άνω βάσει εµπειρίας συγκρίνουν παλαιότερα τις θάλασσες που ήταν πιο 

καθαρές σε σχέση µε σήµερα. Είναι επόµενο όµως ότι στη σηµερινή εποχή η µόλυνση των 

θαλασσών θα είναι περισσότερο αυξηµένη αφού είναι και πολύ περισσότερα πλέον τα άτοµα 

που τις επισκέπτονται. Εδώ ίσως να οφείλεται η σηµαντικότητα αυτή καθώς επίσης και στο 

λόγο που προαναφέρθηκε και που σχετίζεται µε το ότι η εµπειρία των εν λόγω ατόµων τα 

καθιστά σε θέση να κάνουν αυτή τη σύγκριση παρελθόντος - παρόντος.  

 

Τέλος, 119 άτοµα στην επόµενη πρόταση κρατούν ουδέτερη στάση σχετικά µε την ευθύνη 

της τουριστικής ανάπτυξης για την µείωση των υδάτινων πόρων. Εντύπωση προξενεί ότι οι 

γυναίκες που φαίνεται να είναι ουδέτερες ανέρχονται στις 90 ενώ οι άντρες είναι µόλις 29. 

Ενώ λοιπόν οι γυναίκες φαίνεται να κρατούν ουδέτερη στάση, οι περισσότεροι άντρες 

τείνουν να συµφωνήσουν µε την παραπάνω πρόταση και ανέρχονται σε 40. Τα 64 άτοµα από 

το συνολικό δείγµα συµφωνούν απόλυτα µε την προαναφερθείσα πρόταση και 61 άτοµα 

διαφωνούν απόλυτα. Φαίνεται ότι τα άτοµα ηλικίας 36 έως 50 (31 άτοµα) και 51 και άνω 

(όλα τα άτοµα αυτής της ηλικίας από το δείγµα συµφώνησαν απόλυτα µε την παραπάνω 

πρόταση) συµφωνούν περισσότερο όπως επίσης τα άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (44 

άτοµα). Τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 30,000 (34 άτοµα) τείνουν να 

συµφωνήσουν περισσότερο από ότι στις άλλες κλίµακες εισοδήµατος. 

 

Σηµαντικότητα παρουσιάζεται στο φύλο και στο ετήσιο εισόδηµα, καθώς άντρες και άτοµα 

µέσου ετήσιου εισοδήµατος τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο. Ίσως τα άτοµα µε ετήσιο 

εισόδηµα 30,001 έως 50,000 καταλαβαίνουν την µείωση των υδάτινων πόρων λόγω της 

αύξησης που παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια ο λογαριασµός για την απόκτηση νερού σε 

κάθε νοικοκυριό.  
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Πίνακας 4.5: Προτάσεις για τις Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 

 

 
Απαιτήσεις 

Τουριστών 

Καθαρισµός 

Περιβάλλοντος 

Μόλυνση 

Αέρα 
Κυκλοφοριακό 

Φυσική 

Κληρονοµιά 

Μόλυνση 

Θάλασσας 

Μείωση 

Υδάτινων 

Πόρων 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 4,0915 2,7922 2,5065 4,2492 3,6814 3,4290 3,1167 

ΤΥΠΙΚΗ 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
0,95193 1,25132 1,55778 1,26705 1,32027 1,58079 1,34150 

ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,9680 2,8966 3,0000 4,7280 3,9440 3,4800 3,4480 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,1719 2,7292 2,2083 3,9375 3,5104 3,3958 2,9010 

T Ratio -1,788 1,138 4,452 5,692 2,891 0,463 3,615 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,103 0,636 0,456 0,000 0,035 0,394 0,001 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 35 4,2254 2,8786 2,9306 3,7746 3,3584 2,9538 2,9075 

36 – 50 4,0000 2,7077 1,9231 4,8129 4,0360 3,9640 3,3094 

51 και άνω 2,0000 2,0000 3,0000 5,0000 5,0000 5,0000 5,0000 

Τ Ratio 2,160 1,172 5,825 -8,608 -4,721 -6,005 -2,684 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,112 0,003 0,000 0,140 0,000 0,494 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ       

Πρωτοβάθµια 4,6429 2,0000 3,1429 3,9286 3,0000 3,1429 2,7857 

∆ευτεροβάθµια 3,8631 2,7321 2,2917 4,6964 3,8988 3,9821 3,4286 

Τριτοβάθµια 4,3185 2,9603 2,7222 3,7259 3,4815 2,7704 2,7630 

T Ratio 2,707 -2,882 2,067 -1,918 -1,882 -2,152 -1,845 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,011 0,094 0,765 0,000 0,017 0,367 0,768 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ       

0 – 15,000 - - - - - - - 

15,001 – 30,000 4,0533 2,5779 2,3238 4,1967 3,5902 3,3770 3,0369 

30,001 – 50,000 3,6957 3,4783 3,9130 4,7826 3,9130 3,9130 3,6957 

50,000 + 5,0000 4,5000 3,5000 5,0000 4,2105 2,5263 3,5263 

∆εν απαντήθηκε 4,1290 3,4194 2,5806 3,8065 3,9032 4,0323 3,0645 

T Ratio -5,281 -3,077 0,956 -2,472 -0,647 2,793 0,397 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,000 0,000 0,000 0,695 0,901 0,001 
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Στο σχεδιάγραµµα (4.5) που ακολουθεί φαίνονται οι απαντήσεις του δείγµατος σχετικά µε τις 

σηµαντικότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις που οφείλονται στον του τουρισµό του νοµού 

Χανίων.  

 

Σχεδιάγραµµα 4.5: Σηµαντικότερες Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις Εξαιτίας του Τουρισµού 

στον Νοµό Χανίων 

 
Το µεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου, µε 105 άτοµα, δεν αποδίδει ευθύνες στον τουρισµό 

για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις στον νοµό καθώς πιστεύει ότι οι τουρίστες σέβονται το 

περιβάλλον σε αντίθεση µε τους ντόπιους κατοίκους. Συµφωνούν επίσης 24 άτοµα, καθώς 

υποστηρίζουν ότι ο τουρισµός δεν επιφέρει περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Τα 21 άτοµα, 

πιστεύουν ότι τα έργα που γίνονται για τους τουρίστες ωφελούν και τους ντόπιους 

παράλληλα και έτσι ο τουρισµός έχει θετικές επιπτώσεις στον νοµό. Υποστηρίζεται από 16 

άτοµα ότι ο τουρισµός είναι σηµαντικός για τον νοµό καθώς βοηθά να διατηρηθεί η φυσική 

κληρονοµιά της πόλης. Από την άλλη µεριά, 9 άτοµα του συνόλου, θεωρούν ότι για την 

µείωση των υδάτινων πόρων ευθύνεται ο τουρισµός, καθώς κατά την καλοκαιρινή περίοδο 

υπάρχει πολύ µεγαλύτερη κατανάλωση. Τα 60 άτοµα υποστηρίζουν ότι ο τουρισµός αυξάνει 
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τη µόλυνση της θάλασσας εφόσον µαζεύονται πολλοί τουρίστες οι οποίοι δεν προσέχουν τις 

παραλίες. Τα 56 άτοµα απάντησαν ότι ο τουρισµός αυξάνει το κυκλοφοριακό πρόβληµα 

καθώς κυκλοφορούν περισσότερα αυτοκίνητα µε την µετακίνηση των τουριστών και κατά 

συνέπεια υπάρχει και µόλυνση του αέρα. Υπήρχαν και τα 26 άτοµα του συνόλου τα οποία 

δεν απάντησαν στην ερώτηση.  

 

4.5.1 Εστίαση Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς για Βελτίωση των Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων 

Ο πίνακας 4.5.1 που ακολουθεί δείχνει ότι η πολιτεία θα πρέπει να επικεντρωθεί στην 

θέσπιση αυστηρών µέτρων και κανόνων ελέγχου για τη χρήση γης, ώστε να βελτιωθούν οι 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως υποστηρίζεται από το 61,8% του συνολικού δείγµατος, το 

οποίο συµφωνεί απόλυτα µε την πρόταση αυτή, ενώ το 2,2% διαφωνεί απόλυτα. Φαίνεται ότι 

οι γυναίκες τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο καθώς οι 133 του συνολικού δείγµατος 

συµφώνησαν απόλυτα µε την παραπάνω πρόταση. Οι άντρες που συµφώνησαν απόλυτα είναι 

63. Επίσης µε σηµαντική διαφορά φαίνεται να συµφωνεί περισσότερο η ηλικιακή οµάδα 18 

έως 35 µε 118 άτοµα, σε αντίθεση µε την ηλικία 36 έως 50 που συµφώνησαν 77, και µε την 

ηλικία 51 και άνω που απόλυτα σύµφωνο βρέθηκε µόλις 1 άτοµο. Τα άτοµα δευτεροβάθµιας 

(91 άτοµα συµφώνησαν απόλυτα) και τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (100 άτοµα συµφώνησαν 

απόλυτα) παρατηρείται ότι συµφωνούν περισσότερο µεταξύ τους σε αντίθεση µε τα άτοµα 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που απόλυτα σύµφωνα βρεθήκαν µόνο 5. Τέλος τα άτοµα µε 

ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 30,000 που βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνα µε την παραπάνω 

πρόταση ανέρχονται στα 147 όπως επίσης και όλα τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 50,000 και 

άνω που βρέθηκαν να υποστηρίζουν απόλυτα την πρόταση αυτή.  

 

Παρουσιάζεται σηµαντικότητα στο φύλο, στην ηλικία και στο ετήσιο εισόδηµα. Ίσως η 

σηµαντικότητα αυτή να οφείλεται στο ότι νεαρά άτοµα σκέπτονται µε βάση τις ανάγκες της 

σηµερινής εποχής. Όσον αφορά στο φύλο, οι γυναίκες όντας περισσότερο αυστηρές από ότι 

οι άντρες, τείνουν να συµφωνήσουν περισσότερο µε την άποψη αυτή, και εδώ οφείλεται η 

σηµαντικότητα. Η ύπαρξη σηµαντικότητας στο ετήσιο εισόδηµα, µπορεί να οφείλεται στο 

ότι άτοµα υψηλού εισοδήµατος, έχοντας την οικονοµική δυνατότητα µπορούν εύκολα να 

κατασκευάσουν µη αναγκαία κτίσµατα µε αποτέλεσµα η χρήση γης για αυτό το σκοπό να 
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είναι επιβλαβής για το περιβάλλον. Τείνουν επίσης να συµφωνήσουν περισσότερο στο να 

γίνεται έλεγχος σε αυτούς που δεν ενδιαφέρονται για την προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Η περαιτέρω βελτίωση του οδικού δικτύου της πόλης των Χανίων,  φαίνεται να βρίσκει 

απόλυτα σύµφωνους τους περισσότερους ερωτηθέντες της έρευνας µε ποσοστό 73,2% ενώ 

µόλις το 0,3% διαφωνεί απόλυτα. Οι άντρες που βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνοι ανέρχονται 

στους 101 ενώ οι γυναίκες υπερτερούν και ανέρχονται στις 131. Παρατηρείται ότι µε την 

παραπάνω πρόταση περισσότερο συµφωνούν τα άτοµα ηλικίας 36 έως 50 µε 123 άτοµα 

(αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν έχει µεγάλη διαφορά και η ηλικιακή οµάδα 18 έως 36 µε 108 

άτοµα σε αντίθεση µε τα άτοµα ηλικίας 51 και άνω που απόλυτα σύµφωνα βρέθηκε µόλις 1 

άτοµο), τα άτοµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που είναι 117 άτοµα, και τα άτοµα µε ετήσιο 

εισόδηµα 15,001 έως 30,000 µε 180 άτοµα, όπως επίσης τα άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 

50,000 και άνω που όλα τα άτοµα του δείγµατος µε αυτή την κλίµακα ετησίου εισοδήµατος 

βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνα µε την παραπάνω πρόταση.  

 

Παρουσιάζεται και εδώ σηµαντικότητα στο επίπεδο εκπαίδευσης και στο ετήσιο εισόδηµα. 

Τα άτοµα υψηλής εκπαίδευσης κατανοούν ευκολότερα ότι για την βελτίωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η βελτίωση του οδικού δικτύου είναι το λιγότερο καθώς 

περισσότερο αναγκαίο θεωρείται η προστασία των υδάτινων πόρων και της θάλασσας. Σε 

αντίθεση µε αυτούς έρχονται τα άτοµα πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης που υποστηρίζουν 

περισσότερο την πρόταση αυτή και θεωρούν ότι µε τον τρόπο αυτόν θα βελτιωθούν οι 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις του τουρισµού. Αυτό πιθανόν να οφείλεται στο ότι βιώνουν 

καθηµερινά την κακή κατάσταση του οδικού δικτύου και εποµένως θέτουν αυτό ως 

προτεραιότητα. Προφανώς δεν αντιλαµβάνονται άµεσα ότι το νερό είναι αναγκαίο συστατικό 

για τον άνθρωπο και ότι αν µειωθούν ακόµα περισσότερο οι υδάτινοι πόροι θα υπάρχει 

µεγάλο πρόβληµα στην περιοχή. Η ύπαρξη της σηµαντικότητας στο ετήσιο εισόδηµα είναι 

επειδή τα άτοµα µε υψηλό ετήσιο εισόδηµα έχοντας προφανώς µεταφορικά µέσα - και ιδίως 

ακριβά πολλές φορές - επιθυµούν τη βελτίωση του οδικού δικτύου προς όφελος όχι µόνο 

δικό τους αλλά και της περιοχής γενικότερα, καθώς µε ένα προσεγµένο οδικό δίκτυο 

αποφεύγονται και τα ατυχήµατα.  
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Ίσως η πολιτεία θα πρέπει να εστιαστεί και στη θέσπιση κανόνων ανώτατης κατανάλωσης 

νερού ανά τουρίστα στα ξενοδοχεία για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Με 

αυτήν την πρόταση το 45,1% συµφωνεί απόλυτα, ενώ το 5% δείχνει να µην το θεωρεί 

αναγκαίο καθώς διαφωνεί απόλυτα. Οι γυναίκες (74 απόλυτα σύµφωνα άτοµα) φαίνεται να 

συµφωνούν περισσότερο από ότι οι άντρες που είναι 69 άτοµα. Η ηλικιακή οµάδα 18 έως 35 

τείνει να συµφωνήσει περισσότερο από ότι οι άλλες µε 100 άτοµα, ενώ άτοµα τριτοβάθµιας 

κυρίως εκπαίδευσης που ανέρχονται στα 86, βρέθηκαν απόλυτα σύµφωνα µε την παραπάνω 

πρόταση. Ακόµη 108 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 30,000 υποστηρίζουν 

περισσότερο την παραπάνω πρόταση.  

 

Το φύλο, η ηλικία και το επίπεδο εκπαίδευσης παρουσιάζει µια σηµαντικότητα. Ίσως η 

σηµαντικότητα στο φύλο να οφείλεται στο ότι οι άντρες είναι περισσότερο δυναµικοί και 

λαµβάνουν µέρος περισσότερο στις αποφάσεις για θέσπιση κανόνων. Επίσης τα άτοµα 

µεγαλύτερης ηλικίας είναι πιο ικανά να κρίνουν τι θα ωφελούσε περισσότερο την περιοχή, 

εφόσον έχουν την εµπειρία να διακρίνουν τις ανάγκες του νοµού. Όσον αφορά στην 

σηµαντικότητα που προκύπτει στο επίπεδο εκπαίδευσης, τα άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

πιστεύουν ότι αυτή είναι µια καλή λύση για την βελτίωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

µε την διαφορά όµως ότι ορισµένοι στο βωµό του κέρδους δεν είναι διατεθειµένοι να 

επιβάλουν κανόνες σε όσους τους αφήνουν πολλά χρήµατα.  

 

Η σωστή υποδοµή του νοµού για την διαχείριση απορριµµάτων, φαίνεται να είναι τελικά το 

σηµείο στο οποίο πρέπει να εστιαστεί η πολιτεία προκειµένου να βελτιωθούν οι αρνητικές 

επιπτώσεις του τουρισµού απέναντι στο περιβάλλον, καθώς η πλειοψηφία του δείγµατος 

συµφώνησε µε την πρόταση, µε ποσοστό 78,5% και µόνο το 0,6% διαφώνησε απόλυτα. Την 

παραπάνω πρόταση υποστηρίζουν περισσότερο οι γυναίκες (152 γυναίκες βρέθηκαν απόλυτα 

σύµφωνες) έναντι των αντρών (µε 97 άντρες να συµφωνούν απόλυτα). Ακόµη η πρόταση 

υποστηρίζεται περισσότερο από την ηλικιακή οµάδα 18 έως 35 µε 139 άτοµα, από 119 άτοµα 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (που συµφωνούν αρκετά µε τα 116 άτοµα δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης), από 191 άτοµα µε ετήσιο εισόδηµα 15,001 έως 30,000 και από όλα τα άτοµα 

του δείγµατος µε κλίµακα ετησίου εισοδήµατος 50,000 και άνω. Το φύλο, η ηλικία, το 

επίπεδο εκπαίδευσης και το ετήσιο εισόδηµα παρουσιάζει σηµαντικότητα στην πρόταση 

αυτή. 
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Πίνακας 4.5.1: Εστίαση Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς για Βελτίωση των Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων 

 
Θέσπιση 
Αυστηρών 
Μέτρων 

Βελτίωση Οδικού 
∆ικτύου 

Θέσπιση 
Κανόνων 

∆ιαχείριση 
Απορριµµάτων 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 4,4164 4,6278 4,0315 4,6782 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,88774 0,70279 1,11333 0,71419 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 4,1440 4,6320 4,0400 4,5920 

ΓΥΝΑΙΚΑ 4,5937 4,6250 4,0260 4,7344 

T Ratio -4,116 0,087 0,109 -1,583 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,104 0,000 0,000 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 4,5838 4,5838 4,3584 4,7746 

36 – 50 4,2806 4,7338 3,6115 4,6259 

51 και άνω 2,4000 3,2000 4,4000 2,8000 

T Ratio 3,234 -1,935 6,217 2,057 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,324 0,001 0,000 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ    

Πρωτοβάθµια 4,0714 5,0000 4,6429 5,0000 

∆ευτεροβάθµια 4,3512 4,6012 3,6786 4,5476 

Τριτοβάθµια 4,5333 4,6222 4,4074 4,8074 

T Ratio -1,213 2,174 3,054 2,143 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,751 0,000 0,009 0,000 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15,000 - - - - 

15,001 – 30,000 4,4713 4,6926 4,0451 4,7172 

30,001 – 50,000 3,5652 3,7391 4,2174 3,8696 

50,000 + 5,0000 5,0000 4,2105 5,0000 

∆εν απαντήθηκε 4,2581 4,5484 3,6774 4,7742 

T Ratio -3,663 -4,575 0,017 -3,380 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,000 0,000 0,706 0,000 



 108

Τέλος σε συνέχεια του πίνακα 4.5.1 και της παραπάνω πρότασης, οι γυναίκες ως επί τον 

πλείστον δίνουν περισσότερη σηµασία στο ποια είναι η καθαριότητα του νοµού, και πιθανόν 

εδώ να οφείλεται η ύπαρξη σηµαντικότητας. Επίσης, άτοµα υψηλής εκπαίδευσης θεωρούν 

ότι αυτή η πρόταση ναι µεν είναι καλή λύση για την βελτίωση των επιπτώσεων, υπάρχουν 

όµως και άλλα θέµατα τα οποία επείγουν περισσότερο, ενώ τα άτοµα πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης συµφωνούν περισσότερο µε την πρόταση αυτή. Επίσης, νεαρά άτοµα ηλικίας 18 

έως 35 κυκλοφορούν περισσότερο και βλέπουν ότι η πόλη χρειάζεται να καθαριστεί, όχι 

µόνο για τους τουρίστες αλλά και για τους ντόπιους κατοίκους. Εδώ οφείλεται η ύπαρξη 

σηµαντικότητας στην ηλικία. 

 

Στο Σχεδιάγραµµα 4.5.1 παρουσιάζονται οι απαντήσεις των ερωτηθέντων για το πού θα 

πρέπει να εστιαστεί η πολιτεία ώστε να βελτιωθούν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  

 

Σχεδιάγραµµα 4.5.1: Εστίαση Πολιτείας σε Άλλους Τοµείς ώστε να Βελτιωθούν οι 

Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 
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Σύµφωνα µε 106 άτοµα του συνολικού δείγµατος της έρευνας, εκεί που πρέπει να εστιάσει η 

πολιτεία είναι στη σωστή υποδοµή της περιοχής, ώστε να είναι κατάλληλη να υποδέχεται τον 

όγκο των τουριστών που φιλοξενεί. Τα 56 άτοµα του συνόλου του δείγµατος θεωρούν ότι η 

βελτίωση του οδικού δικτύου θα πρέπει να αποτελεί βασικό µέληµα της πολιτείας, για να 

µπορεί να µειωθεί το κυκλοφοριακό πρόβληµα και να αποφεύγονται τα ατυχήµατα. Τα 81 

άτοµα δεν πιστεύουν ότι για την βελτίωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που 

προκύπτουν από τον τουρισµό πρέπει να στοχεύει κάπου η πολιτεία, αντιθέτως, σύµφωνα µε 

την γνώµη τους, οι ίδιοι οι πολίτες είναι εκείνοι που πρέπει να δείξουν το αντίστοιχο 

ενδιαφέρον όντας πιο φιλόξενοι και προσεκτικοί απέναντι στους τουρίστες και το 

περιβάλλον. Τα 76 άτοµα του συνολικού δείγµατος δεν απάντησαν στην ερώτηση.  

 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι Χανιώτες υποστηρίζουν πως οι τουρίστες σέβονται 

περισσότερο το περιβάλλον από ότι οι ίδιοι οι κάτοικοι και δεν ευθύνονται εκείνοι για την 

ατµοσφαιρική ρύπανση. Επίσης, ο τουρισµός συντελεί στη διατήρηση της φυσικής 

κληρονοµιάς των Χανίων καθώς αυτή αποτελεί πόλο έλξης για πολλούς τουρίστες µε 

αποτέλεσµα να είναι αναγκαίο να διατηρείται κάτι που κατά επέκταση επωφελεί και τους 

ντόπιους κατοίκους. Ακόµα, τα έργα υποδοµής που δηµιουργούνται για την ευχαρίστηση των 

τουριστών είναι παράλληλα και προς όφελος των ντόπιων κατοίκων. ∆υσαρεστηµένοι 

φαίνονται οι µόνιµοι κάτοικοι εξαιτίας του κυκλοφοριακού προβλήµατος το οποίο αυξάνεται 

κατά την τουριστική περίοδο ενώ επιρρίπτουν ευθύνες στους τουρίστες και για την µόλυνση 

της θάλασσας. Για την βελτίωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων η πολιτεία πρέπει να 

εστιαστεί στη σωστή υποδοµή της περιοχής ώστε αυτή να είναι έτοιµη και σε θέση να 

ανταπεξέλθει στον όγκο τουριστών που δέχεται. Επίσης η θέσπιση αυστηρών µέτρων και 

κανόνων ελέγχου γης και η βελτίωση του οδικού δικτύου της πόλης, αποτελούν λύσεις που 

προτείνουν οι ερωτώµενοι για βελτίωση των επιπτώσεων αυτών.   

 

 
4.6 Εκτίµηση Εξέλιξης Τουρισµού στην Περιοχή την Επόµενη ∆εκαετία 

Την εξέλιξη της τουριστικής ανάπτυξης για την επόµενη δεκαετία στον νοµό Χανίων 

παρουσιάζει το παραπάνω σχεδιάγραµµα (Σχεδιάγραµµα 4.6), σύµφωνα µε την γνώµη του 

δείγµατος. 
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Σχεδιάγραµµα 4.6: Εκτίµηση Εξέλιξης του Τουρισµού στον Νοµό Χανίων την Επόµενη 

∆εκαετία 

 
Οι Χανιώτες πιστεύουν πως την επόµενη δεκαετία θα µειωθεί ο τουρισµός στο νοµό όπως 

φαίνεται και από τη σχετική απάντηση που κατείχε και το µεγαλύτερο ποσοστό του 

δείγµατος µε 130 άτοµα, το οποίο έρχεται σε αντίθεση µε τα 101 άτοµα του συνολικού 

δείγµατος, τα οποία πιστεύουν ότι ο τουρισµός θα µειωθεί κατά την επόµενη δεκαετία. 

Σταθερή θα παραµείνει η πορεία του τουρισµού σύµφωνα µε τα 62 άτοµα του συνόλου, ενώ 

24 άτοµα αρνήθηκαν να απαντήσουν στην ερώτηση.  

 

Πιθανόν οι λόγοι που οδήγησαν τους ερωτώµενους στο συµπέρασµα ότι ο τουρισµός θα 

µειωθεί κατά την επόµενη δεκαετία να είναι ότι γενικότερα ο νοµός χρειάζεται καλύτερη 

υποδοµή για τον όγκο τουριστών που δέχεται. Το οδικό δίκτυο της πόλης των Χανίων χρήζει 

βελτίωσης καθώς τους καλοκαιρινούς ιδιαίτερα µήνες, τα µεταφορικά µέσα αυξάνονται κατά 

πολύ και δηµιουργείται κυκλοφοριακό πρόβληµα. Επίσης παρατηρείται αύξηση των 
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τροχαίων ατυχηµάτων (στο δρόµο) και αυτό ίσως αποτρέπει τους τουρίστες να επισκεφτούν 

τα Χανιά.  

 

Η διαχείριση απορριµµάτων είναι επίσης ένας τοµέας που προβληµατίζει τους ντόπιους 

κατοίκους. Ο κόσµος που επισκέπτεται τον νοµό, ως επί το πλείστον, τον προτιµά για το 

«πράσινο» που διαθέτει, την ιστορική του αξία, τα παραδοσιακά εδέσµατα, τις παραλίες του 

και άλλα, και µε αυτό ως δεδοµένο, η πολιτεία καλείται να δώσει λύση ώστε το περιβάλλον 

και γενικότερα η περιοχή να παραµένει καθαρή. Σύµφωνα µάλιστα µε τις απαντήσεις του 

δείγµατος οι τουρίστες φαίνεται να σέβονται περισσότερο το περιβάλλον και να επιζητούν 

µια καθαρή περιοχή.  

 

Επιπλέον λύση θα πρέπει να δοθεί στην αύξηση των τιµών των καταναλωτικών αγαθών η 

οποία παρατηρείται ιδίως τους καλοκαιρινούς µήνες, και δεδοµένου της οικονοµικής κρίσης 

που υφίσταται η παγκόσµια οικονοµία, η άνοδος αυτή αποτρέπει τους τουρίστες να 

προτιµήσουν τα Χανιά ως τουριστικό προορισµό. 

 
4.7 Συµπεράσµατα  

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας παρατηρείται ότι οι γυναίκες είναι περισσότερο 

θετικές για να απαντήσουν σε µία έρευνα. Επίσης φαίνεται ότι ο ερωτώµενος δεν είναι 

διατεθειµένος να απαντήσει σε προσωπικές ερωτήσεις όπως για παράδειγµα στο ποιο είναι 

το ετήσιο εισόδηµά του.  

 

Φαίνεται ότι οι ντόπιοι επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη στο νοµό καθώς η 

τοπική οικονοµία του νησιού στηρίζεται κατά βάση στον τουρισµό. Στις αρνητικές 

επιπτώσεις συγκαταλέγονται τόσο οι εποχιακές θέσεις που δηµιουργεί ο τουρισµός όσο και η 

αύξηση των καταναλωτικών αγαθών, ιδίως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες που αυξάνεται η 

τουριστική κίνηση. Από την άλλη µεριά οι µόνιµοι κάτοικοι θεωρούν ότι οι νέες θέσεις που 

δηµιουργούνται κρατάνε το νέο πληθυσµό στην περιοχή. Λύση για τις οικονοµικές 

επιπτώσεις του τουρισµού αποτελεί, σύµφωνα µε τα άτοµα που απαντήσανε, η προσπάθεια 

δωδεκάµηνης διάρκειας του και η αποφυγή ξένου συναλλάγµατος σε συνδυασµό µε την 

προτίµηση των ντόπιων αγαθών.  
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Όσον αφορά στις κοινωνικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης έχει θεωρηθεί ότι η 

επαφή µε τους τουρίστες είναι µια πολύτιµη εµπειρία καθώς υπάρχει δυνατότητα γνωριµίας 

µε άλλους πολιτισµούς, ήθη και έθιµα. Σε αντίθεση όµως βρίσκεται το γεγονός της 

εµπορευµατοποίησης των ηθών και των εθίµων του νοµού. Επίσης υποστηρίζεται ότι το 

επίπεδο ζωής των ντόπιων έχει βελτιωθεί εξαιτίας των τουριστών παρά το γεγονός ότι την 

τουριστική περίοδο αυξάνεται και η εγκληµατικότητα. Οι ντόπιοι επιθυµούν την ενίσχυση 

της συµµετοχής των ντόπιων κατοίκων στην λήψη αποφάσεων σχετικά µε τον τουρισµό στην 

περιοχή τους και την σωστή προβολή του νοµού. Ακόµη, θεωρείται ότι η πολιτεία είναι 

αναγκαίο να εστιαστεί στην ανάδειξη των τοπικών παραδόσεων και εκτός τουριστικής 

περιόδου για βελτίωση των κοινωνικών επιπτώσεων.  

 

Οι ντόπιοι πιστεύουν πως οι τουρίστες σέβονται περισσότερο το περιβάλλον και πως οι 

απαιτήσεις των τουριστών για έργα υποδοµής λειτουργούν παράλληλα και προς όφελος των 

µόνιµων κατοίκων. Πάλι όµως εδώ εντοπίζονται αντικρουόµενες απόψεις αφού εντείνεται το 

πρόβληµα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης καθώς και το κυκλοφοριακό που υπάρχει στην 

περιοχή, ενώ ευθύνη φέρει ο τουρισµός και για τη µείωση των υδάτινων πόρων. Λύσεις για 

τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις φαίνεται να αποτελούν η θέσπιση κανόνων χρήσης γης και η 

βελτίωση του οδικού δικτύου. Τέλος, σύµφωνα µε το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώµενων 

ο τουρισµός θα µειωθεί στην επόµενη δεκαετία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
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5.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µια προσπάθεια ανακεφαλαίωσης όλων όσων έχουν αναφερθεί 

στα προηγούµενα κεφάλαια και θα παρουσιαστούν αναλυτικότερα τα στοιχεία που 

προέκυψαν κατά την διεξαγωγή της έρευνας µέσω των ερωτηµατολογίων και της 

δευτερογενούς έρευνας. Με σκοπό την ολοκλήρωση της έρευνας, είναι εξίσου σηµαντικό να 

εξαχθούν κάποια συµπεράσµατα που προέκυψαν από την έρευνα καθώς και να προταθούν 

κάποιες λύσεις πάνω στα προβλήµατα και στις αρνητικές συνέπειες που προκαλούνται από 

τον τουρισµό. 

 

Αρχικά στο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση 

της πρωτογενούς έρευνας σε συνδυασµό µε την δευτερογενή. Έπειτα ακολουθούν προτάσεις 

για να βελτιωθούν και να µειωθούν όσο το δυνατόν περισσότερο οι οικονοµικές, κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές επιπτώσεις που επιφέρει ο τουρισµός. Τα αποτελέσµατα που 

παρουσιάζονται παρακάτω, προέκυψαν από τις απαντήσεις των ερωτώµενων οι οποίοι 

αποτελούνται και από τα δύο φύλα, όλων των ηλικιών, των τριών βαθµιδών εκπαίδευσης και 

της στάθµης του ετησίου εισοδήµατος. 

 

5.2 Τουριστική Ανάπτυξη και Τουριστική Υποδοµή του Νοµού 

Είναι γεγονός ότι η τουριστική ανάπτυξη, υφίσταται στον νοµό Χανίων και η περαιτέρω 

τουριστική ανάπτυξη του νησιού είναι επιθυµητή από τους κατοίκους. Ο νοµός Χανίων 

φαίνεται να είναι ιδιαίτερα δηµοφιλής (µε στοιχεία που προέκυψαν από την δευτερογενή 

έρευνα), καθώς έρχεται τέταρτος ως τουριστικός προορισµός προσελκύοντας τουρίστες 

υψηλής οικονοµικής τάξης.  

 

Παρόλα αυτά όµως, οι ντόπιοι πιστεύουν ότι ο τουρισµός επιφέρει συνέπειες στην περιοχή, 

οι οποίες θα αναλυθούν παρακάτω. Αρκετό φαίνεται να είναι το ποσοστό που επιθυµεί την 

περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη του νοµού και θεωρεί πως η ενίσχυση της τουριστικής 

προβολής θα βοηθούσε στην ανάλογη τουριστική αναβάθµισή του.  

 

Η τουριστική υποδοµή στο νησί είναι αρκετά ικανοποιητική, καθώς όπως προέκυψε από την 

δευτερογενή έρευνα, το νησί βρίσκεται σε υψηλή θέση στην προτίµηση των τουριστών σε 

σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα. Όσον αφορά στην ποιότητα των ξενοδοχειακών 
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εγκαταστάσεων, διαθέτει το 32% των υπέρ πολυτελών ξενοδοχείων ενώ παράλληλα 

αντιπροσωπεύει το 21% του συνόλου των ξενοδοχειακών κλινών της χώρας 

 

5.3 Επιπτώσεις του Τουρισµού 

Όπως προκύπτει από την πρωτογενή και δευτερογενή έρευνα, ο τουρισµός εκτός από θετικά, 

συµβάλει και αρνητικά στην περιοχή. Οι επιπτώσεις του σε οικονοµικό, κοινωνικό, ακόµα 

και περιβαλλοντικό επίπεδο θα αναλυθούν παρακάτω όπως επίσης και ο τρόπος που 

αντιλαµβάνονται οι µόνιµοι κάτοικοι του νοµού τις συνέπειες αυτές. 

 

 5.3.1 Οικονοµικές Επιπτώσεις 

Αρνητική επίπτωση, η οποία προκαλείται από τον τουρισµό αποτελεί η καθοριστική 

συµβολή του στην αύξηση των τιµών των αγαθών. Το µεγαλύτερο ποσοστό του συνολικού 

δείγµατος υποστηρίζει ότι κατά την τουριστική περίοδο, οι τιµές ορισµένων αγαθών, 

παρουσιάζουν αυξητική πορεία. Γεγονός αποτελεί ότι τα εστιατόρια και τα κέντρα 

διασκεδάσεων αυξάνουν τις τιµές τους όταν ο νοµός γεµίζει από τουρίστες, µε αποτέλεσµα 

να επηρεάζονται οι ντόπιοι κάτοικοι. 

 

Οι εποχιακές θέσεις που δηµιουργεί ο τουρισµός, φαίνεται να είναι ακόµα µια αρνητική 

επίπτωση. Από την άλλη µεριά, οι νέοι των Χανίων προτιµούν να εργαστούν στον τουρισµό 

ως µισθωτοί υπάλληλοι ενώ πολλοί πιστεύουν ότι οι θέσεις οι οποίες δηµιουργούνται 

κρατάνε τον νέο πληθυσµό στην περιοχή. Πολλοί νέοι ψάχνουν να εργαστούν στον τόπο 

διαµονής τους και εξαιτίας των περιορισµένων διαθέσιµων θέσεων εργασίας αναγκάζονται 

να µεταναστεύσουν σε άλλες περιοχές.  

 

Θετική επίπτωση αποτελεί η πρόταση που υποστηρίζουν οι ντόπιοι ότι ο τουρισµός 

βελτιώνει την ποιότητα ζωής τους. Επίσης, η ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας µε την 

προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων λόγω του τουρισµού καταχωρείται στις θετικές 

συνέπειες. Το γεγονός ότι ο νοµός δέχεται κάθε χρόνο πολλούς τουρίστες, γίνεται κίνητρο 

για πολλούς επιχειρηµατίες να επενδύσουν στην περιοχή και έτσι στον νοµό ενισχύεται η 

τοπική οικονοµία. Συγχρόνως όµως το δείγµα κρίνει ότι δαπανώνται αρκετά χρήµατα για τη 

δηµιουργία καταλυµάτων και κέντρων διασκέδασης για τους τουρίστες γεγονός που φαίνεται 

να δυσαρεστεί τον ντόπιο πληθυσµό.  
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5.3.2 Κοινωνικές Επιπτώσεις 

Η επαφή µε τους τουρίστες είναι µια πολύτιµη εµπειρία, γεγονός που συγκαταλέγεται στις 

θετικές επιπτώσεις του τουρισµού, καθώς η επαφή µε τους τουρίστες, φέρει δύο πολιτισµούς 

κοντά, ανταλλάσσοντας απόψεις και µαθαίνοντας ήθη και έθιµα άλλων λαών. 

 

Την τυχόν αύξηση εγκληµατικότητας, τα περισσότερα άτοµα του δείγµατος δεν την 

χρεώνουν στον τουρισµό ως ακόµα µια αρνητική επίπτωσή του καθώς το ίδιο συµβαίνει και 

στην αύξηση ζήτησης ναρκωτικών ουσιών. Στο σηµείο αυτό, πρέπει να σηµειωθεί ότι 

σύµφωνα µε το δείγµα, σε αντίθεση µε τα παραπάνω, µία από τις κοινωνικές επιπτώσεις της 

τουριστικής ανάπτυξης είναι η ολοένα αυξανόµενη ζήτηση αλκοολούχων ποτών. Κατά τους 

θερινούς ιδιαίτερα µήνες παρατηρείται µεγάλη κατανάλωση αλκοολούχων ποτών µε σοβαρές 

επιπτώσεις στην περιοχή, καθώς δεν είναι λίγες οι φορές που µεθυσµένοι τουρίστες 

προβαίνουν στην καταστροφή της περιουσίας των ντόπιων κατοίκων. Αυτό υποστηρίζουν οι 

κάτοικοι της περιοχής παρά το γεγονός ότι ισχυρίζονται πως ο τουρισµός δεν αυξάνει την 

εγκληµατικότητα ούτε και τη ζήτηση ναρκωτικών ουσιών. 

 

Βάσει του δείγµατος διαπιστώνεται ότι εµπορευµατοποιούνται τα ήθη και τα έθιµα του 

νοµού. Οι ντόπιοι κάτοικοι υποστηρίζουν ότι ορισµένοι κερδοσκόποι επιχειρηµατίες 

εµπορευµατοποιούν τα ήθη και τα έθιµα της περιοχής µε σκοπό να κεντρίσουν το ενδιαφέρον 

των ξένων, ώστε να επωφεληθούν και να κερδίσουν περισσότερα χρήµατα.  

 

Επίσης, σύµφωνα από προσωπικές µαρτυρίες των ντόπιων κατοίκων, γεγονός αποτελεί το 

φαινόµενο µε τους οδηγούς ταξί όπου κατά τους καλοκαιρινούς µήνες εκµεταλλεύονται τους 

τουρίστες και ζητούν αρκετά αυξηµένο αντίτιµο για τις υπηρεσίες τους, από ότι πραγµατικά 

τους αντιστοιχεί µε αποτέλεσµα αυτό να έχει αντίκτυπο και στους ντόπιους. 

 

5.3.3 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 

Μια θετική επίπτωση του τουρισµού είναι ότι από τις απαιτήσεις των τουριστών για έργα 

υποδοµής, ωφελούνται παράλληλα και οι ντόπιοι κάτοικοι. ∆ηµιουργούνται κέντρα 

διασκεδάσεως, οικήµατα που ο στόχος τους είναι εκπαιδευτικού χαρακτήρα και έτσι οι 

ντόπιοι κάτοικοι έχουν περισσότερες επιλογές.  

 



 117

Επίσης µια θετική επίπτωση του τουρισµού αποτελεί το γεγονός ότι ο τουρισµός συντελεί 

στην διατήρηση της φυσικής της κληρονοµιάς της πόλης των Χανίων. Από το δείγµα 

υποστηρίζεται επίσης ότι για να διατηρήσει µια περιοχή την φυσική κληρονοµιά της 

σηµαντικό κίνητρο αποτελεί και η προσέλκυση τουριστών. Ο τουρίστας θα επιλέξει την 

διαµονή του στα Χανιά για το κλίµα, τις ωραίες παραλίες, τα πολιτιστικά µνηµεία και τα 

φυσικά τοπία που έχει τα οποία συν τοις άλλοις συνδυάζουν βουνό και θάλασσα. Έτσι για 

την προσέλκυση τουριστών είναι απαραίτητο να διατηρηθεί αυτή η φυσική οµορφιά σε καλή 

κατάσταση.  

 

Η ατµοσφαιρική ρύπανση αποτελεί µια σοβαρή περιβαλλοντική επίπτωση του τουρισµού. 

Αυξάνεται το κυκλοφοριακό πρόβληµα εξαιτίας των τουριστών, διοχετεύονται στην 

ατµόσφαιρα περισσότερα καυσαέρια και ως φυσικό επακόλουθο επιβαρύνεται το 

περιβάλλον. Σύµφωνα µε το δείγµα, µια ακόµα περιβαλλοντική συνέπεια αποτελεί και η 

µόλυνση της θάλασσας εξαιτίας της πολυκοσµίας και των απορριµµάτων που αφήνουν σε 

αυτήν οι άνθρωποι που την επισκέπτονται. Επίσης, η δηµιουργία για παράδειγµα γηπέδων 

γκολφ, κέντρων διασκεδάσεων και ψυχαγωγίας µε νεροτσουλήθρες και άλλα, απαιτούν 

κατανάλωση µεγάλου ποσού νερού µε αποτέλεσµα να υπάρχει κακοδιαχείριση των υδάτινων 

πόρων. Μερίδιο ευθύνης φέρει ο τουρισµός και για τη µείωση ενέργειας καθώς κατά την 

τουριστική περίοδο και ιδιαίτερα κατά τους θερινούς µήνες αυξάνεται η χρήση των air 

condition.  

 

Εντύπωση προκαλεί ότι οι ντόπιοι κάτοικοι ναι µεν «χρεώνουν» στον τουρισµό κάποιες 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, παρόλα αυτά όµως το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος 

υποστηρίζει ότι οι τουρίστες σέβονται το περιβάλλον περισσότερο από τους ίδιους.  

 

5.4 Περαιτέρω Τουριστική Ανάπτυξη 

Ο τουρισµός είναι σηµαντικός για µια περιοχή. Στην Κρήτη παίζει κυρίαρχο ρόλο, καθώς το 

νησί οικονοµικά στηρίζεται σε µεγάλο ποσοστό σε αυτόν. Έχει όµως αρκετές αρνητικές 

επιπτώσεις όπου πρέπει να δοθούν λύσεις για την αποφυγή αυτών. Επίσης είναι αρκετοί οι 

τοµείς εκείνοι στους οποίους οφείλει να εστιάσει η πολιτεία ώστε να βελτιωθούν οι 

επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης στο νοµό. 
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5.4.1 Προτάσεις για Περαιτέρω Οικονοµική Ανάπτυξη 

Οι µόνιµοι κάτοικοι θεωρούν ότι η πολιτεία οφείλει να παρέµβει για να βελτιωθούν οι 

επιπτώσεις οι οποίες προκαλούνται από τον τουρισµό. Η προσπάθεια επίτευξης τουρισµού 

δωδεκάµηνης διάρκειας, βρίσκει σύµφωνους τους κατοίκους και θεωρείται µια πολύ καλή 

κίνηση οικονοµικής εξυγίανσης. Το νησί στηρίζει στον τουρισµό ένα µεγάλο ποσοστό της 

οικονοµίας του µε αποτέλεσµα οι ντόπιοι κάτοικοι να επιθυµούν έντονα ο τουρισµός να έχει 

δωδεκάµηνη διάρκεια. Αυτό θα µπορούσε να επιτευχθεί µε την ανάπτυξη νέων 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού στο νοµό, όπως για παράδειγµα χιονοδροµικό τουρισµό. Η 

ανάπτυξη αυτή, αποτελεί ένα κίνητρο για την προσέλκυση νέων τουριστικών αγορών. Το 

παραπάνω µπορεί να πραγµατοποιηθεί, δηµιουργώντας προγράµµατα τουριστικής προβολής, 

απευθυνόµενα σε στοχευόµενες οµάδες πληθυσµού. 

 

Επίσης η δηµιουργία θέσεων εργασίας είναι απαραίτητη. Με τον τρόπο αυτό θα επιτευχθεί η 

αποφυγή µετανάστευσης των κατοίκων σε µητροπολιτικές περιοχές. Οι θέσεις εργασίας που 

θα ανοίξουν θα πρέπει να είναι αρκετές και να µην απαιτούνται υψηλές επενδύσεις σε αυτές. 

Ακόµη, για την ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας καλό θα ήταν να προτιµώνται τα ντόπια 

προϊόντα που θα στηρίζουν τους τοπικούς παραγωγούς και να αποφεύγονται τα εισαγόµενα. 

 

Σχετικά µε την τουριστική υποδοµή του νησιού, θα έπρεπε να δοθούν οικονοµικά κίνητρα τα 

οποία να κεντρίζουν το ενδιαφέρον των επιχειρηµατιών. Κίνητρο για την παραπάνω πρόταση 

θα µπορούσε να αποτελέσει η χορήγηση επιδότησης από το κράτος ώστε να αναβαθµιστούν 

οι ήδη υπάρχουσες υποδοµές, να αναπαλαιωθούν, ακόµα και να δηµιουργηθούν νέες.  

 

5.4.2 Προτάσεις για Μεγαλύτερη Κοινωνική Συνοχή 

Για την βελτίωση των κοινωνικών επιπτώσεων, η πλειοψηφία του δείγµατος θεωρεί ότι η 

αποτελεσµατικότερη λύση είναι η ενίσχυση συµµετοχής των ντόπιων κατοίκων για την λήψη 

αποφάσεων σχετικά µε τον τουρισµό. Οι ντόπιοι γνωρίζουν και βιώνουν καθηµερινά τα 

προβλήµατα που προκαλούνται από τον τουρισµό και που υπάρχουν στην περιοχή τους. Το 

να προτείνουν οι ίδιοι λύσεις είναι η πιο σωστή και αποτελεσµατική σκέψη, καθώς οι ντόπιοι 

είναι εκείνοι που γνωρίζουν από τι επείγεται ο νοµός και τι χρειάζεται και έτσι η κάθε τους 

ενέργεια για βελτίωση των επιπτώσεων που επιφέρει ο τουρισµός, θα ωφελούσε και τους 

τουρίστες που επιλέγουν τον νοµό ως τουριστικό προορισµό. Απαραίτητη λοιπόν κρίνεται η 
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συµβολή των ΟΤΑ µε την δηµιουργία αρµόδιων επιτροπών οι οποίες θα λειτουργούν σε δικό 

τους χώρο µε δικά τους επικοινωνιακά µέσα προκειµένου να µεταφέρουν ελλείψεις, 

παράπονα και λοιπά προβλήµατα των ντόπιων πολιτών στην καθεαυτή υπηρεσία έτσι ώστε 

να πραγµατοποιούνται συγκεντρώσεις µεταξύ αυτών και των αρµόδιων φορέων ώστε να 

εκφράζονται και να συζητούνται οι απόψεις και των δύο πλευρών. Επίσης η πραγµατοποίηση 

έρευνας από τους αρµόδιους φορείς µέσω ερωτηµατολογίων ή προσωπικών συνεντεύξεων 

στους ντόπιους θεωρείται ένα µέσο έκφρασης των παραπόνων και των σκέψεων που έχουν οι 

µόνιµοι κάτοικοι για βελτίωση των επιπτώσεων του τουρισµού.  

  

Εξίσου σωστή λύση αποτελεί η ανάδειξη των τοπικών παραδόσεων εκτός της τουριστικής 

περιόδου. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η εµπορευµατοποίηση των ηθών και των εθίµων 

του νοµού στο βωµό του κέρδους, είναι γεγονός. Έτσι θα πρέπει να διοργανώνονται 

εκδηλώσεις µε σκοπό την προβολή των τοπικών παραδόσεων ώστε να µην λησµονούνται 

από τους ντόπιους. Οπότε η ενθάρρυνση διεξαγωγής πολιτιστικών εκδηλώσεων εκτός της 

τουριστικής περιόδου, θεωρείται λύση για την βελτίωση των κοινωνικών επιπτώσεων.  

 

Ακόµα, στον νοµό, παρατηρείται κάποιο ποσοστό εγκληµατικότητας κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες, και για τον λόγο αυτό, χρήζεται αναγκαία η ενίσχυση της τουριστικής 

αστυνοµίας. Με σωστή και τακτική αστυνόµευση στους δρόµους θα περιοριστούν οι 

εγκληµατικές πράξεις και έτσι οι πολίτες θα νιώθουν περισσότερο ασφαλείς. Επίσης ο 

σωστός έλεγχος για είσοδο και τα µέτρα ασφαλείας είναι αναγκαίο να υπάρχουν σε 

ξενοδοχειακές µονάδες ή κέντρα ψυχαγωγίας. Με την µείωση της εγκληµατικότητας θα 

επωφεληθούν οι ντόπιοι κάτοικοι, και εκτός από αυτό, περισσότεροι τουρίστες θα επιλέγουν 

τον νοµό ως τουριστικό προορισµό. 

 

5.4.3 Αντιµετώπιση Αρνητικών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

Η µόλυνση του περιβάλλοντος στον νοµό υφίσταται γενικά και χρειάζεται ιδιαίτερη 

προσοχή. Ιδιάζουσα σηµασία επίσης πρέπει να δοθεί στο πρόβληµα της υπερκατανάλωσης 

των υδάτινων πόρων. Είναι γεγονός ότι οι υδάτινοι πόροι µειώνονται εξαιτίας της 

κακοδιαχείρισης τους, η θάλασσα µολύνεται, ο αέρας ρυπαίνεται και ως εκ τούτου ο 

καθαρισµός του περιβάλλοντος είναι αναγκαίος. Η θέσπιση κανόνων ανώτατης 

κατανάλωσης νερού ανά τουρίστα στα ξενοδοχεία είναι ένα µέτρο το οποίο µπορεί να 
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εφαρµοστεί σε συνδυασµό µε την αποφυγή της υπερβολικής κατανάλωσης ενέργειας, 

φαινόµενα και τα δύο εξίσου επιβλαβή για ντόπιους και τουρίστες. 

 

Παρόλο που τα Χανιά σήµερα θεωρείται ότι διαθέτουν το πιο ολοκληρωµένο σύστηµα 

διαχείρισης στερεών αποβλήτων (για παράδειγµα έχει ΧΥΤΑ, έχει εργοστάσιο επεξεργασίας 

απορριµµάτων - µηχανοδιαλογή και χειροδιαλογή -, Κ∆ΑΥ - εργοστάσιο ανακύκλωσης - και 

άλλα), άµεση αντιµετώπιση χρήζει το πρόβληµα µε τα απορρίµµατα στους κοινόχρηστους 

χώρους και στις παραλίες. Η Κρήτη διαθέτει ένα πολύ καλό και ελκυστικό κλίµα για τους 

τουρίστες και οι παραλίες της αποτελούν σπουδαίο κίνητρο ώστε κάποιος να επισκεφθεί το 

νησί. Θα πρέπει λοιπόν η πολιτεία να εστιάσει στην σωστή υποδοµή του νοµού για την 

διαχείριση απορριµµάτων. Αυτό θα µπορούσε να επιτευχθεί µε έλεγχο από τους αρµόδιους 

φορείς και πρόσληψη περισσοτέρων υπαλλήλων, ώστε να καθαρίζεται η περιοχή. Επίσης, η 

τοποθέτηση ακόµα περισσότερων κάδων, ειδικά στις παραλίες, θα αποτελούσε µια καλή 

λύση. Οι τουρίστες σέβονται περισσότερο το περιβάλλον, σύµφωνα µε τους ερωτηθέντες και 

θα ήθελαν να δουν µια καθαρή και προσεγµένη περιοχή. Ένα υγιές περιβάλλον θα ωφελούσε 

και τους ντόπιους κατοίκους αλλά και του τουρίστες του νοµού.  

 

Για τις ανάγκες του τουρισµού και την ικανοποίηση των τουριστών γενικότερα, πολλές 

εκτάσεις γης καταστρέφονται ώστε να κτιστούν κέντρα ψυχαγωγίας. Η πολιτεία θα πρέπει να 

λάβει τα απαραίτητα µέτρα ώστε να θεσπιστούν αυστηροί κανόνες ελέγχου της χρήσης γης 

και να αποφεύγεται η καταστροφή του περιβάλλοντος για την δηµιουργία µη αναγκαίων 

ψυχαγωγικών κέντρων. 

 

Ακόµη, αναγκαία  θεωρείται η βελτίωση του οδικού δικτύου της πόλης των Χανίων. Ο νοµός 

έχει κάθε χρόνο πολλά ατυχήµατα στο οδικό του δίκτυο και σαφώς αποτελεί αρνητικό 

στοιχείο για την προτίµηση του ως τουριστικό προορισµό. Τόσο οι κεντρικοί όσο και η 

περιφερειακοί δρόµοι του νοµού χρήζουν άµεσης βελτίωσης. Λύσεις για την αποφυγή 

ατυχηµάτων αποτελεί η βελτίωση του οδικού δικτύου µε τοποθέτηση φωτεινών 

σηµατοδοτών και ρήξη ασφαλτικού υποστρώµατος. 

 

Οι αρµόδιοι φορείς θα µπορούσαν να µεριµνήσουν, έτσι ώστε µερικά χρήµατα που 

καταναλώνουν οι τουρίστες στον νοµό, να διατεθούν για τον καθαρισµό του περιβάλλοντος 
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της περιοχής, που ωφελεί τους τουρίστες και σαφώς και τους ντόπιους κατοίκους αφού 

επιζητούν ένα υγιές περιβάλλον. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε κάποιον µικρό φόρο που θα 

µπορούσε να επιβληθεί στις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, στα ταξιδιωτικά γραφεία και στα 

τουριστικά πακέτα µε προορισµό τα Χανιά έτσι ώστε µερικά χρήµατα που καταναλώνουν οι 

τουρίστες να προορίζονται για τις ανάγκες της περιοχής και για τον καθαρισµό αυτής.  

 

5.4.4 Τουριστική ∆ιαφήµιση  στο Νοµό Χανίων 

Οι ντόπιοι κάτοικοι, σύµφωνα µε το δείγµα, θεωρούν ότι ναι µεν η προβολή της πόλης των 

Χανίων είναι αναγκαία για την προσέλκυση τουριστών, αλλά η πολιτεία θα πρέπει να 

εστιαστεί όχι στον οποιονδήποτε τρόπο προβολής του νοµού, αλλά στην σωστή προβολή 

του. Η προβολή που γίνεται τώρα για το νοµό αναδεικνύει το κλίµα, τις παραλίες και τα 

τοπικά εδέσµατά του. Οι τουρίστες όµως ενδιαφέρονται και για την ιστορία ενός τόπου. Έτσι  

η ανάδειξη της ιστορίας των Χανίων θα αποτελούσε κίνητρο για να επισκεφθεί κάποιος το 

νησί.  

 

Επίσης, πρέπει να µην δίδονται «ψεύτικες υποσχέσεις» από τις διαφηµίσεις στους τουρίστες, 

αντιθέτως να προβάλλεται σωστά ο νοµός και κατά συνέπεια να προσελκύονται τουρίστες 

υψηλότερης οικονοµικής τάξης και ενδεχοµένως µεγαλύτερης ηλικίας που είναι περισσότερο 

υπεύθυνα άτοµα απέναντι στον τόπο και στο περιβάλλον που επιλέγουν να πάνε διακοπές, 

και δεν είναι αρχικός τους στόχος η κατανάλωση αλκοόλ και διάφορων άλλων ουσιών.  

 

5.5 Εξέλιξη Τουρισµού την Επόµενη ∆εκαετία  

Η πλειοψηφία του δείγµατος, θεωρεί ότι κατά την επόµενη δεκαετία ο τουρισµός θα µειωθεί. 

Πιθανόν οι λόγοι που οδήγησαν τους ερωτώµενους στο συµπέρασµα αυτό να είναι ότι ο 

νοµός χρειάζεται καλύτερη υποδοµή για τον όγκο τουριστών που δέχεται. Η Κρήτη αποτελεί 

τουριστικό προορισµό για πολλούς τουρίστες και θα πρέπει να µπορεί να ανταπεξέλθει. Το 

οδικό δίκτυο της πόλης των Χανίων είναι ένας λόγος που οδηγεί τους ερωτώµενους να 

πιστεύουν ότι θα επακολουθήσει µείωση τουρισµού, καθώς γίνονται πολλά ατυχήµατα και 

πρέπει να δοθεί λύση άµεσα. 

 

Ένας ακόµα τοµέας που βάζει σε σκέψεις τους ντόπιους κατοίκους είναι η διαχείριση 

απορριµµάτων. Οι τουρίστες που προτιµούν τον νοµό, προσελκύονται από το «πράσινο» που 
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διαθέτει, τις παραλίες του, την ιστορική του αξία, τα παραδοσιακά εδέσµατά του και άλλα. 

Επίσης κατά την γνώµη των ερωτηθέντων οι τουρίστες σέβονται περισσότερο το περιβάλλον 

από τους ντόπιους κατοίκους και εξαιτίας αυτού, αν δεν δοθεί λύση στο πρόβληµα που 

υπάρχει µε τα απορρίµµατα, θα γίνει ακόµα ένας λόγος για να µειωθεί η τουριστική κίνηση 

στο νησί. Λύσεις για το συγκεκριµένο θέµα, είναι νέες προοπτικές µέσω συνεργασιών µε 

υφιστάµενες µονάδες διαχείρισης ΑΣΑ στην Ελλάδα. 

  

Επίσης, τα επόµενα χρόνια θα πρέπει να µειωθούν οι τιµές των καταναλωτικών αγαθών µε 

αποτέλεσµα να αποτελέσει ο νοµός ανταγωνιστικό προορισµό. ∆εδοµένου της οικονοµικής 

κρίσης που υπάρχει παγκοσµίως, οι τουρίστες ψάχνουν για έναν τουριστικό προορισµό ο 

οποίος να µην είναι ακριβός. Στο νοµό, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες, παρατηρείται 

αύξηση τιµών στα καταναλωτικά αγαθά. Αυτό βέβαια, έχει ως αποτέλεσµα την αποτροπή 

των τουριστών από το να προτιµήσουν τα Χανιά για να κάνουν τις διακοπές τους.  

 

5.6 Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα 

Η διεξαγωγή ανάλογων ερευνών είναι απαραίτητη καθώς η µελέτη των απόψεων των 

ντόπιων κατοίκων για τις κοινωνικές, οικονοµικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις του 

τουρισµού θα βοηθήσουν την πολιτεία να θέσει στόχους που χρειάζονται για την καλύτερη 

λειτουργία της περιοχής και την αποφυγή των επιπτώσεων αυτών. 

 

Αρχικά, θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί έρευνα όµοια µε την παρούσα προς τον ντόπιο 

πληθυσµό. Με τον τρόπο αυτό, οι αρµόδιοι φορείς θα έχουν µια ξεκάθαρη εικόνα για το πώς 

βιώνουν οι ντόπιοι τις επιπτώσεις του τουρισµού και σε ποια σηµεία µειονεκτεί ο νοµός. 

Στην συνέχεια, καλό θα ήταν να λάβει µέρος µια έρευνα στους τουρίστες έτσι ώστε να 

εντοπιστούν και να ληφθούν υπόψιν οι δικές τους ανάγκες. Στην συνέχεια, µια ακόµα έρευνα 

θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί µε κοινό τους επιχειρηµατίες στον κλάδο του τουρισµού. Οι 

αρµόδιοι φορείς θα πρέπει να εστιάσουν επίσης στις δικές τους ανάγκες και παράπονα. Τα 

άτοµα αυτά ζουν από τον τουρισµό και κατά συνέπεια επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική 

ανάπτυξη του νοµού. Τα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας θα βοηθήσουν τους αρµόδιους 

φορείς να επικεντρωθούν στις ανάγκες των τουριστικών επιχειρήσεων, καθώς επίσης και 

στην σωστή προβολή του νοµού.  
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Μέσω των τριών τύπων έρευνας, θα µπορέσουν να συγκεντρωθούν συµπεράσµατα σχετικά 

µε τις ανάγκες του νοµού για βελτίωση των επιπτώσεων του τουρισµού προς όφελος των 

ντόπιων, τις επιθυµίες των τουριστών προς ευχαρίστησή τους µε αποτέλεσµα να επιλέγεται ο 

νοµός ως τουριστικός προορισµός, αλλά και των επιχειρηµατιών στον κλάδο του τουρισµού 

για ικανοποίηση και των δικών τους αναγκών.  

 

Τέλος, τα αποτελέσµατα της κάθε έρευνας αντιπροσωπεύουν την άποψη του κοινού για 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Οι παραπάνω έρευνες θα πρέπει να πραγµατοποιούνται σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα έτσι ώστε να υπάρχει έλεγχος της µεταβολής των απόψεων των 

ντόπιων, των τουριστών και των επιχειρηµατιών. Έτσι θα είναι εύκολη η εκτίµηση των 

αλλαγών και της ανάπτυξης που έχει σηµειωθεί, ενώ παράλληλα θα τείθονται νέοι στόχοι µε 

βάση τις εκάστοτε ανάγκες του κοινού.  

 

5.7 Επίλογος 

Για την επίτευξη των παραπάνω προτάσεων θα πρέπει η πολιτεία να επικεντρωθεί στις 

επιπτώσεις του τουρισµού και να πραγµατοποιηθούν κινήσεις τόσο σε τοπικό, όσο και σε 

περιφερειακό επίπεδο για την βελτίωση αυτών. Οι κινήσεις που θα γίνουν µε σκοπό την 

βελτίωση τους, θα ωφελήσουν τόσο τους ντόπιους κατοίκους όσο και τους τουρίστες που 

επιλέγουν την Κρήτη ως τουριστικό προορισµό. Ακόµη, θα βελτιωθεί η λειτουργία της 

κοινωνίας, η τοπική της οικονοµία θα ενισχυθεί, θα διατηρηθεί η φυσική οµορφιά του νησιού 

και θα ωφεληθεί το περιβάλλον του οποίου η προστασία και διατήρηση κρίνεται σήµερα 

αναγκαία.  

 

Η αναπαλαίωση, αναβάθµιση και εκσυγχρονισµός των ήδη υπαρχόντων ξενοδοχειακών 

εγκαταστάσεων, θεωρούνται αναγκαία. Η δηµιουργία νέων εγκαταστάσεων για την 

τουριστική υποδοµή της περιοχής θα ήταν µια καλή κίνηση, όπως επίσης και η δηµιουργία 

περισσότερων κέντρων ψυχαγωγίας, φροντίδας (spa) και άλλα, και η ενσωµάτωση αυτών 

στα ξενοδοχεία, θα αποτελούσε κίνητρο για ακόµη µεγαλύτερη προσέλκυση τουριστών. Η 

πρέπουσα σηµασία θα πρέπει να δοθεί και στον οδικό άξονα της Κρήτης για την αποφυγή 

ατυχηµάτων.  
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Ο τουρισµός αποτελεί για τον νοµό έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες της τοπικής 

οικονοµίας ο οποίος όµως µέχρι σήµερα λαµβανόταν ως κάτι δεδοµένο. Στην σηµερινή 

εποχή όµως οι τουριστικοί προορισµοί είναι πολλοί και µερικοί προσφέρουν εξίσου 

ελκυστικά τουριστικά προϊόντα µε αυτά που προσφέρουν τα Χανιά και µάλιστα σε 

χαµηλότερες τιµές, µε αποτέλεσµα να υπάρχει µεγάλη ανταγωνιστικότητα. Οι αρµόδιοι 

φορείς θα πρέπει να µεριµνήσουν για την σωστή προβολή του νοµού και την προσφορά 

υπηρεσιών που ικανοποιούν τους τουρίστες.   

 

Απαραίτητη είναι και η προσπάθεια να αναπτυχθεί η κατάλληλη υποδοµή η οποία θα 

ελαχιστοποιήσει - αν όχι εξαλείψει - όλα τα τυχόν προβλήµατα που µπορεί να προκύψουν 

από τον τουρισµό. Το φαινόµενο του τουρισµού και της τουριστικής ανάπτυξης 

αδιαµφισβήτητα συµβάλλει στην αναβάθµιση και στον εκσυγχρονισµό µιας περιοχής, 

εποµένως πρέπει να δίδεται η αναγκαία σηµασία για την διατήρησή του.  
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ΕΕΡΡΩΩΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΟΟ  
  

AA//AA  ____________________________________  

Ονοµατεπώνυµο: ______________________________________________________ 

Τηλέφωνο:           ______________________________________________________   

 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
1. Παρακαλώ απαντήστε στο κατά πόσο συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε τις παρακάτω  
δηλώσεις. 
 
1.1 ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΑΑ 
 
Α.  Οι ντόπιοι επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη της πόλης των Χανίων. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Β. Η ποιότητα της ζωής των ντόπιων έχει βελτιωθεί σηµαντικά λόγω του τουρισµού.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Γ. Ο τουρισµός συµβάλλει καθοριστικά στην αύξηση των τιµών των αγαθών. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
∆. Ο τουρισµός αυξάνει τις ευκαιρίες απασχόλησης των κατοίκων µόνο εποχιακά. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Ε. Οι νέοι των Χανίων προτιµούν να ασχοληθούν µε τον τουρισµό ως µισθωτοί υπάλληλοι. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
ΣΤ. Η προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων λόγω του τουρισµού ενισχύει συνολικά την 
τοπική οικονοµία. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Ζ. Οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται εξαιτίας του τουρισµού, κρατούν τον νέο ντόπιο 
πληθυσµό στα Χανιά. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
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1.1.1 Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι σηµαντικότερες οικονοµικές επιπτώσεις του τουρισµού στα 
Χανιά; Παρακαλώ αιτιολογήστε την απάντηση σας. 
 
 
 
 
 
1.2 ΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΝΝΙΙΑΑ 
 
Α. Η επαφή και επικοινωνία µε τουρίστες που προέρχονται απ’ όλο τον κόσµο, είναι µια 
πολύτιµη εµπειρία 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Β. Ο τουρισµός προκαλεί αύξηση της εγκληµατικότητας. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Γ. Εξ’ αιτίας του τουρισµού αυξάνεται η ζήτηση ναρκωτικών ουσιών. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
∆. Εξ’ αιτίας του τουρισµού αυξάνεται η ζήτηση αλκοολούχων ποτών.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Ε. Οι ντόπιοι έχουν χαµηλότερη ποιότητα ζωής ως αποτέλεσµα της διαµονής τους σε 
τουριστική περιοχή. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
ΣΤ. Ο τρόπος κατανάλωσης των τουριστών οδηγεί τους ντόπιους σε µιµητισµό των 
καταναλωτικών προτύπων. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Ζ. Ο τουρισµός οδηγεί στην εµπορευµατοποίηση των ηθών και εθίµων των Χανίων. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
1.2.1 Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι σηµαντικότερες κοινωνικές επιπτώσεις του τουρισµού στα 
Χανιά; Παρακαλώ αιτιολογήστε την απάντηση σας. 
 
 
 



 146

1.3 ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ  
 
Α. Οι απαιτήσεις των τουριστών για έργα υποδοµής, είναι παράλληλα και προς όφελος των 
ντόπιων κατοίκων. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Β. Τα χρήµατα που καταναλώνουν οι τουρίστες για τις δαπάνες τους µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για καθαρισµό του περιβάλλοντος, οπότε η τουριστική ανάπτυξη ωφελεί το 
περιβάλλον.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Γ. Εξαιτίας του τουρισµού, αυξάνεται η µόλυνση του αέρα.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
∆. Εξαιτίας του τουρισµού, αυξάνεται το κυκλοφοριακό πρόβληµα. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Ε. Ο τουρισµός βοηθά στην διατήρηση της φυσικής κληρονοµιάς της πόλης των Χανίων. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
ΣΤ. Η µόλυνση της θάλασσας είναι αποτέλεσµα της τουριστικής ανάπτυξης.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Ζ. Η τουριστική ανάπτυξη ευθύνεται για την µείωση των υδάτινων πόρων. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
1.3.1 Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι σηµαντικότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις του τουρισµού στα Χανιά; 
Παρακαλώ αιτιολογήστε την απάντηση σας.  
 
 
 
2. Για να βελτιωθούν οι οικονοµικές επιπτώσεις του τουρισµού στα Χανιά, η πολιτεία πρέπει 
να εστιαστεί: 
 
Α. Στην αποφυγή ανταλλαγής συναλλάγµατος µε τις αγορές εισαγόµενων προϊόντων και 
προτίµηση στις ντόπιες πρώτες ύλες. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
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Β. Στην δηµιουργία θέσεων εργασίας στις περιοχές που ο πληθυσµός κατοικεί, έτσι ώστε να 
αποφεύγεται η µετανάστευση του πληθυσµού σε µητροπολιτικές περιοχές.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Γ. Οι θέσεις εργασίας όπου δηµιουργούνται να είναι αρκετές και να µην απαιτούνται υψηλές 
επενδύσεις για αυτές. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
∆. Στη περαιτέρω προσπάθεια επίτευξης τουρισµού δωδεκάµηνης διάρκειας. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
 
2.1 Πιστεύετε ότι η πολιτεία πρέπει να εστιαστεί και σε κάποιους άλλους τοµείς για να 
βελτιώσει τις οικονοµικές επιπτώσεις από τον τουρισµό; Εάν Ναι σε ποιους; Εάν Όχι γιατί; 
 
 
 
 
 
3. Για να βελτιωθούν οι κοινωνικές επιπτώσεις του τουρισµού στα Χανιά, η πολιτεία πρέπει να 
εστιαστεί: 
 
Α. Στην ανάδειξη των τοπικών παραδόσεων των Χανίων εκτός της τουριστικής περιόδου.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Β. Στην ενθάρρυνση διεξαγωγής πολιτιστικών εκδηλώσεων στα Χανιά εκτός της τουριστικής 
περιόδου.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Γ. Στην σωστή προβολή της ιστορικής αξίας των Χανίων. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
∆. Στην ενίσχυση της συµµετοχής των ντόπιων στη λήψη των αποφάσεων σχετικά µε την 
τουριστική ανάπτυξη της περιοχής τους. 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
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3.1 Πιστεύετε ότι η πολιτεία πρέπει να εστιαστεί και σε κάποιους άλλους τοµείς για να 
βελτιώσει τις κοινωνικές επιπτώσεις από τον τουρισµό; Εάν Ναι σε ποιους; Εάν Όχι γιατί; 
 
 
 
 
 
4. Για να βελτιωθούν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις του τουρισµού στα Χανιά, η πολιτεία 
πρέπει να εστιαστεί: 
 
Α. Στη θέσπιση αυστηρών µέτρων και κανόνων ελέγχου της χρήσης γης.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Β. Στην περαιτέρω βελτίωση του οδικού δικτύου της πόλης των Χανίων.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
Γ. Στην θέσπιση κανόνων ανώτατης κατανάλωσης νερού / τουρίστα στις ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις 
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
∆. Στην σωστή υποδοµή του νοµού για την διαχείριση απορριµµάτων.  
 

∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
 
 
4.1. Πιστεύετε ότι η πολιτεία πρέπει να εστιαστεί και σε κάποιους άλλους τοµείς για να 
βελτιώσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τον τουρισµό; Εάν Ναι σε ποιους; Εάν Όχι 
γιατί; 
 
 
 
 
 
5. Ποια εκτιµάτε ότι θα είναι η εξέλιξη του τουρισµού στο νοµό Χανίων την επόµενη 
δεκαετία; 
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∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 
 
ΦΥΛΟ :               ΑΝ∆ΡΑΣ  __          ΓΥΝΑΙΚΑ __ 
                
 
 
ΗΛΙΚΙΑ:             18 – 35 __                36 – 50 __                   51 + __      
 
 
 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ:       Πρωτοβάθµια __      
 
                                   ∆ευτεροβάθµια __                                            
 
                                   Τριτοβάθµια __    
 
 
 
ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ (σε €):  
 
0 – 15,000 __            15,001 – 30,000 __          30,001 – 50,000  __         50,000 + __ 
 
 
 

 
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΠΟΛΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ ΣΑΣ! 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


